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Rys. 1. Część horyzontu.

WIADOMOŚCI OGÓLNE.

Ziemia. — Horyzont. — Plan. — Mapa,

1. Mała część ziemi, którą widzimy, oglądając się na wszyst­
kie strony, ma kształt koła, w którego środku stoimy.

Linja, ograniczająca to koło, nazywa się widnokręgiem albo 
horyzontem (od wyrazu greckiego łiorizo—oddziełam), gdyż linja 
ta oddziela część ziemi widzialną od niewidzialnej. Rys. 1 
przedstawia część horyzontu, jaką widzimy przed sobą.

Na tej linji kołowej ziemia zdaje się stykać z niebem, które 
wygląda jak przykrywające ją półkuliste sklepienie; stąd nazwa: 
sklepienie nieba. Najwyższy punkt sklepienia nieba, który 
przypada wprost nad głową stojącego, nazywa się zenitem.

2. Pośród otaczającego nas widnokręgu spostrzegamy 
rozmaite zjawiska, jak np. wody płynące, zwane strumykami 
i rzekami; wody stojące, bądź przez ludzi utworzone (sztuczne),
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jak: sadzawki, stawy; bądź naturalne, jak: jeziora. Grunt bywa 
czasami mniej więcej równy, t. j. tworzy równiną; czasami po­
siada nierówności: zagłębienia czyli doliny, i wyniosłości czyli 
góry. Prócz tego spotykamy: łąki i lasy, uprawne pola, osady 
ludzkie, wsie i miasta, fabryki i inne objawy pracy ludzkiej (rys. 2).

3. Żeby móc poznać, gdzie jaka rzeka, góra, wieś lub 
miasto i t. d. leży, to jest: orjentować się na ziemi, trzeba 
oznaczyć kierunek i odległość, W jakich rzecz jedna leży wzglę­
dem drugiej.

Kierunek oznaczamy zapomocą słońca.
Stronę, w której słońce wschodzi, nazywamy — wschodnią 

albo wschodem x).
Stronę, w której słońce zachodzi, nazywamy — zachodnią 

albo zachodem. *)

*) Kraje, leżące w tej stronie, gdzie słońce wschodzi, nazywamy niekiedy 
orjentalnemi; wyraz ten pochodzi od łacińskiego sol orient, co znaczy: wscho­
dzące słońce. Stąd oznaczanie kierunku zapomocą słońca przyjęto nazywać 
rejentówaniem się na ziemi.
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Gdy staniemy w ten sposób, że z prawej strony będziemy 
mieli wschód, a z lewej zachód, to strona, leżąca za nami, bę­
dzie południową czyli południem, strona zaś, leżąca przed nami, 
będzie północną czyli północą *).

Stronę północną oznaczyć możemy jeszcze innemi sposo­
bami: w dzień — zapomocą cienia, padającego od przedmiotu 
w chwili południa, t. j. o 12-ej godzinie: cień pada wtedy na 
północ (rys. 3).

W nocy północ o- 
znaczyć możemy za­
pomocą gwiazdy pół­
nocnej albo bieguno­
wej, która zawsze 
znajduje się w jednej 
stronie nieba (północ­
nej) (rys. 4) * 2).

Podczas niepogo­
dy, gdy ani słońca, 
ani gwiazd nie widać, 
północ oznaczyć moż­
na zapomocą igły mag­
nesowej (rys. 5), która j 
jednym końcem (ciemnym) > 
zwraca się na północ, dru­
gim (jasnym) na południe 
(chociaż zwykle nie cał­
kiem dokładnie).

Rys. 3. Sposób oznaczania stron świata" 
w czasie południa-

*) Nazw tych, oznaczających 
kierunek, nie należy mieszać z ta- 
kiemi samemi nazwami, oznacza- 
jąeemi czas (pory dnia).

2) Te grupy gwiazd s Wiel­
kiej i Małej Niedźwiedzicy» (WN. 
i MN.) należy uczniom pokazać 
na niebie.

Rys. 4.
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Gdy^mamy'tylko jedną z powyższych stron, wtedy już inne 
strony oznaczyć można z łatwością (rys. 3).

Te cztery strony zowią się czterema glównemi stronami wid­
nokręgu. albo czterema główne mi stronami świata.

4. Między temi głów- 
nemi stronami rozróżnia­
my jeszcze cztery strony 
pośrednie, i tak:

Między północną i 
wschodnią znajduje się 
strona północnowschodnia, 
czyli północowschód.

Między wschodnią i po­
łudniową — południowo -
wschodnia, czyli południo-

Rys. 5. Igła magnesowa. WSChÓd.
Między południową i 

zachodnią — południowo- 
zachodnia czyli południo- 
zachód.

Między zachodnią i pół­
nocną — północnozachodnia 
czyli północozachód ł). • 

Wskazuje to rys. 6.
5. Dla dokładniejszego 

jednak oznaczenia położe­
nia jakiejś rzeczy, trzeba 
znać nie tylko kierunek, 
lecz i odległość jednej rze­
czy od drugiej (Nr. 3).

Odległość tę oznaczamy zapomocą miar długości, jak: stopy, 
łokcie, metry, kilometry * 2), wiorsty, mile.

W  W stk ił

/

Rys. 6. Strony świata.

x) Stronę południowowschodnią oraz południowo zachodnią powinien uczeń 
sam zaobserwować według położenia, w jakiem się słońce znajduje przed połu­
dniem i po południu.

2) 1 kilometr (mniejszy nieco od wiorsty) równa się 1000 metrów. Po­
wierzchnię mierzymy zapomocą miar kwad-atowych, np. kilometra kwadrato­
wego, to jest kwadratu, którego każdy bok ma 1 kilometr.
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Nie mając pod ręką łokcia lub metra, możemy zmierzyć 
odległość (mniej dokładnie) zapomocą kroków: 3 kroki równają 
się mniej więcej 2 metrom; lub też zapomocą czasu: w kwa­
drans przechodzimy zwykle jeden kilometr.

Dla oznaczenia więc położenia jakiejś miejscowości, np. 
stawu, lasu, powiemy: staw leży od naszego domu np. o 50 
kroków na północ, las leży np. o kwadrans drogi na północo- 
wschód i t. p.

6. Znając kierunek i odległość każdej rzeczy wśród wi­
dnokręgu, znamy też dokładnie jej położenie i możemy położe­
nie to narysować na papierze; trzeba tylko wszystkie rzeczywi­
ste odległości zmniejszyć jednalcową liczbą razy, np. zamiast 
1 metra w rzeczywistości, bierzemy 1 milimetr na papierze, 
a ponieważ w 1 metrze jest 1000 milimetrów, więc odległości 
na rysunku będą 1000 razy mniejsze, niżeli w rzeczywistości.

Chcąc więc narysować na papierze różne przedmioty, leżące 
w okolicy naszego domu, znajdujemy naprzód, w jakich kie­
runkach i jakich odległościach leżą one względem tego domu: 
zapomocą igły magnesowej znajdujemy np., że jezioro leży na 
północowschód, a mierząc jego odległość krokami (albo lepiej 
metrem), znajdujemy, że leży ono w odległości 45 kroków 
czyli 30 metrów. Dalej w ten sam sposób znajdujemy, że góra 
leży na zachód w odległości 25 metrów, las — na południo- 
wschód w odległości 40 metrów, i t. d.

Następnie rysujemy na papierze linje, oznaczające główne 
strony świata (Pn., Pd., W., Z.,) (rys. 7), w przecięciu się tych 
linij oznaczamy położenie naszego domu. Dalej pod spodem 
rysujemy linję, podzieloną na drobne miary, mające nam na 
papierze zastępować.miary większe, rzeczywiste, których uży­
waliśmy na gruncie. Zgodziliśmy się wyżej wziąć na papierze 
za miarę milimetry, z których każdy ma odpowiadać metrowi 
na gruncie.

Teraz już możemy wszystkie wyżej oznaczone przedmioty 
naszej okolicy przenieść na nasz rysunek: jezioro leży na Pn.W.— 
więc rysujemy od domu linję w tym kierunku; leży ono w od­
ległości 30 metrów, więc na naszym rysunku będzie leżało
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Rys. 7. Sposób rysowania planu.

0 30 milimetrów (t. j. 30 cząstek linji, u dołu narysowanej). 
W podobny sposób umieszczamy górę, las, piaski, bagno, rzekę
1 pagórek x).

Taki rysunek okolicy nazywa się planem, a zmniejszenie 
odległości, oznaczone albo zapomocą linji podzielonej na części, 
albo zapomocą liczby, pokazującej wielkość zmniejszenia l

l) Jezioro oznaczamy zapomocą kresek równoległych, górę również zapo- 
mooą kresek, lecz biegnących promienisto od środka, las zapomocą licznych 
drobnych kółek, piaski zapomocą kropek, bagno zapomocą urywanych drobnych 
kresek, rtekę zapomocą dwóch linij.
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(1 : 1000, to znaczy jeden do tysiąca), zowi* się podziałką albo 
skalą planu 1).

Tak np. okolica, którą widzimy na rys. 8, przedstawia się 
na planie, jak na|rys. 9.

JRys. 8. 'Widok okolicy.

7. Plan wyo­
braża nam oko­
licę tak, jakby

x) Każdy z ucz­
niów powinien prócz 
tego zrobić samo­
dzielnie plan najbliż­
szej okolioy. Na wsi 
jest to rzecz łatwa, 
w mieście można o- 
brać pewne punkty 
u zbiegu ulic lub 
plaoe: np. w War­
szawie plac Zbawi­
ciela, plac Tetralny,
placyk przy zbiegu ulic: Polnej, Nowowiejskiej, Śniadeckich, Wielkiej, plac 
Zygmunta, Rynek Starego Miaita, plao przy kościste św. Barbary i t. d.

Rys. 9. Plan okolicy.



10

się ona przedstawiała naszym oczom, jeżelibyśmy patrzyli na
nią wprost z góry, unosząc się nad nią w powietrzu, np. balo-

papierze używamy różnych znaków umówionych, np.:
Wyniosłości kreskujemy: im stromsze, tem gęściej (rys. 10 i 11), 

albo cały grunt malujemy farbami: najniższe miejsca zwykle

Rys. 11. Większy obszar lądu, pokryty górami, o skali znacznie mniejszej,
niż na rys. 10.

Rys." 10. Wysokość góry przedstawiona jest na rysunku 
zapomocą gęstych i rzadkich kresek.

nem lub aero­
planem.

Patrząc z gó­
ry, widzimy tyl­
ko wzajemne po­
łożenie rozmai­
tych r z e c z y  
względem siebie 
na ziemi, lecz 
nie widzimy ich 
wysokości.

Do oznaczenia 
więc wysokości na
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zielono (lub biało), a wyższe brunatno (lub szaro), im miejsce 
wyższe, tem rysujemy je ciemniej (rys. 12 i 13) l).

8. Gdy będziemy się wznosili wyżej, np. balonem, lub wstę­
powali na wysoką wieżę lub górę, to widnokrąg będzie się roz­
szerzał i ujrzy­
my wtedy dal­
sze pola, sąsie­
dnie wsie i mia­
sta.

Chcąc tak roz­
szerzony widno­
krąg narysować 
na papierze tej 
samej wielkości, 
co poprzedni,
musimy skalę 
planu jeszcze 
z m n i e j s z y ć ,
a niektóre mniej ważne rzeczy opuścić. Miasta i wsie będą 
wówczas na papierze zajmowały tak mało miejsca, że je trzeba

Rys. 12. Wysokość góry przedstawiona na rysunku 
zapomocą barw.

Rys. 13. Ten sam sposób przedstawienia gór, co na rys. 12, tylko na znacznie 
większym obszarze i o skali znacznie mniejszej, niż na rys. 12.

') Przedstawienie zapomocąbarw zielonej i brunatnej należy pokazać w atlasie.
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oznaczać małemi kwadracikami, kółkami lub kropkami; wiel­
kość tych znaków odpowiada liczbie mieszkańców. Fortece 
oznacza się gwiazdkami.
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Bieg większej rzeki oznaczymy 
grubszą, mniejszej zaś—cieńszą linją.
Drogi, koleje i kanały oznacza się 
zapomocą różnych linij, ciągłych, 
przerywanych lub kropkowanych.

Taki rysunek pewnej części po­
wierzchni ziemi, o skali mniejszej, 
aniżeli plan, zowie się mapą (rys. 14).
Mapa jest zwykle rysowana w ten 
sposób, że u góry jest północ, u dołu 
południe, po prawej stronie wschód, 
po lewej zachód.

9. Ażeby taką mapę narysować, wogóle, ażeby poznać rze­
czy dalsze, za naszym horyzontem leżące, ludzie odbywali 
i odbywają podróże.

W miarę jak zmieniamy miejsce, horyzont usuwa się prttd 
nami, wędruje razem 
z nami, obejmuje 
coraz nowe obsza­
ry ziemi, leoz za­
chowując zawsze 
kształt koła (rysu­
nek 16); ukazują
się nam coraz no- ------------>■
we przedmioty, i to Rys. 16. Wędrówka horyzontu,
w ten sposób, że
naprzód jakby wynurzają się ich szczyty, potem części środ­
kowe, a nakonieo dolne. Podczas gdy jedne przedmioty przed 
nami jakby wyrastają, inne za nami jakby zapadają, a ziemia 
nigdzie z niebem się nie styka, choć się na pozór inaczej 
wydawało.

Powtórzenie: Co to jest horyzont (widnokrąg) i jaki ma 
kształt? Co to jest zenit? Jakie zjawiska widzimy wśród ho­
ryzontu? Co to znaczy orjentować się? i skąd pochodzi ta 
nazwa? Co trzeba znać dla określenia położenia jakiejś rzeczy? 
Jakie są strony świata i jak się je oznacza? Jeżeli mamy jedną

Rys 15. Odległości na tej 
mapce są oztery razy mniej­
sze, niż na rys. 14, to zna­
czy, że skala jej jest cztery 

razy mniejsza.
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stronę świata, jak oznaczamy inne? ■ Jaką stronę świata wska­
zuje słońce przed południem, jaką po południu? Jak mierzymy 
odległość? Co to jest plan, skala, mapa? Jakich znaków uży­
wamy do rysowania map i co one oznaczają? Narysuj plan 
jakiejkolwiek części miasta lub wsi. Jak umieszczamy strony 
świata na mapie? Wskaż na mapie ściennej strony świata 
Co przedstawia rysunek 14? Wytłumacz, co oznaczają na tyn 
rysunku linje oraz kreskowania. Znajdź góry, rzeki, drogi 
koleje na mapie ściennej lub mapie atlasu. Czem różni sic 
rysunek 14 od 15? Jakiej zmianie ulegnie horyzot, gdy wznie 
siemy się balonem lub wejdziemy na wysoką górę, wieżę? Cc 
w czasie podróży dzieje się z horyzontem i przedmiotami, śróc 
niego się znaj duj ącemi?

Kształt ziemi.

10. Ludy odległej starożytności (a nawet dzisiejsze lud; 
nieoświecone), sądząc z widoku horyzontu, wyobrażały sobi 
całą ziemię jako płaski krąg. Następnie jednak przekonań 
się, że pojęcie takie jest błędne: mianowicie, jadąc ciągły w jed 
nym kierunku, to lądem, to wodą, po kilku miesiącach po 
dróżnicy wracali do miejsca, z którego wyruszyli ‘). To na 
•przekonywa, że ziemia nie jest kręgiem płaskim, jakim si 
wydaje (Nr. 1), lecz bryłą kulistą, podobnie jak słońce i ksic 
życ. Wprawdzie te ostatnie wydają nam się też okrągłen 
tarczami, lecz tak wygląda zdaleka każda bryła kulista, nj 
kule na wysokich wieżach kościelnych, widziane zdaleka, wy 
dają nam się też tarczami okrągłemi.

Kulistości ziemi dowodzi jeszcze lepiej wspomniane wyże 
stopniowe ukazywanie się i stopniowe znikanie przedmiotó 
podczas podróży. Na płaszczyźnie bowiem przedmioty musie 
łyby się pokazywać i znikać nie stopniowo, lecz odrazu cał 
w chwili, gdy przechodzą granicę naszego widzenia. Ta 3t<

') Pierwszą taką podróż naokofo ziemi odbył słynny podróżnik Ferdynai 
Magellan w latach 1519 — 1522. Obecnie do objechania ziemi potrzeba ty ł 
około dwóch miesięcy, a jadąc koleją Syberyjską, około 40 dni.
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pniowość znikania 
i ukazywania się 
przedmiotów, wy- 

; nikająca z kulisto- 
ści ziemi, najlepiej 
okazuje się na od­
pływającym 1 u b 
zbliżającym się o- 
kręcie (rys. 17 i 18).

[Bryła ziemska 
unosi się, podobnie 
jak słońce i księ­
życ, SWObodnie Rys. 17- Widok w kierunku płynącego okrętu.
w przestrzeni.

1
|

Rys. 18 Widok z boku.

W - Ludzie, mieszkający na kuli ziemskiej ze wszystkich 
jej stron, nie spadają z niej dlatego, że ziemia posiada w swym

środku siłę przyciągającą ku sobie 
(podobnie, jak magnes). Kamień, 
rzucony od ziemi, t. j. w górą, spa­
da napowrót ku ziemi, t. j. na dół.

Ludzie, mieszkający po prze­
ciwnych stronach ziemi, są stopami 
zwróceni przeciw sobie, dlatego 
nazywają się przeciwstopnymi czyli 
antypodami (rys. 19).

12. Jak powierzchnię ziemi 
można przedstawić sztucznie zapo- 
mocą planu lub mapy, tak też
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można całą ziemię przedstawić sztucznie zapomocą kuli (zrobio­
nej z gipsu, drzewa lub masy papierowej), zwanej globusem 
(rys. 20), na której są narysowane w znacznem zmniejszeniu 
ląd y j wody.

Patrząc na globus, nie możemy od- 
razu zobaczyć całej jego powierzchni, 
tak samo, jak nie widzimy odrazu po­
marańczy ze wszystkich jej stron. Chcąc 
widzieć całą powierzchnię pomarańczy, 
trzeba ją rozkroić na dwie połowy i te 
połowy ułożyć obok siebie. Tak samo 
należałoby zrobić z globusem. Utwo­
rzyłyby się wtedy dwie półkule (piani- 
globy), które na rys. 21 widzimy przed­
stawione na płaszczyźnie papieru.

Rysunki, przedstawiające globus (zie­
mię) na płaszczyźnie papieru, t. j. mapę 
całej ziemi, nie są zupełnie dokładne, 

Rys. 20. Globus. ponieważ powierzchni kuli nie można 
rozpłaszczyć, podobnie jak i skórki z po­

marańczy. Plan zaś pewnej miejscowości na ziemi, jaki podany 
jest na rys. 9, może być narysowany na papierze prawie do­
kładnie, obejmuje bowiem tylko małą cząstkę powierzchni kuli 
ziemskiej, a taka mała cząstka powierzchni kuli niewiele się 
różni od płaszczyzny.

Powtórzenie: Jak wyobrażano sobie dawniej kształt ziemi? 
Z czego poznajemy kształt ziemi? Co to jest góra i dół? Co 
to są antypodzi i dlaczego nasi antypodzi nie spadają z ziemi? 
Zapomocą czego możemy sobie ziemię przedstawić sztucznie? 
Jaką część globusu widzimy, patrząc nań z jednego miejsca? 
Co należałoby uczynić, aby odrazu cały globus zobaczyć? Czy 
mapa przedstawia dokładnie kraje na ziemi?
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Oś. — Bieguny. — Koła na globnsie i ziemi.

13. Przez środek globusu przechodzi pręt, zwany osią 
globusu. Punkty, w których pręt wychodzi na powierzchnię 
globusu, zowią się biegunami globusu; jeden— biegunem 'północ­
nym, drugi — biegunem południowym.

Taką samą oś wyobrażamy sobie jakby przechodzącą na wy­
lot ziemi przez jej środek. Końce tej osi ziemskiej nazywamy 
biegunami ziemi. Ten z nich, który jest zwrócony ku gwieździe 
północnej (biegunowej) na niebie (rys. 4), nazywa się biegunem 
północnym, przeciwległy — biegunem południowym.

14. Dla oznaczenia położenia jakiejś miejscowości na globusie 
narysowano na nim rozmaite linje kołowe czyli okręgi. Takie 
same linje wyobrażamy sobie na ziemi.

Jedne linje kołowe, na globusie narysowane, a na ziemi
pomyślane, przechodzą przez oba 
bieguny (podobnie jak podziałki na 
obranej pomarańczy). Linje te nazy­
wamy południkami (rys. 22).

Południków może być bardzo wie­
le, gdyż przez każdy punkt na glo­
busie (lub na ziemi) można przepro- 
dzić południk.

Każdy południk, obejmując ziemię 
od bieguna północnego do bieguna 
południowego, wskazuje na niej kie­
runek północny i południowy. Gdy 
wykreślimy linję prostą w kierunku 
z północy na południe, to linja ta 

będzie zawsze częścią południka ziemskiego.
Południki są wszystkie jednakowej długości. Każdy z tych 

południków dzieli globus i ziemię na dwie półkule: wschodnią 
i zachodnią.

Najczęściej jednak nazwy te stosują się do tych półkul, 
które są rozdzielone tak zw. południkiem pierwszym, czyli głów­
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nym, jak na rys. 21, na którym właśnie przedstawione są pół­
kule: wschodnia i zachodnia; globus został tu przekrojony
wzdłuż południka pierwszego.

Drugie linje kołowe są na globusie narysowane (a na ziemi 
pomyślane) prostopadle do poprzednich x) i tworzą z niemi 
kratkę (rys. 24, 23, 21 i 20). Nazywają się one równoleżni­
kami, bo są równoległe względem siebie (podobnie jak plasterki 
pomarańczy, pokrajanej prostopadle do przedziałek).

Rys. 23. Równoleżniki. Rys. 24. Ważniejsze równoleżniki.

Równoleżniki, biegnące prostopadle do południków, wska­
zują kierunek wschodni i zachodni. Każda linja, nakreślona pro­
stopadle do południka, będzie częścią równoleżnika ziemskiego.

Równoleżnik, znajdujący się pośrodku, to znaczy w jedna- 
kowem oddaleniu od obu biegunów, jest największy. Nazywa 
się on równikiem (rys. 21).

Równik dzieli globus i ziemię na dwie półkule: północną 
i południową; widać to na rys. 25, gdzie globus został prze­
krojony wzdłuż równika, jak poprzednio (rys. 21) wzdłuż połu­
dnika pierwszego.

Pozostałe równoleżniki są nierównej wielkości: im leżą da­
lej od równika, a im bliżej biegunów, tern są mniejsze.

') Prostopadłość tą, niewidoczną na rysunku, należy pokazać na globusie*



iłys. 25. 
Półkule globusu (plnigloby).
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Oprócz równika są jeszcze cztery równoleżniki ważniejsze: 
dwa w pobliżu równika i dwa w pobliżu biegunów.

Bliższe równika nazywają się zwrotnikami; bliższe biegu­
nów — kołami biegunowemi; jedno z nich jest północne, drugie 
południowe (rys. 24).

Południki i równoleżniki, przecinając się ze sobą, tworzą 
t. zw. siatkę geograficzną (rys. 25, 21 i 20).

Takie same linje, jakie są wyrysowane na globusie, wyobra­
żamy sobie na ziemi. Zapomocą tych linij oznaczamy kierunki 
oraz odległości różnych miejsc od równika i od pierwszego 
południka; tym sposobem oznaczamy położenie miejsc, tak na glo­
busie lub mapie, jak i na ziemi.

Powtórzenie; Co to jest oś i bieguny globusu? Co to jest 
oś i bieguny ziemi? Jaka jest różnica między osią globusu 
a osią ziemi? Co to jest południk? Co to jest równoleżnik? 
Które są najważniejsze równoleżniki? Jaka jest różnica między 
kołami na globusie i kołami na ziemi? Do czego służą linje, 
poprowadzone na globusie — ziemi? Co to jest siatka geo­
graficzna?

L ą d 1).

15. Ludzie, podróżując, doszli do przekonania, że powierzch­
nia ziemi składa się z lądu i wody.

Woda pokrywa największe zagłębienia i, jak to widać na glo­
busie, zajmuje większy obszar na ziemi, niż ląd, mianowicie 
prawie trzy czwarte jej powierzchni.

Część niezalana, lądy, stanowi nieco więcej, niż jedną czwartą 
powierzchni ziemi.

Gdybyśmy całą powierzchnię ziemi podzielili na 100 części, 
to 71 takich części stanowić będzie woda, a 29 — ląd 2). *)

*) UWAGA. Przy wykładzie poniższym należy się wciąż posługiwać 
globusem i atlasem, przyczem uczniowie powinni wynajdywać liczniejsze przy­
kłady na różne działy zjawisk geograficznych.

’) Przed odkryciem lądu (Antarktydy), leżącego wkoło bieguna południo- 
we£°, przypuszczano, że ląd zajmuje na ziemi 28 takich części.
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Woda i ląd nie są jednakowo rozłożone 
na obu półkulach.

Spojrzawszy na globus, łatwo dostrze­
żemy, że na półkuli północnej lądu jest 
więcej, niż na południowej; na wschod­
niej—więcej, niż na zachodniej. Tak więc 
lądy zgromadziły się głównie na półkuli 
północnowschodniej; nazywa się ona z tego 
powodu półkulą lądową albo kontynentalną, 
lecz i ta półkula posiada jeszcze nieco wię­
cej, niż połowę obszaru wody.

Wody, odwrotnie, zgromadziły się głównie na półkuli połu- 
dniowozachodniej, która z tego powodu nazywa się półkulą

Półkula lądowa. Rys. 27. Półkula morska.

i wód.

Rys. 28. Porównanie obszaru lądów i wód 
na półkuli lądowej na półkuli morskiej

(Barwa czarna oznacza ląd).
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wodną albo morską. Woda tak dalece przeważa na tej pół­
kuli, że gdybyśmy ją podzielili na 100 części, to ląd zająłby 
9 i pół cząstek całej półkuli (rys. 28).

16. Ląd składa się z trzech głównych obszarów:
1) Ląd Wschodni czyli Stary Świat, najdawniej poznany, 

rozciągający się z zachodu na wschód (rys. 21).
2) Ląd Zachodni czyli Nowy Świat, później poznany, roz 

ciągający się z północy na południe.
3) Ląd Południowy, najpóźniej poznany i najmniejszy, le­

żący całkowicie na półkuli południowej.
Ląd Wschodni zawiera trzy części, zwane Częściami Świata:
największą, Azję, na wschodzie,
mniejszą, Afrykę, na południozachodzie,
i najmniejszą, Europę, na zachodzie od Azji, a na północy 

od Afryki.
Ląd Zachodni zawiera jedną część świata: Amerykę, a właś­

ciwie - dwie Ameryki: Północną i Południową, połączone z sobą 
wąskim pasem lądu.

Ląd Południowy zawiera jedną część świata: Australję.
Europa, Azja, Ameryka Północna, nieznaczna północna część 

Ameryki Południowej i znaczna północna część Afryki znaj­
dują się na półkuli północnej.

Australja, mniejsza południowa część Afryki i znacznie więk­
sza Ameryki Południowej znajdują się na półkuli południo­
wej (rys. 25).

17. Oprócz tych wiel­
k ich  obszarów lądo­
wych, zwanych lądami 
s t a ł e m i ,  jest jeszcze 
•wieledrobnych, również 
zewsząd oblanych wodą, 
zwanych wyspami 1). *)

*) U nas spotykamy nie­
raz wyspy na rzekach (np. na 
Wiśle) lub też na stawach i je­
ziorach i wtedy nazywają ]siq 
kępami. Kys. 29. Wyspa.
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Takiemi są np. Rugja, Gotland, Osel na morzu Baltyckiem, 
Wielka Brytanja na północozachodzie Europy, Sycylja, Sardy- 
nja, Korsyka i inne na południu Europy, a także na północy, 
między Europą a biegunem północnym; liczne też wyspy leżą 
na południowschodzie i wschodzie Azji.

Wielka gromada wysp, rozciągająca się na wschód Australji, 
może być uważana za osobną, wyspową część świata, pod na­
zwą Polinezji. Największą wyspą na ziemi jest Grenlandja, leży 
ona na północowschodzie Ameryki Północnej.

. Ryg. 30. Archipelag.

Wiele wysp, obok siebie leżących, czyli grupa wysp stanowi 
tak zwany archipelag (rys. 30), np. archipelag Grecki, Wschod- 
nio-Indyjski, Zachodnio-Indyjski.

Wyspy dzielimy na lądowe albo kontynentalne, czyli ode­
rwane od lądu, i pierwotne, t. j. takie, które nigdy z lądem 
nie były połączone, lecz wynurzyły się z dna morskiego.

Wyspy kontynentalne powstały skutkiem obniżenia się lądu, 
albo wskutek podniesienia się wody. Woda wtedy zalewa niż­
sze obszary lądu i, oddzielając część jego od całości, tworzy 
wyspę. Wyspę mogą też oderwać od lądu fale morskie, np.
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Wielka Brytanja tworzyła początkowo półwysep Europy, lecz 
wskutek podniesienia się morza, została naprzód częściowo 
oddzielona od lądu, następnie oderwana przez fale morskie; 
fale te podmywały wąski pas lądu, łączący jeszcze Wielką 
Brytanję z Europą, i zburzyły go wkońcu. Wyspy lądowe są 
podobne pod względem przyrody do lądu sąsiedniego, od któ­
rego się oderwały.

Wyspy pierwotne zawdzięczają swe powstanie albo podmor­
skim wybuchom wulkanicznym ‘), albo też niezliczonej ilości 
drobnych zwierzątek, zwanych koralami, które osiedlają się 
na płytkich miejscach 
u wybrzeży lądów lub 
wysp, a umierając, po­
zostawiają ze swych 
szkieletów wał wa­
pienny.

Zwierzątka te żyją 
tylko w czystej i dość 
ciepłej wodzie mor­
skiej.

Przez podniesienie 
się dna morskiego lub też przez nagromadzenie się okruchów 
koralowych, narzuconych falami, te budowle koralowe wynu­
rzają się z wody i tworzą wyspy koralowe.

Gdy wyspy takie ciągną się wzdłuż brzegu i bardzo blisko 
niego, nazywamy je rafami koralowemi nadbrzeżnemi (rys. 33); 
taka rafa koralowa ciągnie się wzdłuż północnowschodnich 
wybrzeży Australji. Gdy odległość od brzegu jest znaczniejsza, 
nazywamy je rafami tamowemi; gdy tworzą śród morza pier­
ścienie, zamykające we wnętrzu swem jezioro (lagunę), nazy­
wamy je atolami (rys. 32). *)

*) Wulkany są to otwory w ziemi, na lądzie, albo na dnie morza, z któ­
rych wydobywają się materje ognistopłynne, zwane lawą, lub wielkie masy 
popiołów; materje te, wydobywając się z ziemi, usypują albo na powierzchni 
lądu, albo na dnie morskiem olbrzymie wzniesienia — góry. Jeżeli taka góra 
sięgnie wierzchołkiem ponad powierzchnię morza, utworzy wyspę wulkaniczną.

Rys. 31. Wyspa wulkaniczna.
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Część lądu, wysunięta w morze, nazywa się półwyspom 
(np. półwyspy: Hel, Sambja, leżące na północnem wybrzeżu 
Niziny Polskiej; Bałkański, Apeniński, Pirenejski, leżące na 
południu Europy).

Połączenie półwyspu z iądem może być szerokie (np. pół­
wysep Bałkański) lub wąskie (np. Peloponez, najbardziej na 
południe wysunięta część półwyspu Bałkańskiego, półwysep 
Krymski i t. d).

Rys. 32. Atol.

Półwysep powstać może albo przez zamulenie pasa wody, 
dzielącego wyspę od lądu; wtedy tyyspa ta przyrasta do lądu, 
tworzy się półwysep przyrostkowy, np. Dekan, leżący w środ­
ku trzech południowych półwyspów Azji. Półwysep ten był 
dawniej wyspą, oddzieloną od lądu wodą; rzeki, spływające tu, 
wypełniły mułem pas wodny, który dzielił wyspę od lądu; 
wyspa zrosła się z lądem i utworzyła półwysep przyrostkowy.

Półwysep może też powstać wskutek wciśnięcia się morza 
w doliny nadbrzeżnej krainy górzystej; część wynioślejsza lądu, 
zawarta między częściami zalanemi, wkracza w morze, wyrasta 
z lądu, tworzy się półwysep odrostkowy, np. półwysep Bał­
kański, Indochiński i t. d.
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Mały półwysep, ostro zakończony, zowie się przylądkiem (np. 
najbardziej na północ Europy wysunięty przylądek Północny).

Wąskie połączenie dwóch lądów nazywa się przesmykiem 
(rys. 36). Przesmyk, łącząc dwa lądy, dzieli dwa morza (np.
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Rys. 35. Przylądek.
widziany z boku w planie

18. Linję, wzdłuż której woda styka się z lądem, nazywamy 
linją brzegową, a pas lądu, doń przytykający — brzegiem albo 
wybrzeżem.

Kształt i dostępność wybrzeża zależą od ukształtowania 
sąsiedniej powierzchni lądu.

przesmyk Sueski, który łączy Azję z Afryką, Panamski, który 
łączy obie Ameryki). Przesmyk, łącząc dwa lądy, jest bardzo 
dogodny dla komunikacji lądowej, lecz niedogodny dla komu­
nikacji wodnej; to też często przez takie przesmyki ludzie 
przekopują kanały, np. przez prze­

widziany z boku
Rys. 34. Półwysep.

w planie

smyk Koryncki, Sueski, Panamski. Przez kanał Koryncki zbu­
dowano most kolejowy, by komunikacji lądowej nie przerywać.
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Rys. 36. Przesmyk (widok).

Wybrzeża kraju górzystego są zwykle wysokie, skaliste, 
poszarpane, rozgałęzione (rozczłonkowane), morze bywa tu 
zwykle głębokie. Często spotykamy tu wąskie, długie, do sze­
rokich rzek podobne zatoki, zwane fiordami (rys. 37); w po­
bliżu brzegów zaś skaliste, małe, z morza sterczące wysepki, 
zwane szkierami (np. brzegi Norwegji, Szkocji).

Wybrzeża kraju równego są zwykle niskie, mają mało zagięó, 
są jednostajne, a morze bywa tu zwykle płytkie. Na wybrze­
żach niskich spotykamy często tak zwane diuny (rys. 38); są 
to wały powstałe z piasku, wyrzuconego tu przez morze, a usy­
panego przez wiatr (np. południowe brzegi morza Bałtyckiego).

Wybrzeża wysokie są korzystniejsze dla żeglugi z powodu 
głębokości oblewającego je morza i obfitości zatok; to też 
zwykle mieszkają na nich ludzie, zajmujący się żeglarstwem 
i prowadzący handel morski.

Linja brzegowa w przeciągu bardzo długiego czasu ulega 
zmianom; w jednych miejscach ustępuje (lądu ubywa), w innych 
zaś posuwa się w morze (lądu przybywa). Spotykamy też nie-
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Rys. 37. Wybrzeża wysokie (Fiord).

Rys. 38. Diuny.

raz na dnie morskiem zagrzebane w mule lasy lubg zwierzęta 
lądowe, odwrotnie zaś na lądzie, zdała od morza, zbieramy 
nieraz muszle mięczaków, żyjący eh tylko w morzu.
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Przyczyny tego zjawiska mogą być bardzo różne: podno­
szenie się i obniżanie bądź lądu, bądź wody, oraz falowanie 
morza, które w jednych miejscach podmywa i burzy brzegi* 
w drugich buduje z nanie­
sionego piasku i mułu nowe 
obszary lądowe.

To ostatnie zjawisko wy­
stępuje naturalnie szczegól­
niej tam, gdzie ląd się pod­
nosi lub morze obniża; tam 
również rzeki przyczyniają 
się do wzrostu wybrzeży, 
osadzając muł przy ujściach 
swoich i tworząc z niego ob­
szary błotniste, zwane delta­
mi. Widzimy to np. na uj­
ściach Wisły, Niemna, Ira- 
wadi, Leny, Missisipi, Nilu; delty ich wkraczają w morze, zmie­
niając linję brzegową.

Tam zaś, gdzie brzeg się obniża lub morze podnosi, rzeki 
mają zwykle ujścia zatokowate w kształcie lejka, np. ujścia 
Dniestru, Elby, Wezery, Emsu, Tamizy, Amazonki, La Platy.

Rys. 39. Strome wybrzeże, podmywane 
przez fale.

Powtórzenie: Z czego składa się nasza ziemia? W jakich
miejscach ziemi gromadzi się woda i dlaczego? * Jaki jest sto­
sunek obszaru lądu do wód? Jak dzielimy ziemię ze względu 
na rozkład wód i lądów? Z jakich mas głównych składa się 
ląd i czem się te masy od siebie różnią? < Jakie części świata 
znajdują się na północnej, jakie na południowej półkuli? Jakie 
części świata są do siebie podobne?)1Co to jest wyspa? Wskaż 
na planiglobach ważniejszo wyspy. x Jak dzielimy wyspy? Jak 
powstały wyspy kontynentalne, jak pierwotne? Co to jest 
wyspa wulkaniczna? Co nazywamy rafą nadbrzeżną, a co ta­
mową? Co to jest atol? Co to jest archipelag? Co to jest 
linja brzegowa, a co brzeg lub wybrzeże?'Jakie bywają kształty 
wybrzeży i od czego zależą? Jaki wpływ wywiera kształt 
wybrzeży na żeglugę? Co to jest półwysep, przylądek, prze­
smyk? Co ten ostatni dzieli, a co łączy? W jaki sposób
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może powstać półwysep, a w jaki przesmyk? Co to jest delta 
i jak powstała? Jakie wybrzeża są korzystniejsze dla żeglugi 
i dlaczego? Jak dzielimy półwyspy ze względu na ich powsta­
nie? Co to są fiordy, co szkiery? Co to są diuny? W jakich 
warunkach powstaje ujście lejkowate? Jakim zmianom ulega 
linja brzegowa i jakie są tego przyczyny?

Kształt powierzchni.

19. Powierzchnia lądu jest rozmaicie wzniesiona nad po­
wierzchnią morza i rozmaicie ukształtowana.

Jedne obszary leżą wysoko i te nazywamy wyżami, inne 
nisko i te nazywamy niżami. Jedne obszary są mniej więcej 
równe i te nazywamy równinami, inne — nierówne i te nazy­
wamy górami i dolinami (rys. 43).

Równiny mogą być albo prawie pozbawione roślinności: 
pustynie, np. Sahara, albo porosłe trawą stepy, np. południowa 
Ukraina, południowa Rosja, albo lesiste równiny leśne, puszcze 
(rys. 40), np. puszcza Białowieska, Selwasy nad Amazonką, albo 
porosłe zbożem pola albo równiny rolne, albo wrzosem: wrzo­
sowiska np. okolice Warszawy, północna nizina Niemiecka, 
albo też równiny błotne, torfowiska, które dostarczają torfu 
na opał (rys. 41) ]).

Równiny różnią się między sobą także wzniesieniem, np 
Warszawa leży na równinie wyżej położonej, Praga na równi­
nie położonej niżej.

Równiny, leżące poniżej 200 m. nad poziomem morza, zgo­
dzono się nazywać nizinami (np. kraj nasz składa się przeważ­
nie z nizin, toż samo Europa wschodnia, Niemcy północne, 
Francja północna i zachodnia).

Różne kategorje równin mógłby uczeń sam zaobserwować w naturze, 
jadąc np. do pierwszej stacji kolei Wileńskiej, Gdańskiej, Mareekiej. Na dro­
gach tych widzimy obszary piaszczyste, skąpo porosłe-nikłą roślinnością, ru­
chome nagie piaski, bujne łąki, lasy, pola uprawne, obszary wrzosem pokryte 
oraz torfowiska.
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Równiny, leżące powyżej 200 m., zwą się wyżynami (np. 
u nas wyżyny: Małopolska, Śląska, Lubelska, Podolska, w Eu­
ropie—półwysep Pirenejski, prawie cała Afryka).

A. Nałkowska. — Geografja szkolna. Cz. I. 3

Rys. 40. Puszcza.
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Rys. 42. Góra: a szczyt, bb zbocza: strome (ściana) i łagodne, cc stopy gór.

Rys. 41. Torfowisko, z którego wydobywają torf

Równiny wyższe przechodzą ku niższym czasami w kształ­
cie olbrzymich schodów; taki kształt powierzchni zowie się tara­
sami (np. wyżyna Śląska, południowy róg Afryki).

Obszary, leżące niżej powierzchni morza, oddzielone od 
niego obszarami wynioślejszemi, nazywamy depresjami. Naj­
obszerniejszą depresją jest morze Kaspijskie i jego okolice,
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Rys. 43. Góry i doliny. ^

a najgłębszą, leżącą na 40Ó*m. poniżej powierzchni morza, jest 
depresja morza Martwego.

20- Obszary nierówne, nierówności, składają się z wynio­
słości, t. j. właściwych gór, i z zagłębień, t. j. dolin (rys. 43); 
np. u nas góry Kielecko-Sandomierskie i wyższe od nich Kar­
paty z Tatrami.

Gdy patrzymy z boku na góry, przedstawiają się one na 
tle nieba jako linja falista albo łamana.

Najwyższe części gór czyli szczyty mogą być ostre, płaskie, 
lub kopułowate (rys. 44).

Rys. 44. Szczyty.
ostry, płaski, kopułowaty.
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Boki gór nazywają się stokami .gór lub zboczami.
Zbocza mogą być łagodne lub strome (rys. 42); jeżeli spa­

dają prawie pionowo, nazywają się Ścianą gór, np. Pieniny.
Góry, ciągnące się znacznie bardziej wzdłuż, niż wszerz, 

tworzą łańcuchy górskie (np. Karpaty, Tatry) (rys. 46). 
Najwyższa linja łańcucha nazywa się grzbietem gór.

Wysokość góry liczyć 
można w dwojaki spo­
sób: albo mierzymy ją 
od powierzchni morza, 
którą w tym celu prze­
dłużamy w myśli pod 
powierzchnią lądu (rys. 
45), albo mierzymy ją 
od równiny, śród której

góra się wznosi, t. j., od podstawy; w pierwszym razie wyso­
kość tę nazywamy bezwzględną albo absolutną, w drugim —

Rys 46. Łańcuch gór (Tatry).

względną. Cyfry, podawane przy nazwach gór, oznaczają za­
zwyczaj wysokość bezwzględną.

Góry, wznoszące się bezpośrednio z morza, mają wysokość 
bezwzględną równą wysokości względnej.

. a

Rys. 45. Wysokość b a od równiny B oraz 
wysokość c a od równiny A są wysokościami 
względr.emi; wysokość d a od przedłużonej po-
wim^chni morza jest wysokością bezwzględną
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Rys. 47. Wąwóz.

Góry, jak wiadomo, oznaczamy na mapie zapomocą kresek 
lub barw (rys. 10, 11, 12, 13). Prócz tego wysokości bywają 
jeszcze oznaczane zapomocą linij, które łączą miejsca jedna­
kowo wyniesione nad poziomem morza. Linje te nazywamy 
poziomnicami. Liczby przy tiich umieszczone oznaczają wyso­
kość nad poziomem morza.
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Grzbiet łańcucha gór składa się ze szczytów i zagłębień; 
jeżeli zmierzymy wysokość szczytów i dodamy te liczby do 
siebie, a następnie sumę podzielimy przez ilość szczytów, to 
otrzymamy średnią wysokość szczytów danego grzbietu. Jeżeli 
zrobimy to samo z zagłębieniami, to otrzymamy średnią wyso­
kość zagłębień. Jeżeli różnica między temi liczbami jest wielka, 
oznacza to, że szczyty znacznie wystają ponad zagłębieniami, 
że góry są silnie poszczerbione, łatwe do przejścia, dostępne 
(np. Alpy); gdy różnica ta jest niewielka, to grzbiet jest jed- 
nostajniejszy, nie posiada znacznych zagłębień, góry są niedo­
stępne (np. Pireneje).

Jeżeli średnią wysokość szczytów dodamy do średniej wy­
sokości zagłębień i sumę podzielimy przez dwa, to otrzymamy 
średnią wysokość grzbietu.

Góry ze względu na wysokość dzielą się na niskie czyli 
pagórki, średnie (np. Kielecko Sandomierskie) i wysokie; na 
tych ostatnich leżą zwykle śniegi przez cały rok; takie góry 
nazywają się alpejskiemi (np. Tatry, Alpy, Kaukaz).

Mało gór na ziemi przenosi 7000 m. wysokości; najwyższe, 
Himalaje, wznoszą się w najwyższym szczycie Mount-Everest 
(Maunt), na 8800 m., Alpy —4800, Tatry-  2600, góry Kielecko- 
Sandomierskie tylko na 600 metrów.

21. Między górami znajdują się doliny; jedne ciągną się 
wzdłuż gór i te nazywają się podłużnemi (np. doliny Dniestru, 
u północnych stóp wschodnich Karpat, Drawy i Sawy w Alpach 
Wschodnich), inne—wpoprzek gór i noszą nazwę poprzecznych 
(np. doliny rzek, płynących z Karpat do Wisły i Dniestru).

Doliny szerokie, niżej leżące, bywają uprawne: na nich znaj­
dują się wsie i miasta.

Doliny zaś wąskie ze stromemi zboczami, czyli wąwozy, 
stanowią zwykle niedostępne, niezamieszkałe przepaście, na któ­
rych dnie płyną szumiące potoki (rys. 47).

Jeżeli dolina jest otoczona górami, to nazywamy ją kotliną.
Obniżenia w grzbiecie gór zowią się przełęczami, a gdy 

przez nie prowadzi droga z jednej strony gór na drugą, nazy­
wają się one przejściami. Przejścia *w górach mają ważne zna­
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czenie dla człowieka, gdyż ułatwiają komunikację między kra­
jami i ludami, znajdującemi się po przeciwległych stronach 
gór. Takiem dogodnem przejściem w Karpatach środkowych 
jest przejście Duklańskie, w Karpatach zachodnich—Jabłonkow­
skie, w Alpach—przejście Św. Gotarda i wiele innych.

Łańcuchy gór często ciągną się na krawędziach, wyżyn i wtedy 
nazywają się górami skrajnemi (np. Himalaje na południowym 
skraju wyżyny Tybetańskiej).

Góry, nie ciągnące się wzdłuż, lecz nagromadzone przy so­
bie, tworzą grupę gór (np. Abisynja w Afryce).

Powstanie gór.
22. Góry i dcrliny powstały częścią z powodu kurczenia się 

ziemi. Ziemia była niegdyś ognistopłynną kulą, która, unosząc 
się w zimnych przestworzach, oziębiała się powoli i pokryła 
się wreszcie zastygłą skrzepłą skorupą. Zczasem i wewnętrzna, 
niezastygła jeszcze, ma­
sa zaczęła także oziębiać 
się a przez to i zmniej­
szać swą objętość; sko­
rupa zaś, przylegając do 
zmniejszającego się wnę­
trza, pogarbiła się, po­
fałdowała i utworzyłapo ■ 
wierzchnię nierówną x).
Góry więc i doliny są 
to zmarszczki, fałdy na Rys. 48. Góry fałdowe,
skorupie ziemskiej, po­
dobne do tych, jakie się tworzą na skórze wysychającego jabłka. 
Góry takie nazywają się fałdowe (rys. 48), np. Karpaty, Alpy.

Przy kurczeniu się ziemi skorupa może pękać i zapadać 
się (tak zwane uskoki), części niezapadnięte sterczą ponad

-*) Gdy owiniemy śliwkę ciastem i ugotujemy ją w wodzie, to po wyjęciu 
pieroga z wody powierzchnia jego będzie równa; gdy jednak śliwka ostygnie, 
ciasto, obsiadając na niej, pofałduje się i pomarszczy.
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zapadniętemi, tworząc również góry; góry takie zowią się usko- 
kowemi, [część niezapadnięta giosi nazwę skiby, część zapa­
dnięta nazwę fosy (rys. 49 i 50). Do gór takich należą góry 
Kielecko-Sandomierskie.

Rys. 51. Przecięcie skorupy ziemskiej. G—gniazdo, z którego wydobywają 
się przez szczeliny w skorupie ziemskiej jeszcze niezastygłe materje ognisto- 
płynne. O, O, 03 — dawne otwory (kratery), z których wylewała się lawa, 
zastygała i utworzyła góry wulkaniczne, oznaczone na rysunku literami a, b, c.

Litera d oznacza obecny krater wulkanu.

23. Prócz takich gór, znajdują się jeszcze inne, powstałe 
w inny sposób, np. góry wulkaniczne (rys. 52).

Góry wulkaniczne mają zwykle kształt olbrzymich kretowisk, 
i podobnie jak kretowiska, zostały usypane (a poczęści ulane) 
z materyj, które z siebie wyrzucają.
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Rys. 52. Wulkan wybuchający.
Góry wulkanicz­

ne posiadają na 
szczycie lub z bo­
ku otwór, zwany 
kraterem, przez któ­
ry z wnętrza ziemi 
wydobywaj ą się ma- 
terje ognisto-płynne 
bądź w kształcie 
potoków lawy, bądź 
rozpylone w y b u ­
chem, w kształcie 
popiołu.

P r z y k ł a d a m i  
wulkanów są: We- 
zuwjusz, Etna i t. d.

Wulkany, które 
od wieków przesta­
ły wybuchać, noszą 
nazwę wulkanów 
wygasłych; wybu­
chające zaś dotąd 
nazywają się CZyn- 
nem i. Rys. 53. Dolina erozyjna Prądnika w Ojcowie.
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24. Góry oraz doliny mogły też powstać wskutek gęstego 
pokrajania wyżyn przez wody płynące (góry erozyjne) (rys. 53), 
(np. góry i doliny w Ojcowie, Saska Szwajcar ja).

Doliny w górach, zwłaszcza poprzeczne, zostały też w znacz­
nej części wyżłobione przez wody płynące.

Wreszcie i wiatr może się też przyczynić do powstania gór; 
wiejąc unosi on piasek i usypuje z niego wały, które noszą 
nazwę diun. Spotykamy je głównie na niskich piaszczystych 
wybrzeżach morskich, np. na południowem wybrzeżu Bałtyku, 
albo śród lądu na piaszczystych równinach; u nas np. w po­
bliżu Warszawy w okolicąch Strugi, Wołomina, w piaszczystej 
Saharze diuny wznoszą się nieraz do znacznej wysokości.

Powtórzenie: Jakie rozróżniamy kształty powierzchni lądu? 
Co nazywamy wyżem, co niżem? Co to są równiny? Jak dzie­
limy równiny? Co to są stepy, pustynie, równiny leśne, pusz­
cze, wrzosowiska? Co to są depresje? wymień ważniejsze z nich. 
Co to są góry, doliny, pagórki? lloraka może być wysokość 
góry? Jak obliczamy średnią wysokość gór? Od czego zależy 
dostępność gór? Wymień góry dostępne—niedostępne. Jakie 
są rodzaje gór ze względu na wysokość? Wymień najwyższe 
góry na ziemi, w Europie, u nas. Co to są szczyty, zbocza 
gór? Jakie mogą być pierwsze i drugie? Co to jest łańcuch 
i grzbiet gór? Co to jest grupa gór? Jak się dziólą doliny 
w górach ze względu na kierunek? Co to jest wysokość 
względna, a co bezwzględna? Jakie wzniesienia będą miały 
równą wysokość względną i bezwzględną? Jak poznasz na mapie, 
gdzie wysokość wzniesień oznaczona jest zapomocą poziomnic, 
zbocza strome i zbocza łagodne? Znajdź na mapie poziomnic 
szczyt górski, grzbiet, dolinę podłużną, dolinę poprzeczną. 
Jakie znaczenie dla człowieka mają obniżenia w górach? Co 
to są góry skrajne? Jak powstały góry? Jak dzielimy góry 
ze względu na ich powstanie? Jak wyglądają wulkany i jak 
je dzielimy? Go to są góry erozyjne? Jak powstają diuny?

S k a ł y .

25. Materjały, składające ląd, zowią się skałami; skały mo­
gą być twarde, spoiste, jak: granit, znajdujący się u nas w Ta­
trach, wapień, spotykany u nas w Częstochowie, Ojcowie, koło 
Krakowa, oraz łupek, występujący na lewym brzegu Wisły koło 
Sandomierza i t. d., albo miękkie, luźne, jak: glina, piasek, żwir i t.d.
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Najtwardsza nawet skała, jeżeli znajduje się dłuższy czas 
na powierzchni ziemi, może się pod wpływem wilgoci oraz 
zmian temperatury kruszyć i zmieniać w skałę luźną.

Do rozluźniania przyczyniają się również rośliny, które, 
zapuszczając korzenie w szczeliny skalne, rozkruszają skałę 
na coraz drobniejsze części. Rośliny, zamierając i gnijąc, zasi­
lają swemi szczątkami luźną skałę i tworzą glebę urodzajną.

Skały zaś miękkie, luźne, zostając przez długi czas pod 
wielkiem ciśnieniem, np. w głębi ziemi, mogą zamienić się

Rys 54. Tworzenie się gleby: a skała, b skała rozkruszona, c gleba użyźniona
próchnicą.

w skałę twardą, np. glina zamienia się w łupek, z którego wyra­
biają tabliczki do pisania; piasek zamienia się w piaskowiec, 
z którego wyrabiają koła młyńskie, osełki do ostrzenia noży i t. p.

Sól wydobywamy z ziemi, gdzie występuje, jako skała twar­
da (u nas słynne są kopalnie w Wieliczce i Bochni); albo też 
otrzymujemy ją przez wyparowanie wody morskiej w sadzawkach 
nadbrzeżnych, wystawionych na silne działanie promieni sło­
necznych i przewiew.
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Skały mogą też utworzyć się z roślin. Takiemi skałami są: 
węgiel i torf.

Węgiel powstał z olbrzymich lasów, które rosły na ziemi 
bardzo dawno. Lasy te zostały później zalane wodą i pokryte 
grubemi warstwami osadów morskich. Z powodu wielkiego 
ciśnienia i braku powietrza lasy te butwiały i po wielu wie­
kach utworzyły węgiel. Gdy morze ustąpiło, ludzie wykopali 
w ziemi głębokie otwory (kopalnie) i wydobywają węgiel 
na powierzchnię.

Rys. 55. Dobywanie soli.

Węgiel ma dla człowieka wielkie znaczenie, gdyż stanowi 
bardzo ważny materjał opałowy. ;

Torf tworzy się na bagniskach z roślin, które warstwami 
narastają jedne na drugich; górne pokrywają dolne i pozba­
wiają je dostępu powietrza, roślinność butwieje i tworzy torf, 
którego ludzie używają na opał (patrz rys. 41).

Jeszcze inne skały powstały wskutek zamierania drobnych 
żyjątek morskich, których wapienne muszelki osadzały się 
przez wieki na dnie morskiem. Osady te tworzą obecnie 
twardą skałę, zwaną wapieniem.

W podobny sposób powstała kreda, której używamy do pisania.



45

Twarde, nagie skały występują zwykle w górach, na zbo­
czach stromych, podczas gdy na równinach i na zboczach 
łagodniejszych są one pokryte materjałami miękkiemi, luźnemi, 
oraz roślinnością.

Powtórzenie: Z jakich materjałów składa się ląd? Jak dzie­
limy skały ze względu na ich spoistość? Jakim zmianom 
i w jakich warunkach ulegają skały twarde, a jakim — luźne? 
Jak powstała sól, węgiel, torf, wapień, łupek? Objaśnij rys. 54.

Wody lądowe.

26. Woda pod wpływem ciepła słonecznego paruje, unosi 
się w powietrze i nagromadza tam, tworząc chmury.

Z chmur pod wpływem oziębienia pada deszcz lub śnieg, 
który topnieje za nadejściem pory ciepłej.

Z tych spadłych wód część wsiąka w ziemię i natrafiwszy 
w głębi na grunt nieprzepuszczalny, np. glinę lub skałę twar­
dą 1), zatrzymuje się i tworzy tak zwaną wodę gruntową. Gdy 
w ziemi, nasiąkniętej wodą gruntową, wykopiemy rów, to woda 
spłynie do niego. ,

Gdy warstwa ziemi przepuszczalnej jest cienka, a deszcze 
padają przez dłuższy czas, poziom wody gruntowej podnosi 
się i dochodzi do powierzchni. Wówczas powstają mokradła 
lub bagniska, np. u nas, gdy wiosna jest dżdżysta, łąki i nisko 
położone grunty pokryte są często wodą gruntową.

Gdy warstwa nieprzepuszczalna jest nieco pochyła, woda 
gruntowa ścieka pod powierzchnią ziemi, dopóki warstwa ta

Nie każdy grunt przepuszcza wodę jednakowo; jeżeli nasypiemy do 
szklanki warstwę piasku, następnie warstwę gliny i znowu piasku i polejemy 
to wodą, wówczas woda szybko przejdzie przez górną warstwę piasku i za­
trzyma się na warstwie gliny. Po pewnym czasie glina nasiąknie wodą, ale 
jej dalej nie przepuści i dolna warstwa piasku zostanie sucha.

Nieprzepuszczalnośó warstw łatwo też można zaobserwować w polu: po 
ulewnym deszczu na gruncie gliniastym woda w brózdach długo stoi, na grun­
cie zaś piaszczystym prędko znika.
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nie wyjdzie na jaw. Wówczas woda dostaje się na powierzch­
nię i tworzy źródło.

Woda w źródle jest zwykle czysta, gdyż, przepływając przez 
warstwę przepuszczalną, oczyszcza się z mętów.

Woda w bagnach, zwłaszcza gdy długo stoi, zawiera wiele 
gnijących części roślinnych i zwierzęcych; dlatego jest ona 
niezdrowa do picia.

Niektóre źródła, pochodzące ze znacznych głębokości lub 
wytryskujące w okolicach wulkanicznych, mają wodę gorącą; 
woda niektórych źródeł gorących dochodzi chwilami do stanu

Rys. 56. Źródło. Przez górne dwie warstwy przepuszczalne przesiąka woda 
i zatrzymuje się na dolnej nieprzepuszczalnej, po której spływa, i tworzy 

przy wyjściu skały na powierzchnię, źródło.

wrzenia, wtedy wytryskuje w górę, jak fontanna; źródła takie 
nazywają się gejzerami. Liczne gejzery spotykamy na Islandji, 
Nowej Zelandji i w Północnej Ameryce, w Parku Narodo­
wym (rys. 58).

Woda źródeł, zwłaszcza gorących, przepływając pod ziemią, 
rozpuszcza w sobie różne cząstki mineralne, np. sól, siarkę, 
wapień i t. p. Jeżeli woda zawiera w sobie dużo tych cząstek, 
wtedy źródło zowie się mineralnem; wody mineralne są zwykle 
skuteczne na różne choroby i otrzymują nazwę leczniczych 
(np. Ciechocinek, Busk, Solec, Krynica, Szczawnica, Iwonicz).
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<? d

Rys. 57. Przekrój poprzeczny doliny rzecznej: a,b— 
zbocza doliny rzecznej, c—dolina rzeczna, d—łożysko 

(koryto) rzeki.

27. Woda ze 
źródła płynie wą­
ską strugą ku miej­
scom niższym, two­
rząc strumyk. Kilka 
strumyków złączo­
nych—tworzy rze­
kę (np. Wisła, Nie­
men, Odra, Dniestr, 
Dniepr, Ren).

Rzeka, płynąc cią­
gle ku miejscom niż­
szym, żłobi sobie ło­
żysko czyli koryto 
(rys. 57); unosi ona 
przytem oderwane od 
brzegów rumowisko 
skalne, które przez 
toczenie i tarcie o dno 
zaokrągla się (oto­
czaki), oraz różne 
drobniejsze cząstki, 
jak piasek i muł, które, 
unosząc się w wodzie, 
czynią ją mętną. Przy 
zwolnionym bi egu 
rzeki materjały te o- 
sadzają się albo na 
brzegach, albo na dnie 
rzeki, tworząc osady 
rzeczne.

Gdy rzeka prze­
pływa jezioro, wtedy 
osadza na jego dnie 
męty i wypływa z je­
ziora przezroczysta. Rys. 58 Gejzer wachlarzowy.
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Miejsce, wektorem rzeka się kończy, to jest wpada albo 
uchodzi, nazywa się jej ujściem.

Rzeka, wpadająca do morza lub do jeziora, nazywa się rzeką 
główną, wpadająca zaś do innej rzeki nazywa się jej dopływem 
lub rzeką uboczną (np. Wisła jest rzeką główną; San, Wieprz, 
Bug, Pilica, Bzura są jej dopływami; podobnież. Odra jest rzeką 
główną, Warta—jej dopływem).

Rzeka, wpadająca do jeziora, niepołączonego z morzem, lub 
ginąca w piaskach, nazywa się rzeką wewnętrzną lub lądową 
(kontynentalną). Rzeka zaś, wpadająca do morza, nazywa się

Rys. 59. Bieg rzeki górny.

zewnętrzną. Tak np. Wisła, Dniepr, Dźwina, Niemen i t. d. 
są rzekami zewnętrznemi, Wołga, oraz rzeki wnętrza Azji 
i Australji są rzekami wewnętrznemi.

Jeżeli zwrócimy się twarzą w stronę, w którą rzeka płynie, 
to po prawej ręce będziemy mieli brzeg prawy, po lewej 
brzeg lewy.

Część rzeki, leżąca bliżej źródła, zwykle w górach, stanowi 
tak zwany bieg górny.

Bieg górny rzeki jest zwykle bystry z powodu znacznej 
pochyłości czyli spadku łożyska; dlatego w tym biegu rzeka
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jest zdatna tylko do spławu drzewa lub obracania młynów 
i tartaków.

Część rzeki, leżąca bliżej ujścia, w kraju płaskim, stanowi
bieg dolny.

W biegu górnym, a niekiedy i w średnim, rzeka, z powodu 
nierówności łożyska, tworzy wodospady (np. wodospady w Ta­
trach, Niagara, Zambezi) i porywa najwięcej rumowiska.

Część środkowa rzeki, płynie często w kraju pagórkowatym, 
stanowi jej bieg średni.

Bieg dolny rzeki, a często i średni, leży zwykle wśród 
niskiej równiny, dlatego rzeka płynie tu bardzo powoli i osa­
dza piasek i muł.

W biegu średnim rzeka poczęści 
unosi materjały, poczęści je osadza; 
przedstawia ona i tu przeszkody do 
żeglugi, albowiem osady piasku i 
mułu tworzą mielizny oraz kępy, t. j. 
wyspy na rzece, porosłe trawą i drze­
wami, jak to widzimy np. na Wiśle.
Szybki bieg rzeki zależy nie tylko 
od wysokiego położenia źródeł, lecz 
także od obfitości jej wód, dlatego 
na wiosnę podczas roztopów woda 
posiada pęd szybki.

Jeżeli rzeka płynie powoli, to można po niej żeglować nie 
tylko w dół, lecz i w górę.

Niektóre rzeki posiadają tylko bieg górski, np. Poprad, 
rzeki spływające z zachodniego stoku Kordyljerów Ameryki 
Południowej. Inne rzeki posiadają tylko bieg nizinny, np.: 
Prypeć, Warta, Bzura, Noteć, Odra.

Ujścia rzek mają różne formy; ujścia jednych rzek są sze­
rokie, lejkowate, pozbawione osadów; w innych, przeciwnie, 
osady gromadzą się obficie i wynurzają z wody; tworzy się 
obszar napływowy, błotnisty. Taki obszar napływowy, utwo­
rzony z osadów rzecznych, nazywa się deltą (np. delta Wisły, 
Niemna, Dunaju).

A. Nałkowska. — Geografja szkolna. Cz. I. 4



50

Ujścia lejkowate spotykamy zwykle tam, gdzie ląd obniża 
się, a morze podnosi, zalewa ono wtedy dolinę w pobliżu ujścia 

, rzeki i tworzy lejek. Ujścia deltowe spotykamy tam, gdzie 
ląd przybywa —podnosi się. Podnoszenie się wybrzeży zmniej­
sza spadek rzeki przy jej ujściu i przyczynia się do obfitszego 
osadzania mułu i piasku rzecznego (patrz Nr. 18, str. 31).

Dopływy, które rzeka przybiera z prawej strony, nazywają 
się dopływami prawemi, z lewej zaś — lewemi. Tak np. Bug 
i Wieprz są prawemi dopływami Wisły, Pilica i Bzura — le­
wemi, Wilja jest prawym dopływem Niemna, Czarna Hań­
cza — lewym.

Rzeka główna wraz ze swemi dopływami tworzy systemat 
rzeczny (rys. 62), np. Wisła ze swemi dopływami stanowi 
systemat rzeczny Wisły.



Rys. 63. Dział wodny.

62. Widok dorzecza i systemątu rzecznego.
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szone stalaktytami, to jest zwisającemi soplami wapiennemi; 
sople te powstają w ten sposób, że część wody, nasyconej 
wapnem i przeciekającej przez szczeliny w sklepieniu, ulatnia 
się, a osadzone wapno tworzy zczasem sopel wapienny. Część 
wody zaś, spadając na dno groty, tworzy stalagmity, rosnące 
ku górze.

Stalaktyty i stalagmity zrastają się zczasem ze sobą i two­
rzą wspaniałe kolumny, podpierające sklepienie.

Takie stalaktytowe 
groty spotykamy i u nas, 
w Ojcowie, np. grota Ło­
kietka (ob. rys. 121).

Na wiosnę, gdy śnie­
gi topnieją, w rzece zbie­
ra się nieraz tyle wody, 
że występuje ona z brze­
gów i zalewa okoliczne 
obszary; nazywamy to 
wylewem rzeki albo po­
wodzią. Powódź wyrzą­
dza wiele szkód nad­
brzeżnym mieszkańcom; 
-to też ludzie budują czę­
sto wzdłuż rzek groble 
i tamy, by się uchronić 
od wylewów.

Czasem jednak woda,
Rys. 66. Grota stalaktytowa. wylewając, przynosi po­

żytek, osadza na polach 
lub łąkach żyzny muł, zwany nad Wisłą madą wiślaną. Takim 
użyźniającym wylewom Nilu zawdzięcza Egipt swe urodzaje.

29. Rzeki stanowią dogodne drogi do przewożenia różnych 
towarów, mianowicie wtedy, gdy mają odpowiedni łagodny 
spadek i dostateczną ilość wody. Właściwość ta nazywa się 
spławnością rzeki.
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Nieraz dla skrócenia lub ułatwienia drogi spławu ludzie 
kopią kanały od jednej rzeki do drugiej, np. kanał Augustow­
ski między systematami Wisły (Narew)-i Niemna (Czarna Hań­
cza), Bydgoski między Brdą, dopływem Wisły oraz Notecią, 
dopływem Warty.

Kanały służą też do osuszenia gruntu błotnistego lub do 
nawodnienia suchego *).

30. Prócz wód płynących mamy jeszcze wody stojące, 
a mianowicie jeziora; wypełniają one kotlinowate zagłębienia 
powierzchni ziemi.

Jeziora dzielą się na zamknięte albo wewnętrzne, nie ma­
jące odpływu (np. Aral w Azji), i na otwarte, rzeczne lub 
zewnętrzne, mające odpływ (np. jeziora: Gopło, Śleszyńskie, 
Wigry, Świteź, Ładoga, Genewskie, Bodeńskie).

Jeziora zamknięte mają zwykle wodę słoną, a to dlatego, 
że wody rzeczne zawierają sól rozpuszczoną — chociaż w tak 
małej ilości, że nie uczuwamy tego, pijąc wodę z rzeki. Sól 
ta jednak, przynoszona stale przez rzeki do jeziora zamknię­
tego, z którego woda ubywa tylko przez parowanie, nagroma­
dza się i czyni wodę jego słoną. Jeziora otwarte zaś posiadają 
wodę niesłoną, czyli tak zwaną słodką, gdyż wody, odpływa­
jące z jeziora, unoszą dalej rozpuszczoną w sobie sól.

Często człowiek przyczynia się do powstania jeziora, bądź 
zastaioiając czyli zatamoiuując rzeką tamą albo groblą — bądź 
kopiąc zagłębienia i wpuszczając do nich wodę.

Takie sztuczne jeziora noszą w pierwszym razie nazwę 
stawów, w drugim — sadzawek.

*). Do wykopanych w błotnistym gruncie rowów spływa woda, co obniża 
poziom wód gruntowych i osuszona w ten sposób wierzchnia warstwa ziemi 
jest zdatna do uprawy.

Odwrotnie, gdy grunt jest suchy, ludzie kopią kanały, napełniają je wodą, 
sprowadzoną z rzeki, lub zaoszczędzoną w czasie deszczów.

Przez takie napełnienie wodą rowów woda gruntowa się podnosi i do­
starcza potrzebnej wilgoci roślinom.

Takiemu sztucznemu nawodnieniu zawdzięczają swe urodzaje krainy nad- 
śródziemncmorskie.



Grunt grząski, nasiąknięty wodą, nazywa się błotem lub 
bagnem (np. na Polesiu). Z niektórych bagien ludzie wydo­
bywają materjał opalowy, zwany torfem (rys. 41).

Błota zamarzło i tylko na samej powierzchni odmarzające 
w lecie zowią się tundrami. Tundry spotykamy na północy 
Europy i Azji.

Powtórzenie: Jak powstają chmury? Skąd się bierze deszcz? 
Co się dzieje z wodą, spadłą na ziemię? Jak powstaje bagno? 
Co to jest źródło i jak ono powstaje? Co to jest strumyk, 
rzeka, koryto, ujście? Jakie mogą być źródła i w jaki sposób 
powstają? Jaki pożytek mamy ze źródeł mineralnych? Jakie 
i gdzie spotykamy u nas źródła lecznicze? Od jakich warun­
ków zależy bystrość rzeki? Co to jest rzeka główna, uboczna, 
wewnętrzna i zewnętrzna? Jak poznajemy, który jest brzeg 
prawy, a który lewy? Na jakie części dzielimy bieg rzeki 
i czem się one różnią między sobą? Jakie bywa ujście rzeki? 
Jakie warunki sprzyjają tworzeniu się ujścia deltowego, jakie — 
ujścia lejkowatego? Co to jest systemat rzeczny, a co dorze­
cze? Co to jest dział wodny i jaki może być? Co to jest 
bifurkacja? Co to jest wyłom? Daj przykłady wyłomów. Jaki 
wpływ wywierają wody płynące na powierzchnię ziemi? Jakie 
korzyści przynoszą rzeki spławne dla człowieka? Do czego 
służą kanały? Co to są jeziora i jakie formy lądu im odpo­
wiadają? Jak dzielimy jeziora, czem się one różnią i dlaczego? 
Jak powstają sztuczne wody stojące i jak się nazywają? Co to 
jest grobla? Co to są błota lub bagna, a co tundry?

Woda morska.
31. Wiemy już, że blisko trzy czwarte powierzchni ziemi zaj­

muje woda, tworząo oceany i morza.
Wiemy już, że woda zgromadziła się przeważnie na półkuli 

południowozachodniej (Nr. 15).
Półkula południowa ma także więcej wody, niż północna, 

albowiem woda, wkraczając na półkuli północnej między lądy, 
zwęża się i rozdziela na części.

Największy ocean, wkraczający między wschodnie brzegi 
Starego a zachodnie brzegi Nowego Świata, nazywa się ocea­
nem Wielkim; zawiera on więcej wody, niżeli wszystkie inne

—  56  —
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oceany razem wzięte (obszar jego jest większy, niż obszar 
całego lądu stałego).

Ocean od niego dwa razy mniejszy, leżący między zachod- 
niemi brzegami Starego Świata i wschodniemi brzegami No­
wego, nazywa się oceanem Atlantyckim. Ocean ten jest prawie 
wszędzie jednakowej szerokości, tworzy jakby olbrzymią rzekę; 
jednakże w dwóch miejscach rozgałęzia się znacznie na wschód 
i zachód, co mu nadaje kształt krzyża. Żegluga na nim jest 
najbardziej ożywiona, leży on bowiem swą północną częścią 
między najbardziej cywilizowanemi częściami świata: Europą 
i Ameryką Północną.

PT

1 2 3  4 5 6  7 8 9 10 U  12

Rys. 67. Obszar oceanów w porównaniu z obszarami lądów.

1. Ocean Północny. 2 Europa. 3. Afryka. 4. Ocean Atlantyoki. 5, Ameryka 
Południowa. 6. Ameryka Północna. 7. Ocean Wielki. 8. Azja. 9 Ocean 

Indyjski. 10. Australja. 11. Ocean Południowy. 12. Antarktyda.

Jeszcze mniejszy od poprzedniego, trzeci ocean, oblewający 
wschodnie brzegi Afryki, południowej Azji i zachodnie Australji, 
nazywa się oceanem Indyjskim; rozszerzając się ku południowi, 
przypomina on kształtem ocean Wielki, przyczem i tutaj rów­
nież wkracza z zachodu wielka wyspa Madagaskar.

Południowa część tych trzech oceanów, oblewająca ląd, 
który leży dokoła bieguna południowego, nazywa się oceanem 
Południowym. Ocean ten oblewa niedawno odkrytą ziemię, 
leżącą wkoło bieguna południowego, zwaną Antarktydą.

Ocean Północny, który rozciąga się dokoła bieguna północ­
nego, jest wyraźnie ograniczony północnemi brzegami Europy, 
Azji i Ameryki Północnej.
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Rys. 68. Zatoka.

32. Części oceanu, leżące przy lądach lub między lądami, 
zowią się morzami, gdy są większe (np. Bałtyckie, Śródziem­
ne i t. d.), lub zatokami, gdy są mniejsze (np. zatoka Gdańska,

Ryska, Fińska i inne).
Nad zatokami, dają- 

cemi schronienie okrę­
tom, leżą zwykle miasta 
portowe. Na wybrze­
żach, gdzie niema za­
tok, ludzie budują porty 
sztućzne.

Jeżeli morze otoczone 
jest prawie zewsząd lą­
dem, to nazywa się Śród- 
ziemnem, np. morze Bał­
tyckie, morze Śródziem- 
.ne, Meksykańskie. Mo­

rze, leżące przy lądzie, otoczone w nieznacznej części lądem, 
nazywa się skrajnem (np. Niemieckie, Biskajskie i t. d.).

Wąskie obszary wody morskiej, ścieśnione dwoma lądami, stano­
wią cieśniny (np. cieśnina
Gibrałtarska, Sund, Bosfor 
i t. d.).

Morze u wybrzeży niskich 
jest, jak wiadomo (Nr. 18), 
zwykle niezbyt głębokie, 
posiada inielizny.

Zatoki na takich wy­
brzeżach mają często osob­
liwą formę: są oddzielone 
od morza wąskiemi wała­
mi piaszczystemi. Zatoki 
takie noszą nazwę haftów 
nem) albo lagun

Rys. 69. Cieśnina.

(na Bałtyku), kos (na morzu Czar- 
(na Adrjatyku); a oddzielające je wały — 

nazwę mierzei (na Bałtyku), limanów (na morzu Czarnem) albo 
lido (na Adrjatyku). Wały te zostały utworzone przez morze> 
które osadza tu porwany skądinąd piasek.
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U wybrzeży wysokich morze jest głębokie; w razie, gdy 
wybrzeże jest skaliste, posiada skały podwodne czyli rafy, 
utrudniające żeglugę.

Dalej od lądu morze posiada wielkie głębiny; największe 
spotykamy w zachodniej części oceanu Wielkiego, a miano­
wicie: na wschód wysp Filipińskich, głębokość morza sięga 
przeszło 9800 m., na wschód Australji przeszło 9400 m., a za­
tem więcej, niż wysokość najwyższego szczytu gór (Mount 
Everest 8800 m.).

Dno morskie pośród o- 
ceanu, zdała od wybrzeży 
skalistych, nie jest tak u- 
rozmaicone, jak 
nia lądu; gdyby woda mor­
ska naraz znikła, to przed­
stawiłby się naszym oczom 
krajobraz jednostajny.

33. Barwa morza jest 
zielonawa lub niebieska, wy­
jąwszy różne zabarwienia 
miejscowe (np. morze Żół­
te, zabarwione cząstkami 
żółtej gliny, które przy­
nosi tu rzeka Hoangho 
z lądu; od zabarwienia tego 
morze otrzymało"nazwę).

Smak wody morskiej jest 
gorzko - słony, co ją czyni 
niezdatną do picia.

Zato z wody morskiej otrzymujemy sól przez odparowanie 
w sadzawkach nadbrzeżnych, wystawionych na silne działanie pro­
mieni słonecznych i przewiew (rys. 55).

W morzu, równie jak na lądzie, żyją zwierzęta i rośliny; 
znajdują się tam mięczaki (muszle), ryby, żółwie, wieloryby, 
foki i t. d.

Oceany i morza mają dla człowieka ważne znaczenie, jako 
dogodne drogi do przewożenia różnych towarów; prócz tego

Rys. 70. A wysokość atmosfery, G -  naj-. 
większa wysokość lądu, M—największa głę­

bokość morza.
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dostarczają w znacznej ilości ryb, raków morskich i ślimaków 
jadalnych; w chłodniejszych morzach ludzie polują na wielo­
ryby i foki dla tranu i futer.

Ludzie, zamieszkali nad oceanami i morzami, zajmując się 
żeglarstwem i rybołówstwem, są narażeni na liczne niebezpie­
czeństwa podczas burz morskich, dlatego wyrobili w sobie 
wiele odwagi i siły.

Powtórzenie: Jaki obszar zajmuje woda na ziemi? Jakie 
znamy oceany i gdzie leżą? Jakie morza nazywamy śródziem- 
nemi, jakie skrajnemi? Co tó jest zatoka i jaka forma lądu 
jej odpowiada? Jakie wybrzeża są dogodne dla żeglugi, jakie 
niedogodne i dlaczego? Co to jest cieśnina i jaka forma lądu 
jej odpowiada? Jaka jest barwa morza, jaki smak wody mor­
skiej, w jaki sposób otrzymujemy sól z wody morskiej? Co 
jeszcze znajduje się w morzu? Jaka jest największa głębokość 
morza? (porównaj z największą wysokością lądu). Jaki kształt 
ma dno morskie? Jakie znaczenie ma dla człowieka morze? 
Czem zajmują się ludzie, mieszkający nad morzem i dlaczego?

A t m o s f e r a .

34. Błękitna osłona, otaczająca dokoła kulę ziemską i skła­
dająca się z powietrza, zowie się atmosferą, która, rzednąc ku 
górze, sięga przeszło 250 km. wysokości.

Bez powietrza nie moglibyśmy żyć, ono bowiem służy nam 
do oddychania.

35. Promienie słońca ogrzewają powierzchnię ziemi, i do­
piero od tej ogrzanej powierzchni ogrzewa się powietrze.

Ponieważ powietrze ogrzewa się od powierzchni ziemi, więc 
im bliżej tej powierzchni, tem jest cieplejsze — im dalej, tem 
jest zimniejsze. To też im wyżej wstępujemy na góry, tem 
większe uczuwamy zimno.

Ponieważ niewielkie tylko obszary powierzchni lądu (góry, 
wyżyny) sięgają wysoko w powietrze, więc nie są w stanie 
ogrzać wielkich górnych mas powietrza, lecz, odwrotnie, same 
się od nich oziębiają.
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36. Powierzchnia zie­
mi nie wszędzie ogrze­
wa się jednakowo: na 
równiku i w jego pobli­
żu (między zwrotnikami) 
promienie słońca padają 
najprościej i ogrzewają 
ten pas ziemi najsilniej, 
to też pas ten nazywa­
my gorącym.

Na biegunach i w ich Rys. 71. Niejednakowe ogrzewań e się po- 
pobliżu promienie sło- wierzohni ziemi,
neczne padają najukoś-
niej, ogrzewają te pasy najsłabiej, to też obszary te nazywamy 
pasami zimnemi (północny i południowy).

Pasy lądu, leżące między pasem gorącym i zimnemi, nazy­
wamy pasami umiarkowanemi (północny i południowy).

Rys. 72. Pasy klimatyczne.



Niejednakowe ogrzewanie powierzchni ziemi uzmysławia 
rys. 71: ta sama przestrzeń w pobliżu równika otrzymuje wię­
cej promieni słonecznych, niż ta sama przestrzeń poza zwrot­
nikami, a ta znów więcej, niż ta sama w pobliżu bieguna.

W miarę więc oddalania się od równika powietrze jest co­
raz zimniejsze z powodu coraz ukośniejszego padania promieni 
słonecznych na powierzchnię ziemi.

Te pięć pasów różnie ogrzewanych nazywają się pasami 
albo strefami klimatycznemi.

Gdyby ziemia nasza składała się albo tylko z wody, albo 
z jednolitej skały, pasy powyższe byłyby ograniczone zwrot­
nikami i kołami biegunowemi.

Ale ziemia nasza składa się z lądu i wody, które nieje­
dnakowo się ogrzewają. Woda ogrzewa się powoli, ale też 
powoli stygnie, ląd ogrzewa się szybciej, ale zato szybko 
ostyga. Prócz tego, sam ląd także nie ogrzewa się jednakowo; 
grunt nagi, piaszczysty rozgrzewa się od słońca w dzień prędko 
i silnie, lecz zato w nocy stygnie również prędko. Dlatego na 
pustyniach jest tale wielkie gorąco w dzień, a zimno w nocy.

Lasy mniej się rozgrzewają od promieni słońca; dlatego pod­
czas upałów letnich w lesie jest chłodno.

37. Ogrzane powietrze, jako lżejsze, wznosi się do góry i tam 
oziębia, a na miejsce opróżnione napływa z miejsc sąsiednich 
powietrze chłodniejsze, cięższe.

Stąd powstaje ruch powietrza.
Gdy powietrze jest spokojne, nie czujemy go, lecz gdy jest 

w ruchu, uczuwamy je jako wiatr.
Wiatr otrzymuje nazwę stosownie do strony świata, od któ­

rej wieje (nie ku której wieje), np. wiatr, wiejący od zachodu, 
zowie się zachodnim, i t. d.

Wiatry mają różne własności, stosownie do tego, skąd wieją. 
U nas wiatr wschodni jest suchy, bo wieje od lądu, zachodni 
jest loilgolny, bo wieje od morza (Atlantyku).

38. Gwałtowne wiatry nazywamy burzami, huraganami, orka­
nami, trąbami, lądowemi, morskiemi (rys. 73, 74).
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Eys. 73. Burza morska.

Takie gwałtowne wiatry wyrywają drzewa z korzeniami, 
wywracają domy, unoszą ogromne masy piasku z jednej oko­
licy do drugiej; szczególniej na pustyniach, gdzie zasypują 
niekiedy ludzi i zwierzęta juczne, przebywające pustynię.

39. Pod wpływem wiatru woda na morzu faluje, podobnie 
jak na stawach, lecz o wiele silniej.

Podczas burzy fale te wznoszą się nieraz na kilkanaście 
stóp (bałwany), a uderzając o wybrzeża, burzą je i rozszarpują.

Czasami na morzu burze wywołują wysokie słupy wody, 
zwane trąbami morskiemi, które porywają okręty, rzucają nie­
mi i druzgocą je.
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Jeżeli wiatry na pewnej przestrzeni morza stale przeważają 
w jednym kierunku, wtedy i woda płynie ciągle w tymże kie­
runku: tworzy prąd.

Prądy, płynące z okolic gorących ku biegunom, są ciepłe 
i ogrzewają te kraje, około których płyną, np. prąd Zatokowy 
(Golfsztrom), który ogrzewa północnozachodnie wybrzeża Euro­
py, prąd Japoński, który ogrzewa wschodnie wybrzeża Azji 
i północnozachodnie wybrzeże Ameryki Północnej.

Rys. 74. Trąba powietrzna.

Prądy zaś, płynące z okolic zimnych ku równikowi, są zimne 
1 ochładzają kraje, około których płyną, np. prąd Peruwjański 
u zachodnich wybrzeży Ameryki Południowej, Benguelski u po- 
łudniowozachodnich wybrzeży Afryki, Labradorski, płynący 
u wybrzeży Labradoru *).

') Ważniejsze prądy są oznaczone na rys. 77, przedstawiającym pasy 
klimatyczne rzeczywiste.
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40. Są jeszcze ruchy morza niezależne od wiatrów, a mia­
nowicie, na brzegach morskich można dwa razy na dzień za­
uważyć podnoszenie się i opadanie wody czyli przyptyyw i od­
pływ morza.

Wynika to z przyciągającego działania księżyca, a w części 
i słońca na wodę morską.

41. W powietrzu unoszą się chmury. Powstają one zjpary 
wodnej, która w górze, gdzie jest zimno, skupia się w kropelki.

75. Lodowiec.

Gdy te kropelki są już tak ciężkie, że się tam utrzymać nie 
mogą, wtedy spadają na zięmię w postaci deszczu, a gdy w gó­
rze zamarzną, wtedy spadają w postaci śniegu, krup, gradu.

Ponieważ na wysokich górach jest zimno, więc wskutek 
tego, powyżej pewnej wysokości, śnieg padający nie topnieje; 
powstają tam wieczne śniegi.

Granica, od której na górach rozpoczynają się wieczne 
śniegi, nazywa się Iinją śnieżną.

A. Nałkowska. — Geografja szkolna. Cz I. 5
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Linja śnieżna leży po biegunowej stronie gór, zwykle niżej, 
niż po równikowej.

W pobliżu linji śnieżnej dolne warstwy śniegu, wskutek 
ciśnienia warstw górnych, zamieniają się w lód; lód ten, wy­
ciskany przez wciąż przybywające nowe górne warstwy śniegu, 
zapełnia doliny górskie, tworząc tak zwane lodowce (rys. 75).

Lodowce spływają dolinami i sięgają daleko poniżej linji 
śnieżnej, aż wreszcie znaczniejsze ciepło roztapia je; to daje 
początek strumieniom i rzekom, które są obfitsze w wodę, aniżeli 
rzeki, pochodzące ze źródeł, albowiem lodowiec dostarcza rze­
kom podczas największych upałów najwięcej wody.

Powtórzenie: Co to jest atmosfera i jakie ma dla nas zna­
czenie? Jak ogrzewa się powietrze? Dlaczego słońce nieje­
dnakowo ogrzewa różne miejscowości na ziemi? Jak dzielimy 
ziemię ze względu na niejednakowe ogrzewanie się jej po­
wierzchni? Co to jest wiatr i dlaczego powstaje? Od czego 
wiatry otrzymują nazwy? Jak nazywamy wiatry gwałtowne? 
Dlaczego wiatry wschodnie są u nas suche, a zachodnie wil­
gotne? Jaki wpływ wywiera wiatr na powierzchnię wody?

. Z czego powstają ruchy wody morskiej? Jak powstały prądy 
morskie i jaki wpływ wywierają one na kraje, koło których 
płyną? Znajdź na rys. 77 (lub na mapie prądów w atlasie) 
prądy morskie? Które są ciepłe, które zimne? dlaczego? Co 
to jest śnieg, deszcz i grad? Gdzie i wskutek czego leżą 
wieczne śniegi? Co to jest linja śnieżna? Jak powstaje lodowiec? 
Kiedy lodowiec dostarcza rzekom najwięcej wody i dlaczego?

Klimat, rośliny i zwierzęta.
42. Zbiór wszystkich zjawisk, powtarzających się w po­

wietrzu, jak: ciepło, zimno, susza, chmury, deszcz, śnieg i t. d., 
nazywamy klimatem.

Najważniejsze z tych zjawisk są: ciepło i zimno, a także 
wilgoć i susza.

Mówi się więc o klimacie gorącym, umiarkowanym i zimnym; 
o suchym i wilgotnym.
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43. Klimat jakiegoś kraju zależy głównie od tego, w ja­
kim pasie klimatycznym kraj ten jest położony.

Kraje, leżące w pobliżu równika, mają klimat gorący, kraje, 
leżące w pobliżu biegunów — klimat zimny; kraje zaś, leżące 
między klimatem gorącym i zimnym, mają klimat umiarkowany.

Klimat jakiegoś kraju zależy również od położenia jego 
względem morza.

W okolicach nadmorskich, jeżeli góry nie oddzielają ich od 
morza, klimat jest wilgotny; w zimie niezbyt mroźny, w lecie 
niezbyt upalny; klimat taki nazywamy morskim.

Rys. 76.j^Tundra.

Pośród lądów, zdała od morza, klimat jest suchy; zimy są 
mroźne, lata upalne; klimat taki nazywamy lądowym albo 
kontynentalnym.

Na klimat wywierają też wpływ wiatry, prądy morskie, 
zimne lub ciepłe, lasy, pustynie.

Jeżeli to wszystko weźmiemy pod uwagę, to podzielimy 
ziemię na następujące rzeczywiste pasy klimatyczne, lepiej 
odpowiadające rzeczywistości, niż pasy poprzednio ozna­
czone (Nr. 36).

W okolicach podbiegunowych, t. j. w pasie zimnym, jest naj­
zimniej. Morze pokryte jest tam grubemi lodami (rys. 78),
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a ląd lodowcami, spływającemi, niby rzeki lodowe, aż do mo-i 
rza, gdzie lodowce te, odłamując się, tworzą pływające góry 
lodowe; grunt błotnisty jest tam wiecznie zamarznięty i tylko: 
na samej powierzchni w lecie odmarza—są to tundry (rys. 76); 
drzewa tam nie rosną. Pas ten oznaczony jest na mapie (ry-, 
sunek 77) biało.

Po obu stronach równika leży pas gorący. Roślinność (szcze-i 
golnie palmy), jeśli tylko ma dosyć wilgoci, jest tu nadzwyczaj* 
bujna, tworzy lasy tak gęste, że promienie słońca nie mogąi 
się przez nie przedrzeć. Po drzewach skaczą małpy, na wil-' 
gotnej ziemi roją się gady. Ptaki odznaczają się jaskrawem 
upierzeniem, np. nad Amazonką w Ameryce Południowej (rys. 79).

Człowiek uprawia w tym pasie kawę, trzcinę cukrową, ryż,1 
bawełnę i t. p. rośliny, tak zwane plantacyjne, które wymagają^ 
wiele ciepła i wilgoci.

Pas ten oznaczony jest na mapie (rys. 77) ciemniejszemi, 
kreskami ||||||. !

Między pasem gorącym i zimnym, t. j. w  pasie Ultliarko-' 
Wanym, roślinność (lasy liściaste w części cieplejszej, iglaste 
w zimniejszej) nie jest ani tak bujna, jak w pasie gorącym^ 
ani tak uboga, jak w zimnym; przy pracy człowieka, uprawia-^ 
jącego grunt, pas ten wydaje wiele roślin pożytecznych, jaki 
znane nam zboża i drzewa owocowe; bliżej ku pasowi gorącemul 
rosną pomarańcze, cytryny, winogrona i t. p.

Pas ten oznaczony jest na mapie (rys. 77) jaśniejszemi 
kreskami § m § .

Między pasem gorącym i umiarkowanym znajduje się pas 
SUSZy, gdęie nigdy prawie deszcz nie pada. Występują tu 
pustynie, obszary piaszczyste lub skaliste, prawie pozbawione roś­
linności (rys. 80), które ciągną się głównie przez północną 
Afrykę oraz zachodnią i środkową Azję.

Pas ten oznaczony jest na mapie (rys. 77) kropkami .v.
44. Ponieważ ciepło ubywa nie tylko od równika ku bie­

gunom, lecz i od dołu ku górze. (Nr. 35), podobne więc pasy. 
klimatyczne i roślinne spotykamy, wstępując na góry (rys. 81).
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Rys. 81. Góra, podzielona na pasy klimatyczne i roślinne Ł)

A—Pas palm. B — Pas drzew liściastych. G—Pas drzew iglastych. D—Pas 
traw górskich i (wyżej) mchów. E—Pas wiecznych śniegów.

45. Roślinność pewnej okolicy zależy nie tylko od Iclimatu, 
ale także od gruntu, tak np. w okolicach piaszczystych rosną 
sosny, na ziemi gliniastej pszenica, buraki, na torfowiskach 
wrzosy i t. d.

Rośliny chronią ziemię od zbytniego osuszenia i od nisz­
czącego działania wiatrów i wód płynących, które łatwiej uno­
szą ogołocone z roślin cząstki skalne.

>) W rzeczywistości pasy te nie są tak równo od siebie pooddzielane: 
jedne przechodzą w drugie zwolna i nie wszędzie na jednej wysokości.
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Zwierzęta zhleżą też od klimatu i od roślinności, albowiem 
jedne z nich, roślinożerne, żywią się roślinami; inne, mięso­
żerne, żywią się zwierzętami roślinożernemi. /

Z drugiej strony, rośliny, jak i zwierzęta, wywierają pe­
wien wpływ na krajobrazowy wygląd ziemi, np. inaczej wyglą­
dają obszary porosłe lasem, inaczej—trawą, inaczej — zbożami 
Krety usypują kopce, mrówki leśne — wielkie mrowiska i t. d.

Powtórzenie: Co to jest klimat i jakie są najważniejsze
zjawiska w powietrzu? Gdzie spotykamy klimat gorący, zimny, 
umiarkowany? Od jakich warunków zależy jeszcze klimat, 
prócz oddalenia od równika? Co to jest klimat lądowy, morski? 
Dlaczego klimat morski odznacza się małemi różnicami tem­
peratury między latem i zimą, a klimat kontynentalny—wiel- 
kiemi? Jakie są pasy klimatyczne rzeczywiste? Gdzie jest pas 
suszy? Jaki krajobraz przedstawia okolica w pobliżu równika, 
jaki w pobliżu biegunów i jaki w pasie umiarkowanym? W ja­
kich warunkach powstają stepy—w jakich pustynie? Co to są 
tundry? Na jakie pasy klimatyczne i roślinne możemy podzie­
lić górę i czem się w tym podziale różnią góry pasa zimnego 
od gorącego?

C z ł o w i e k .

Główniejsze rasy ludzkie.
46. Człowiek żyje we wszystkich pasach klimatycznych, 

z wyjątkiem okolic podbiegunowych, jest jednakże zależny od 
klimatu i innych warunków geograficznych, jak ukształtowanie 
i rodzaj gruntu, jak rośliny i zwierzęta.

W pasie umiarkowanym półkuli północnej człowiek, nie cier­
piąc zbyt wielkich upałów, ani zbyt wielkich mrozów, rozwi­
nął się i oświecił najhardziej.

Ale i człowiek pracą swą wywiera pewien wpływ na po­
wierzchnię ziemi, np. stawia mosty, wierci tunele, kopie ka­
nały, wycina lasy i zamienia je w pola orne, uprawia rośliny 
pożyteczne, oswaja zwierzęta, prowadzi drogi, buduje wsie
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i miasta, zakłada państwa; gdyby człowieka nie było, to ziemia 
inaczejby wyglądała.

47. Pod względem własności cielesnych, jak barwa skóry, 
włosów i oczów, jak kształt głowy i t. d., dzielimy ludzi na 
grupy, zwane rasami, z których główniejsze są trzy:

Kaukaska albo biała, inaczej nadśródziemnomorska, najbar­
dziej oświecona, posiada barwę skóry białą (u ludów południo­
wych ciemniejszą, śniadą), oczy na jednej linji prostej; usta 
niezbyt wydatne, włos miękki, lekko wijący się lub prosty.

Rasa ta dzieli się na trzy: indoeuropejską (aryjską), semicką 
i chamicką. Pierwsza mieszka w Europie, Azji zachodniej 
i w Indostanie; druga w Arabji i w Afryce północnej; trzecia 
w Afryce północnej.

Przez kolonizację rasa kaukaska, mianowicie jej gałąź euro­
pejska, rozprzestrzeniła się też w Ameryce i w Australji, wo- 
góle na całej ziemi.

Mongolska albo żółta. Barwa skóry waha się między żół­
tawą a ciemno-brunatną; włosy długie, skąpe, proste i czarne, 
nos przy nasadzie spłaszczony, oczy po większej części skośne, 
kości policzkowe wystające. Rasa ta zamieszkuje środek, pół-

Eys. 82. Rasa mongolska. Rys. 83. Rasa murzyńska.
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noc, wschód i południowschód Azji. Do niej należą np. Chiń­
czycy, Japończycy.

Pokrewni Mongołom są Malajowie na wyspach południowo- 
wschodniej Azji i Polinezji (barwa skóry brunatna, rysy po- 
dobniejsze do naszych), oraz pierwotni mieszkańcy Ameryki: 
Indjanie amerykańscy z barwą skóry brunatno-czerwoną, wło­
sami bujnemi, prostemi, twardemi nakształt włosa końskiego.

Rasa murzyńska. Barwa skóry czarna lub ciemno-brunatna 
(jak kawa palona), włosy krótkie, silnie skręcone (wełniste); 
wargi grube, wywinięte, nos szeroki.

Murzyni zamieszkują Afrykę, z wyjątkiem skraju północ­
nego i południowego: pierwszy zamieszkują, jak wiadomo, 
Semici i Chamici, drugi — pokrewni Murzynom — Buszmanie 
i Hotentoci, o barwie skóry szaro-żółtej.

Czarną barwę skóry posiadają także ludy Australji: Murzyni 
australijscy oraz na wyspach najbliższych — Papuanie.

Rasy dzielą się ze względu na język i niektóre inne właści­
wości, na pomniejsze gnupy: narody, plemiona np. naród polski, 
niemiecki, francuski i t. d.

48. Pod względem religji rozróżniamy ludzi, wierzących
W jednego Boga (chrześcijanie, żydzi, mahometanie), i ludzi w ie­
rzących w wielu bogów (poganie), których wyobrażają sobie 
często pod postacią zwierząt, budzących obawę lub przynoszą­
cych pożytek.

49. Pod względem sposobu Życia, dzielą się ludzie na 
koczujących i osiadłych.

Ludy koczujące, zwane inaczej z greckiego nomadami, nie 
mają stałych siedzib, lecz przenoszą się z miejsca na miejsce, 
co wynika z ich sposobu zdobywania środków utrzymania: zaj­
mują się mianowicie bądź łowiectwem w lasach, bądź rybołów­
stwem na wybrzeżach morza i wielkich rzekach, bądź paster­
stwem na stepach; wyczerpanie się zwierzyny, ryb lub trawy 
zmusza człowieka do przenoszenia się na inne miejsca.

Ludy osiadłe mają stałe siedziby we wsiach i miastach, zaj­
mują się rolnictwem i przemysłem. Osiadły sposób życia 
sprzyja bardziej oświacie.
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Z powodu różnego sposobu życia i różnic przyrody (kli­
matu, gruntu) człowiek nie znajduje w jednym kraju wszyst­
kich potrzebnych mu płodów, np. u nas rosną lasy, udaje się 
zboże, warzywa, buraki, len, konopie, chmiel; ludzie hodują 
użyteczne zwierzęta, a ziemia dostarcza różnych potrzebnych 
człowiekowi kopalin, jak: węgiel, sól, nafta, glina, wapień. 
Natomiast nie rośnie u nas kawa, herbata, ryż, kakao, różne 
korzenie, rośliny, udające się w innych albo cieplejszych, albo 
wilgotniejszych krajach. Ludzie więc muszą płody swego kraju 
zamieniać na płody innych krajów, przewożąc je po drogach 
lądowych lub wodnych.

W ten sposób powstaje handel, to jest sprzedawanie wła­
snych i nabywanie cudzych towarów.

Ludzi, zajmujących się handlem, nazywamy kupcami.
Nie wszędzie spotykamy jednakową ilość ludzi czyli jedna­

kową gęstość zaludnienia. W krajach żyznych, jak na Żuławach 
wiślanych, lub też w krajach obfitujących w skały pożyteczne, 
jak węgiel, ruda żelazna (w Zagłębiu) lub nafta, gdzie dzięki 
temu rozwinął się przemysł, gęstość zaludnienia jest wielka: 
na 1 km. Q  przypada nieraz więcej, niż 200 ludzi.

Odwrotnie, kraje nieurodzajne, jak pustynie lub bagna, 
są mało, lub wcale niezamieszkane.

Ludzie, mówiący jednym językiem, stanowią naród, np. ńaród 
polski, niemiecki, rosyjski, a obszar ziemi, zamieszkany przez 
jakiś naród, nazywa się krajem.

50. Ludy osiadłe budują wsie i miasta i łączą się dla wspól­
nej pracy i obrony w wielkie stowarzyszenia, zwane państwami.

Na mapach granice państw oznaczone bywają linją kropko­
waną, często linje te są kolorowane; czasami całe obszary 
pokryte są barwami.

Z  państw w Europie w samym jej środku leży Polska. Na 
zachodzie ważniejsze są: Anglja, Francja, Belgja, Holandja i Niem­
cy, na wschodzie Rosja, na północy Szwecja i Norwegja, na po­
łudniu Portugalja, Hiszpanja, Włochy i Turcja.

Państwa bywają rządzone albo przez ludzi wybranych z po­
śród narodu i wówczas są to rzeczpospolite czyli republiki,



jak Polska, Francja, Szwajcarja, albo też przez jednego pami- 
jącego, wówczas są to państwa monarchiczne czyli monarchje.

Siedliskiem rządu w państwach są miasta główne czyli stolice.
W celach handlowych lub w celu zdobycia ziemi dla nad­

miaru swej ludności, państwa europejskie zakładają w innych 
częściach świata osady czyli tak zwane kolonje. Najwięcej 
kolonij mają wyspowi i żeglarscy Anglicy. Dawniej słynęły 
pod tym względem zachodnio-europejskie ludy nadatlantyckie:: 
Hiszpanie, Portugalczycy, Holendrzy; i dziś jeszcze te dwa 
ostatnie narody posiadają znaczne kolonje. W ostatnich cza­
sach, dzięki udoskonalonej żegludze, nawet narody bardziej 
lądowe, jak Francja, a nawet Niemcy, zwróciły się do koloni­
zacji, głównie w Afryce.

Powtórzenie: Od jakich warunków zależny jest człowiek? 
W jakim pasie klimatycznym człowiek rozwinął się najbardziej 
i dlaczego? Jaki wpływ wywiera człowiek na powierzchnię 
ziemi? Jakie są główniejsze rasy ludzkie? Jak dzielimy ludzi 
pod względem religji, jak pod względem zajęć? Co to jest 
handel? Jakie warunki sprzyjają zwiększaniu się gęstości za­
ludnienia? Co to jest gęstość zaludnienia pewnego kraju? Co 
to jest naród? Co to jest państwo i jakie bywają formy rządu? 
Jak oznaczamy granice państw na mapie? Jakie są najważ; 
niejsze państwa w Europie? Co to są stolice? Co to są kolonje? 
Co przyczyniło się do tworzenia kolonij? Jakie narody odzna­
czają się najwięcej w kolonizacji i dlaczego? Objaśnij na ry­
sunku 84 wszystkie znane ci zjawiska geograficzne?

Objaśnienie rysunku 84-go.
1. Horyzont. Dowód okrągłości ziemi. 2. Wyspa. 3. Archipelag. 4. Pół­
wysep. 5. Przylądek płaski. 6. Międzymorze. 7. Skały z wody sterczące, 
8. Wyspa niska. 9. Wybrzeże niskie. 10! Wybrzeże strome. 11. Diuny, 
11 a. Mierzeja (wąski pas lądu, dzielący zatokę od morza). 11 b. Zatoka. 
12. Przylądek górzysty. 13. Pagórek. 13 b. Kraj pagórkowaty i dział wód. 
14. Góra. 15. Wulkan. 15 a. Szczyt i krater wulkanu. 15 b. Stok. 15 c. Stopy 
gór. 16. Łańcuch gór. 17. Przełęcz, przejście. 18. Kraj pagórkowaty. 19. Przed­
górza alpejskie. 20. Alpy wysokie z polami śniegowemi. 21. Lodowiec. 22. Ni­
zina. 23 a. Wyżyna. 23 b. Góra erozyjna (stołowa). 24. Jeziora bezodpływowe, 
25. Jezioro odpływowe, górskie. 26. Morze. 27. Zatoka morska. 28. Mała zatoka 
(przystań). 29 i 30. Cieśniny. 31. Grobla portowa. 32. Latarnia morska. 33. Źródła 
i kraj źródłowy. 34. Dopływ. 35 a. Prawy brzeg rzeki. 35 b. Lewy brzeg rzeki, 
36. Bieg dolny. 37. Ujście. 38. Delta. 39. Wodospad. 40. Droga lądowa. 41. Ko­
lej żelazna. 42. Most kolei. 43. Tunel. 44. Port. 45. Miasto. 46. Wieś. 47. Las 

iglasty. 48. Las liściasty.
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OPIS CZĘŚCI ŚWIATA.

51. Australja, najmniejsza z części świata, leży na półkuli
południowej, w pasach-, gorącym i umiarkowanym.

Kys. 85. Australja- l

l) Opis części świata zaczynamy od Australji, gdyż odznacza się największą 
prostotą ukształtowania.

Przykłady, podawane w części poprzedniej, które nauczyciel, stosownie do 
zdolności ucznia i do czasu, może jeszcze uzupełnić, wystarczają do poznania 
najbliższej nam, ale najbardziej skomplikowanej Europy — o tyle, o ile to jest 
potrzebne podczas nauki innych części świata (szczególniej co się tyczy kolo- 
nij europejskich). Naukę kraju ojczystego, która tu przypada przy końcu, 
dziecko powinno było już przejść w pogadankach.
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Rys. 86. Góry, równiny i rzeki Australji.

V
Na północy Australia wiąże się z Azją zapomocą łańcucha 

wysp archipelagu Malajskiego.
Od wschodu Australję oblewa ocean Wielki, z innych stron 

ocean Indyjski.
A. Nałkowska..— Geografja szkolna. Cz. I. 6

W skład tej części świata wchodzą, prócz lądu, liczne wy­
spy, ku wschodowi od niego rozsiane na oceanie Wielkim.
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52. Kształt brzegów lądu Australji jest jednostajny, olcrą- 
gławy; tylko od południa wciska się nieco w ląd łukowata za­
toka Australska, od północy zaś czworokątna zatoka Karpen- 
tarja, którą ogranicza od wschodu najbardziej w Australji na 
północ wysunięty, trójkątny półwysep York, zbliżający się do 
wielkiej, kształtu żółwia, wyspy Nowej Gwinei.

Rys. 87. Zwierzęta i rośliny Australji.

Na południe od Australji leży wyspa Tasmanja, oddzielona 
od stałego lądu cieśniną Bassa.

Na południo-wschodzie, gdzie góry stykają się z morzem, 
Australja posiada wprawdzie liczne, lecz bardzo drobne zatoki.

53. Australja, najbardziej płaska i niska część świata, składa 
się przeważnie z niskich wyżyn i nizin, wyjąwszy wynioślej- 
szy skraj południowo - wschodni, wzdłuż którego ciągnie się
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niewysoki i dość jednostajny łańcuch gór z najwyższą grupą 
gór Kościuszko, wznoszącą się na 2,200 metrów.

54. Australja jest częścią świata najuboższą w wodę, rzeki 
jej i jeziora są nieliczne i często wysychają.

Jeziora są słone i leżą głównie na południu, w pobliżu za­
toki Australskiej.

Z rzek australskich jedna tylko rzeka Murray (czytaj Merre), 
wypływająca z najwyższego skraju południowo-wschodniego, 
ma przez cały rok wodę.

55. Wnętrze Australji jest-go- 
rące i suche, co czyni ją w zacho­
dniej części piaszczystą pustynią, 
a”we wschodniej stepem, pokry­
tym szczecinowatą trawą i kol- 
czastemi, trudnemi do przebycia 
krzakami (rys. 86).

Bardziej wyniosłe wybrzeża 
południowo-wschodnie i niskie, 
północne, wschodniej części Au­
stralji posiadają obfite deszcze, 
bujne lasy i pola uprawne.

Rośliny i zwierzęta, właści­
we Australji, różnią się bardzo 
od naszych i odznaczają się dzi- 
wacznością, ^gdyż są podobne do 
istot, które żyły na ziemi w bar­
dzo dawnych czasach, a obecnie wymarły (rys. 87).

Największem zwierzęciem jest tu kangur, skaczący na tyl­
nych nogach, dłuższych, niż przednie; młode swoje nosi on 
w worku, znajdującym się na brzuchu.

56. Krajowcy, Australczycy, należą do rasy Murzynów au­
stralskich, błąkają się w małych gromadach czyli hordach, szu­
kając wody i skąpego pożyw iła.

Obecnie Australja jest kolonją angielską, której pomyślność 
wzmogła się, szczególniej od czasu odkrycia złota w górach 
nadbrzeżnych.

Kys. 88. Australczyk. 
(Murzyn australski).
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Dziś jest już tam kilka miljonów kolonistów angielskich, 
którzy zamieszkują głównie wybrzeża.

Obok dobywania złota, głównem bogactwem Australji jest 
hodowla niezliczonej ilości owiec, przywiezionych tu przez ko­
lonistów europejskich wraz z innemi pożytecznemi zwierzętami 
i roślinami.

57. Najgęściej zaludniony jest południowy wschód, gdzie 
też powstały nad dogodnemi zatokami (Nr. 52) największe mia­
sta portowe, na południu: Melbourne i na wschodzie Sydney;

58. Wyspy Australji, wyjąwszy większe, bliżej lądu leżące 
(Nowa Zelandja, kształtem podobna do rozciętego buta), są po 
większej części wulkaniczne i koralowe (str. 25). Pierwsze 
są wysokie, obfitujące w deszcze i bogatsze pod względem 
przyrody; drugie — niskie, cierpiące brak deszczów i uboższe.

Mieszkańcy tych licznych, drobnych wysp, zwanych Poline­
zją, zajmują się żeglarstwem; są oni zależni od różnych państw 
Europy i od Ameryki Północnej.

Powtórzenie: Oznacz położenie Australji względem innych
części świata. Jakie morza ją oblewają? Którędy prowadzi 
najkrótsza droga wodna z Europy do Australji? Z jakich czę­
ści składa się Australja? Czem się odznaczają brzegi Australji? 
Które oceany tworzą tu zatoki i jakie? Która część świata jest 
jeszcze mniej urozmaicona, niż Australja? Czem odznacza się 
południowo - wschodni brzeg Australji? Czem różnią się wy­
brzeża Australji od wnętrza? Jaki charakter posiadają rzeki 
australskie i z czego to wynika? Jakie są charakterystyczne 
zwierzęta i rośliny w Australji? Jaki sposób życia prowadzą 
Australczycy i dlaczego? Jakie warunki wpłynęły w Australji 
na pomyślność kolonizacji? Dlaczego koloniści europejscy za­
jęli południo - wschód Australji? Czem się zajmują koloniści 
w Australji? Które miasta Australji są najważniejsze? gdzie leżą 
i dlaczego? Jak dzielimy wyspy Polinezji pod względem po­
wstania i czem różnią się jedne od ^rugich? Czem zajmują
się ich mieszkańcy i od kogo są zależne?
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A M E R Y K A .
59. Ameryka leży na półkuli zachodniej i ciągnie się z pół­

nocy na południe prawie przez wszystkie -pasy klimatyczne.
Oblana zewsząd oceanami (jakiemi?), zwraca się swą stroną 

wschodnią, najdostępniejszą, ku Europie i Afryce, niedostęgpą 
zaś, skalistą, zachodnią stroną—ku Azji i Australji.

Rys. 89. Ameryka.

Do Europy i Afryki Ameryka zbliża się wogóle bardziej' 
niż do Azji i Australji, z wyjątkiem dalekiej północy w cie­
śninie Berynga, gdzie się zbliża bardziej do Azji.

60. Ameryka składa się z dwóch części: Ameryki Północnej 
i Ameryki Południowej. Obie mają kształt trójkątów {północny
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f  Rys. 90. Góry, równiny i rzeki 
Ameryki Północnej.

jest szerszy) prostokątnych, których kąty proste zwrócone są 
na wschód.

Trójkąty te łączą się ze sobą wąskim przesmykienTPanam- 
skim. Przesmyk ten został niedawno przekopany kanałem, któ­
ry łączy obecnie dwa największe oceany na ziemi i ułatwia
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komunikację między wybrzeżem wschodniem i zachodniem Ame­
ryki, oraz skraca drogę z Europy Zachodniej do Azji wschodniej.

Między te dwie części Ameryki wrzyna się głęboko ocean 
Atlantycki, tworząc znaczne zatoki: Meksykańską na północy 
i Karaibską na południu. Zatoki te oddziela od siebie i od 
Atlantyku archipelag Zachodnio-Indyjski (Wielkie i Małe Antylle).

61. Ameryka Północna posiada brzegi rozgałęzione, morze 
wrzyna się tu głęboko w ląd, tworząc wiele zatok, cieśnin, 
półwyspów i wysp.

Najznaczniejszą zatoką jest Hudsońska, która oblewa wraz 
z Atlantykiem wielki półwysep Labrador.

Na północ od niego leży największa z wysp na^ziemi, Gren- 
landja, pokryta prawie cała skorupą lodową.

Ameryka Południowa ma, .podobnie jak Australja i Afryka, 
brzegi mało rozwinięte, lecz rzeki wielkie z szerokiemi, lejko- 
watemi ujściami, dogodne do żeglugi, wynagradzają tu brak 
zatok.

62. Wzdłuż zachodniej strony obu Ameryk ciągnie się pas­
mo gór i wyżyn, znane pod nazwą Kordyljerów lub Andów.

Pasmo to obfituje w wulkany i stromo spada ku oceanowi 
Wielkiemu.

Największą wysokość pasmo to posiada w Południowej Ame­
ryce (szczyt Akonkagua 7000 m.), największą szerokość w Ame­
ryce Północnej, gdzie zajmuje blisko jedną trzecią szerokości 
lądu. Najważniejszy łańcuch (wschodni) nosi nazwę gór Ska­
listych.

Prócz tego, w pobliżu brzegów Atlantyku znajdują się w Ame­
ryce góry niższe, noszące w części charakter wyżynowy i cią­
gnące się równolegle do wybrzeża.

Są to w Ameryce Północnej góry Alleghany, w Południowej 
góry Brazylijskie—na południe równika i Guyany — na północ 
od niego.

63. Resztę lądu Ameryki po stronie wschodniej Kordy­
ljerów zajmują rozległe niziny z wielkiemi rzekami.

W Ameryce Północnej nizina pochyla się na północ ku ocea­
nowi Północnemu (a poczęści ku Atlantykowi), na południe ku
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zatoce Meksykańskiej; a więc ku dwom bardzo różnym mo­
rzom: jednemu, pokrywającemu się na długo lodami, drugiemu 
zaś bardzo ciepłemu, odwiedzanemu licznie przez żeglarzy.

Północna część tej niziny usiana jest mnóstwem jezior, ota­
czających wieńcem zatokę Hudsońską.

Najpółnocniejsze z nich odprowadzają swe wody zapomocą 
rzeki Mackenzie (Mekenzi) do oceanu Północnego.

Najbardziej zaś ku południowi położone wielkie jeziora Ka­
nadyjskie znajdują swój odpływ w szerokiej rzece Sw. Wa­
wrzyńca do Atlantyku.

Cała ta masa wód jeziornych, przepływając do ostatniego 
jeziora, tworzy największy na świecie (najobfitszy w wodę) 
wodospad Niagary.

W okolicy wielkich jezior bierze początek rzeka Missisipi, 
która mniej więcej w połowie swego biegu przybiera dłuższy od 
siebie prawy dopływ Missuri; rzeka ta wypływa z krainy pełnej 
cudów przyrody, zwanej Parkiem Narodowym; spotykamy tu 
mnóstwo tryskających źródeł gorących, wspaniałych wodospa­
dów i gr©t. Połączona rzeka płynie ku południowi i uchodzi 
do zatoki Meksykańskiej; rzeka Missuri-Missisipi jest najdłuższą 
rzelcą na ziemi.

64. W Ameryce Południowej największa rzeka Amazonka 
płynie ku wschodowi, jest ona najobfitszą w wodę rzelcą na świę­
cie-, stanowi jakby długą zatokę, po której wielkie okręty mogą 
dochodzić do wnętrza lądu.

Drugą wielką rzeką Ameryki Południowej jest Parana; pły­
nie ona w kierunku południowym i posiada bardzo szerokie 
ujście, które nazywa się Rio de la Plata (Rzeka Srebrna).

Na północy Ameryki Południowej płynie wreszcie łukowata 
rzeka Orinoko, która otacza łukiem wyżynę Guyany i uchodzi 
do Atlantyku, tworząc rozgałęzioną deltę.

Rzeka ta w górnym swym biegu wysyła część swych wód 
do Amazonki, t. j. ulega bifurkacji (Nr. 28, ryc. 67).

65. Pod względem klimatycznym Ameryka dzieli się na trzy 
części: jedną zwrotnikową i dwie pozazwrotnikowe: północną 
i południową, z których pierwsza jest obszerniejsza.
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66. Część zwrotnikowa Ameryki, zwrócona ku Atlantykowi, 
posiada obfite deszcze i wielkie rzeki, płynące po równinach; 
rosną też tu nad Amazonką najwspanialsze lasy pierwotne 
(dziewicze) z drzewem kauczukowem; w lasach tych żyją małpy, 
papugi i motyle znacznej wielkości, a w rzekach olbrzymie jasz­
czurki — kajmany.

Na zachód Kordyljerów Ameryka zwrotnikowa jest po więk­
szej części uboga w deszcze i lasy, gdyż wiatry, przynoszące 
deszcz, wieją od Atlantyku.

67. W częściach pozazwrotnikowych odwrotnie: z powodu 
przewagi wiatrów zachodnich, przynoszących wilgoć od oceanu 
Wielkiego, kraje po zachodniej stronie Kordyljerów są dżdży­
ste i lesiste, kraje po wschodniej stronie są suche i stepowe.

Tylko w Ameryce Północnej na wschód od Missisipi, dzięki 
wiatrom, wiejącym w lecie od zatoki Meksykańskiej, klimat 
jest dżdżysty; rosną tu lasy i kwitnie uprawa roli.

Ameryka Północna 
sięga dalej ku bieguno­
wi północnemu, niż Po­
łudniowa ku południo­
wemu; dlatego w Ame­
ryce Północnej, na pół­
noc od wielkich jezior, 
lasy znikają, szczegól­
niej w okolicach zatoki 
Hudsońskiej, na której 
długo utrzymują się lo­
dy. W północnej części 
Ameryki żyje renifer, 
a w okolicznem morzu 
niedźwiedź polarny.

Na stepach Ameryki 
pasą się niezliczone sta­
da koni, bydła i owiec, 

Rys. 92. Indjanin. sprowadzone tu dopiero
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przez Europejczyków po odkryciu Ameryki przez Kolumba 
w roku 1492.

68. Pierwotnymi mieszkańcami Ameryki są Indjanie (czer- 
wonoskórzy), pokrewni ludom mongolskim (Nr. 47). W czasie 
przybycia Europejczyków tworzyli oni poczęści państwa rol­
nicze, oświecone, jak Meksyk, Peru; poczęści pędzili w lasach 
żywot łowiecki.

R)s. S3. Prerje.

Obecnie są nieliczni; miejsce ich zajęli koloniści pochodzenia 
hiszpańskiego i portugalskiego w Ameryce Południowej, hiszpań­
skiego i angielskiego w Ameryce Północnej.

Północna część Ameryki Północnej, prócz Alaski i Gren- 
landji, należy do Anglji.

69. W cieplejszej części Ameryki Północnej, na południe 
wielkich jezior, koloniści angielscy założyli wielkie państwo, 
Stany Zjednoczone, prawie tak obszerne, jak Europa.
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Dzięki bogatym kopalniom złota — na zachodzie, a węgla, 
żelaza i 'nafty—na wschodzie, jako też niezwykłej urodzajności 
ziemi (bawełna, trzcina cukrowa), rozwinął się tu przemysł, 
rolnictwo i handel; obfite zaś produkty znajdują łatwy zbyt, 
dzięki sąsiedztwu przeciwległej Europy. Powstały też tu liczne 
koleje żelazne, łączące oba oceany, i szybko wzrosły wielkie 
miasta przemysłowe i handlowe:

Rys. 94. Port New-York.

New-York (Nju-Jork), największe miasto Ameryki (przeszło 
4 i pół miljona mieszkańców), port, leżący nad dogodną zato­
ką, w miejscu, zbliżonem do wielkich jezior.

Filadelfja w pobliżu wielkich kopalń węgla i nafty.
Chicago (Czykago), miasto drugie co do wielkości, a zara­

zem port wielkich jezior Kanadyjskich, handlujący zbożem 
z Europą zapomocą rzeki św. Wawrzyńca.

W stolicy Waszyngtonie zamieszkuje prezydent Stanów Zje­
dnoczonych, wybierany co 4 lata.
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70. W Ameryce Południowej największem państwem jest 
Brazylja, zajmująca wyżynę i góry Brazylji, oraz nizinę Ama­
zonki. Państwo to zostało założone przez kolonistów portu­
galskich.

Najważniejszym produktem Brazylji jest kawa, którą upra­
wiają przeważnie Murzyni, sprowadzeni niegdyś z Afryki, wy­
trwali na gorąco. W Brazylji południowej, w Paranie, gdzie 
klimat jest chłodniejszy, osiedliło się wielu kolonistów Polaków.

Główne miasto oraz port Brazylji, Rio de Janeiro (Żanejro)y 
leży na zwrotniku, nad oceanem Atlantyckim, przy dogodnej 
i pięknej zatoce.

Nad rzeką La Plata rozciąga się stepowe państwo Argen­
tyna, gdzie kwitnie znaczna hodowla bydła.

Głownem miastem Argentyny jest Buenos Aires (co znaczy: 
dobre powietrze), nad szerokiem ujściem La Platy do oceanu. 
Z portu tego wywożą: skóry, mięso zamrożone oraz buljon.

Powtórzenie. Oznacz położenie Ameryki. Ku którym czę­
ściom świata zwrócony jest wschód Ameryki, ku którym za­
chód? która strona jest korzystniejsza? W którem miejscu 
Ameryka zbliża się najbardziej do Azji? Gdzie Ameryka zwę­
ża się najbardziej i co z tego wynika? Jakie korzyści osiąg­
nięto z przekopania kanału Sueskiego? Jakie morza i zatoki 
tworzy ocean Atlantycki w Ameryce? Jakie jest podobieństwo 
i jaka różnica między Ameryką Północną a Południową w ukształ­
towaniu brzegów? Jaka jest największa wyspa na ziemi, gdzie 
leży i jaki przedstawia krajobrazowy charakter? dlaczego? Do 
jakich części świata jest podobna Ameryka Południowa? Jakie 
są góry w Północnej, a jakie w Południowej Ameryce? Jakie 
jest podobieństwo, a jaka różnica między Północną i Południo­
wą Ameryką pod względem ukształtowania powierzchni? Jakie 
są rzeki w Północnej, a jakie w Południowej Ameryce? Czem 
odznacza się północna nizina Ameryki Północnej? W jakim 
kierunku płyną rzeki Ameryki Południowej? Czemu zawdzię­
cza Ameryka Południowa obfitość swych wód? Co zastępuje 
w Ameryce Południowej brak rozgałęzień wybrzeży? Jak dzie­
limy Amerykę pod względem klimatycznym? Czem odznacza 
się każdy z tych pasów pod względem roślinnym? Na jakie 
części dzieli się każdy z tych pasów i dlaczego? Czem odzna­
cza się pod względem klimatycznym obszar północny Ameryki
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Północnej i dlaczego? Dlaczego wschodnia część Stanów Zje­
dnoczonych jest wilgotniejsza, niż zachodnia? Jaka jest pier­
wotna ludność Ameryki i czem zajmowała się ona przed przyj­
ściem Europejczyków? Jakie narody skolonizowały Amerykę 
Północną, a jakie Południową? Jakie jest największe państwo 
Ameryki Północnej, a jakie Ameryki Południowej i czego pań­
stwa te dostarczają? Jakie są największe miasta Ameryki Pół­
nocnej? Jakie mają one znaczenie i czemu je zawdzięczają? 
Jakich kolonistów spotykamy jeszcze w południowej Brazylji 
i dlaczego?

A F R Y K A .

71. Afryka rozciąga się po obu stronach równika, prawie 
na jednakową odległość od niego.

Większa jej część należy do pasa gorącego, tylko krańce, 
północny i południowy, wkraczają niezbyt daleko w pasy umiar­
kowane.

Na zachodzie oblewa Afrykę ocean Atlantycki, na północy 
odnoga tegoż, morze Śródziemne, które oddziela Afrykę od 
Europy i łączy się z Atlantykiem zapomocą cieśniny Gibral- 
tarskiej (największe zbliżenie obu części świata).

Na wschodzie oblewa Afrykę ocean Indyjski, którego odno­
ga, morze Czerwone, oddziela ją od Azji; morze to zbliża się 
do morza Śródziemnego i w ten sposób powstaje przesmyk 
Sueski, łączący Afrykę z Azją.

Przez ten przesmyk przekopano kanał, który łączy morze 
Czerwone ze Śródziemnem.

72. Afryka, podobnie jsk Australja i Ameryka Południo­
wa, ma kształt jednostajny, sercowaty, nie posiada prawie roz­
gałęzień.

Można ją podzielić na dwie części: północną kształtu czwo­
roboku i południową kształtu trójkąta.

Z zatok, podobnie jak w Australji, dwie tylko zasługują na 
uwagę.

Na zachodzie wrzyna się tu Atlantyk i tworzy prostokątną, 
otwartą zatokę Gwinejską.
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Rys. 9 5 . Afryka.

Z wysp większych znajduje się jedna tylko podłużna wy­
spa Madagaskar na oceanie Indyjskim, oddzielona od lądu sta­
łego cieśniną Mozambicką.

73. Cała prawie Afryka przedstawia wyżynę, otoczoną gi­
rami slcrajnemi, Jctóre Tcu wybrzeżom spadają tarasami.

Zagłębienie Sudanu dzieli Afrykę na dwie części: północną 
i południową.

Na północy morze Śródziemne tworzy mniejszą, czworo­
kątną zatokę Małej i Wielkiej Syrty.

Z półwyspów Afryka posiada jeden tylko półwysep Somali 
kształtu trójkątnego, którym wkracza na wschodzie w ocean 
Indyjski.



96

Północna część Afryki jest niższa od południowej.
W tej ostatniej znajdują się na wschodzie, w pobliżu rów­

nika, najwyższe w Afryce, śniegiem pokryte góry wulkaniczne 
ze szczytem Kilimandżaro.

74. W okolicach tych gór znajduje się grupa wielkich jezior, 
które należą do wielkich systematów rzecznych.

Jezioro W iktora ł) i dwa sąsiednie od północozachodu na­
leżą do systematu rzeki Nilu, który płynie linją falistą przez *)

*) Na mapce (rys. 96) oznaczone liczbą 15.
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Rys. 97. Tragarze Stanleya, niosący łodzie naokoło wodospadu na rze~e Kongo.

Kys. 98. Józi- to Trąd. 

A. Nałkowska. — Geografja szkolna. Cz. L
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wschodni Sudan i Saharę ku północy, do morza Śród­
ziemnego.

W dolnym swoim biegu Nil użyźnia dolinę Egiptu, rozle­
wając się szeroko po kraju i osadzając żyzny muł, przy ujściul 
zaś tworzy rozgałęzioną deltą.

Jezioro Bangweolo i Tanganika x) należą do systematu naj­
obfitszej w wodę rzeki Kongo, która płynie łukiem ku zacho­
dowi, przecinając w dwóch miejscach równik, i wpada do> 
oceanu Atlantyckiego.

Rzekę tę odkrył odważny podróżnik Stanley (Stenli), który,, 
płynąc w dół rzeki, to jest za jej biegiem, musiał przebywać! 
wodospady i staczać liczne walki z ludożerczymi krajowcami..

Najdalej na południu leżące jezioro Njassa 2) należy do sy— 
stemacu rzeki Zambezi, która, płynąc ku wschodowi, do oceanul 
I ndyjskiego, tworzy swym podwójnie łukowatym biegieml 
literę S.

Uwagi godną jest także rzeka Niger, która bierze początek: 
w pobliżu wybrzsża Atlantyku na zachodzie Afryki północnej,, 
lecz skręca ku lądowi na wschód wielkim łukiem i wpada, 
wreszcie do zatoki Gwinejskiej.

75. Ląd Afryki posiada jeszcze rzeki toewnętrzne, które dla. 
braku wody nie dosięgają oceanu, lecz giną w piasku lub też; 
uchodzą do jezior zamkniętych, np. do jeziora Tsad 3), leżącego' 
na przejściu od Afryki południowej do północnej, w Suda­
nie środkowym.

Rzeki afrykańskie są niedogodne do żeglugi, gdyż prze-' 
dzierając się ku morzu przez tarasy nadbrzeżne, tworzą w po­
bliżu swych ujść wodospady (rys. 97).

76. Afryka jest najgorętszą częścią świata, nie tylko dlatego,, 
że leży przeważnie w pasie gorącym, lecz także dlatego, iż, 
posiada piaszczyste pustynie, rozpalające się silnie od słońca. 
Klimat jej przedstawia wielkie różnice temperatury, szczegól- * 3

*) Na mapce (rys. 96) oznaczone liczbą 16 i 17.
3) Na mapce (rys. 96) oznaczone liczbą 18.
') Na mapce (rys. 96) oznaczone liczbą 25.
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Rys. 100. Sawanny we wschodniej Afryce. -
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nie między dniem i nocą. W miejscu, gdzie w dzień w roz­
palonym piasku można jajko upiec na twardo, w nocy za­
marza woda.

Środkowy pas Afryki, po obu sronach równika, otrzymuje 
wielką ilość deszczów, które padają tam w czasie najgorętszej 
pory roku.

77. W najwilgotniejszych okolicach, a szczególniej nad 
rzeką Kongo i na źródłowiskach Nilu, znajdują się ogromne

lasy dziewicze, w których rośnie 
wielkie drzewo baobab, żyje goryl 
(gatunek małpy, najbardziej po­
dobny do człowieka) i słoń afry­
kański, którego kły stanowią 
ważny artykuł wywozowy tego 
kraju

Okolice mniej wilgotne, le­
żące ku północy i południowi 
poprzedniego pasa, pokryte są 
wysokiemi trawami i rzadko roz- 
rzuconemi drzewami; są to tak 
zwane sawanny, na których żyją 
żyrafy i liczne antylopy.

Rys. 101. Buszman. Poza temi pasami ciągną się
dwa pasy bezaeszczowe, suche, 

zajęte przez pustynie: większą, Saharę, na północy i mniejszą, 
Kalahari, na południu.

W pustyniach znajdują się oazy, to jest miejsca, gdzie są 
źródła i rosną drzewa, głównie palma daktylowa (w Saharze). 
Miejsca takie są prawdziwem dobrodziejstwem dla podróżują­
cego wśród, spiekłej od słońca pustyni (w Saharze podróżują 
na wielbłądach jednogarbnych): tu znajduje on wodę dla ugaszenia 
pragnienia i osłonę od promieni słońca (rys. 80).

Za pasami pustyń, już na samych brzegach północnej i po­
łudniowej Afryki, padają znów deszcze, ale przeważnie w zimie.

Wybrzeża północne posiadają klimat i roślinność podobna 
do klimatu i roślinności Europy południowej.
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Kys. 102. Kraal (wieś) Hutentotów.

78. Z powodu brzegów jednostajnych, braku zatok, wrzy­
nających się głęboko w ląd, i nieżeglowności rzek, dostęp do 
wnętrza Afryki jest trudny; dlatego Afryka dopiero w ostatnich 
czasach została lepiej poznana.

79. Afryka jest słabo zaludniona z powodu wielkich obsza­
rów suchych, oraz z powodu ciągłych wojen między plemio­
nami, wreszcie handlu niewolnikami, który dopiero w ostatnich 
czasach, wskutek usiłowań Europejczyków, został zabroniony.

W okolicach deszczowych po obu stronach równika miesz­
kają Murzyni o barwie skóry ciemno-bronzowej, podobnej do 
koloru kawy palonej. Murzyni zajmują się głównie rolnictwem 
i są narodem osiadłym.

Na południe od nich mieszkają Hotentoci i Buszmanie, ludy 
barwy brudno żółtawej, wzrostu mniejszego od Murzynów, pro­
wadzące żywot koczowniczy.

Nad Nilem i brzegiem morza Śródziemnego zam:eszkują 
rolniczy Berberowie i pasterscy Arabowie, ludy, należące do 
rasy białej.

80. Europejczycy, głównie Anglicy, Francuzi, Portugalczycy 
i Niemcy, utworzyli w Afryce wielkie kolonje w celach 
handlowych.
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Anglidy zajęli głównie południowy róg Afryki, Kaplandję, 
i rozprzestrzenili się stąd ku północy, pociągnięci bogatemi 
kopalniami diamentów i złota.

W ostatnich czasach zawojowali oni krainy pracowitych 
i mężnych kolonistów holenderskich, Boerów.

Francuzi utworzyli na północy najważniejszą swą kolonję, 
Alger, i stąd posilwają się ku południowi przez Saharę. Na 
zachodzie zaś założyli kolonję Senegambję i stąd posunęli się 
na wschód przez zachodni Sudan do jeziora Tsadu.

Nad rzeką Kongo leży państwo Kongo, założone przez Euro­
pejczyków, gdzie wszystkim narodom dozwolono swobodnie 
prowadzić handel.

81. Z dawnych państw afrykańskich zasługuje na uwagę 
tylko jedno, Egipt, który zawdzięcza odwieczne swe istnienie 
i najdawniejszą oświatę użyźniającym wylewom Nilu.

Tu też nad morzem Śródziemnem, po lewej stronie delty 
Nilu, spotykamy stare miasto Aleksandrję, najważniejszy port 
afrykański na morzu Śródziemnem.

Obecnie, z powodu kanału Sueskiego, Egipt ma ważne zna­
czenie dla Europejczyków, szczególniej dla Anglików, którzy 
tędy płyną z Europy do południowej Azji. Stolica Egiptu* 
Kair, leży nad Nilem, w miejscu, gdzie rzeka rozdziela się na 
odnogi. Kair jest największem miastem w Afryce; w pobliżu 
spotykamy piramidy, olbrzymie grobowce faraonów, wład­
ców egipskich.

Dwa tylko państwa górzyste utrzymały jeszcze dotąd swą 
niezależność w Afryce, a mianowicie w Afryce północnej: Abi- 
synja na południowschodzie i Marokko na północozachodzie.

Powtórzenie: Jak leży Afryka względem innych części 
świata? Jak równik dzieli Afrykę? Przez jakie pasy klima­
tyczne ciągnie się Afryka? Jakie morza oblewają tę część 
świata i jakie tworzą zatoki? . Jak można podzielić Afrykę? 
Co oddziela Afrykę od Azji? Co ją z nią łączy? Jaka forma 
powierzchni przeważa w Afryce i jak przechodzi ona ku wy­
brzeżom? Gdzie znajdują się najwyższe góry i największa 
jeziora w Afryce? Do jakich systematów rzecznych należą ta
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jeziora? Jakie kształty przeważają w linjach rzek afrykańskich? 
Jaką niedogodność dla żeglugi posiadają rzeki afrykańskie? 
Gdzie Afryka posiada pustynie, a gdzie lasy, stepy? Jakie 
zwierzęta żyją w Afryce w każdym z pasów roślinnych? Dla­
czego Afrykę najpóźniej zbadano? Jakie ludy zamieszkują 
Afrykę? Jakie kolonje założyli Europejczycy w Afryce? 
Z dawniejszych państw jakie jest najważniejsze i czemu za­
wdzięcza swe istnienie? Jakie państwa utrzymały jeszcze 
w Afryce swą niepodległość i dlaczego?

A Z J A .

82. Azja, największa część świata, leży na półkuli północ­
nej (we wszystkich jej pasach klimatycznych); tylko wyspy 
południowowschodnie przechodzą poza równik.

Azja na zachodzie łączy się z Europą szerokim pasem lądu 
wzdłuż gór Uralskich i Kaukaskich.

Na południozachodzie łączy się z Afryką wąskim przesmy­
kiem Suez, który zresztą, jak już nam wiadomo, został prze­
kopany (Nr. 71).

Na południowschodzie Azja wiąże się z Australją zapomocą
archipelagu Malajskiego.

83. Kształt Azji jest podobny do ukośnego czworoboku. 
Północny bok tego czworoboku oblewa oceąn Lodowaty, który 
wrzyna się tu daleko w ląd zatoką Obską; zresztą ta strona 
jest najmniej urozmaicona.

Zatoboki: wschodni, oblany oceanem Wielkim, i południowy, 
oblany oceanem Indyjskim, posiadają bogate rozczłonkowania.

Na wschodzie ciągną się liczne morza, oddzielone od oceanu 
Wielkiego łukowatemi łańcuchami wysp, obfitujących w wul­
kany, np. archipelag Japoński.

Od południa wdzierają się w ląd dwie wielkie zatoki otwarte 
(Bengalska i Arabska) i dwie mniejsze, wąskie, zamknięte (Per­
ska i morze Czerwone), i tworzą trzy południowe półwyspy Azji:

1) Rozczłonkowany, otoczony wyspami półwysep* Indochiń- 
ski na wschodzie, zakończony wydłużonym półwyspem Malakka,
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co czyni go podobnym do ściśniętej ręki z wyciągniętym pal­
cem wskazującym. Półwysep ten sięga ku Australji archipela­
giem Malajskim (obacz Nr. 51', albo Wschodnio-Indyjskim.

2) Trójkątny półwysep Indostan we środku, zakończony 
wyspą Cejlon.

3) Czworokątny półwysep Arabski na zachodzie, sięgający
do Afryki. ,

Na zachodniej stronie czworokąta azjatyckiego, gdzie Azja 
na małej tylko przestrzeni oblana jest morzem, mianowicie 
Śródziemnem i Czarnem, wysuwa się czworokątny półwysep 
Azji Mniejszej, sięgający do Europy.

Widzimy stąd, że Azję oblewają wszystkie oceany, prócz 
Lodowatego Południowego.
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84. Azja jest nie tylko największą, ale i najwyższą częścią 
świata; posiada ona nie tylko najwyższe góry, ale też największe 
i najwyższe wyżyny na ziemi.

Wyżyny są tu tak wysokie, jak najwyższe góry w Europie.
Łukowata linja, zwrócona wypukłością ku południowi, popro­

wadzona od morza Czarnego do cieśniny Berynga, dzieli Azję 
na dwie części: północnozachodnią, zajętą przez nizinę Turańsko- 
Sybirską, i południowowschodnią, składającą się z dwóch nie-
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jednakowych wyżyn: wyżyny Azji wschodniej i wyżyny Azji 
zachodniej, z któremi wiążą się poczęści góry i wyżyny trzech 
półwyspów południowych. Zwłaszcza wyżyna Wschodnio-Azja- 
tycka rozgałęzia się daleko, zarówno na południowschód, jak 
i na północowschód.

85. Z punktu zetknięcia się tych dwóch wyżyn, na pół- 
nocozachód od Indostanu, rozchodzi się wiele łańcuchów gór­
skich, z których jedne ograniczają te wyżyny, a inne wkraczają- 
w ich wnętrze; prostolinijny łańcuch Kuen-Lun dochodzi aż do 
wschodnich wybrzeży Azji.

Łańcuchy te dzielą wyżynę Wschodnio-Azjatycką na kilka 
części, z których najwyższa i najdalej na południe leżąca, 
wyżyna Tybetu ograniczona jest na południu najwyższemi gó­
rami na ziemi, Himalajami, ze szczytem Mount Everest, przeszło 
milę wysokim (8800 m.).

Z samego Tybetu ciągną się liczne wysokie łańcuchy na 
wschód i południowschód do Chin i Indochin.

Wyżyna Zachodnio-Azjatycka styka się z poprzednią zapo- 
mocą gór Hindukusz.

Wyżyna ta dzieli się znów na dwie części: wschodnią, wy­
żynę Iranu, i zachodnią, wyżynę Azji Mniejszej; wyżyny te są 
również otoczone na krawędziach górami.

86. Nizina północna, Turańsko-Sybirska, składa się z dwóch 
części: bezodpływowej, Turańskiej i odpływowej, Sybirskiej. 
Ta ostatnia jest pochylona ku oceanowi Lodowatemu Północnemu.

Półwyspy i wyspy wschodnich i południowowschodnich 
wybrzeży są górzyste i posiadają liczne czynne wulkany; szcze­
gólniej pod tym względem odznacza się wyspa Jawa.

Z gór, ograniczających wyżynę Wschodnio-Azjatycką, spły­
wają na zewnątrz wielkie i obfite w wodę rzeki, dążąc na 
wszystkie strony do mórz, oblewających Azję. Rzeki zaś, pły­
nące ku wnętrzu wyżyny, są nieznaczne, ubogie w wodę i giną 
w piaskach pustyń.

Rzeki, spływające z północnej krawędzi, płyną po nizinie 
Syberyjskiej i uchodzą do oceanu Lodowatego.

Ob uchodzi do wąskiej i długiej zatoki Obskiej.
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Jenisej, którego uboczna, Angara, przepływa na;głibsze 
(dno jego stanowi depresję) na ziemi wąskie i długie jezioro, 
Bajkał, płynie ku północy i uchodzi do oceanu Lodowatego, 
w pobliżu zatoki Obskiej.

Lena załamuje się w swym biegu i zbliża do oceanu Wiel­
kiego, płynie głównie po wyżynie, a uchodząc do oceanu Lodo­
watego, wkracza weń swą deltą.

87. Ze wschodu wypływają rzeki, sięgające swemi źródłami 
głębiej we wnętrze wyżyny Wschodnio-Azjatyckiej; dążą one 
na wschód do oceanu Wielkiego i na południe do oceanu 
Indyjskiego.

Ku wschodowi płyną:
Amur z biegiem esowatym i ujściem daleko na północ wy- 

suniętem (morze Ochockie).
Hoangho, czyli rzeka Żółta, dlatego tak nazwana, że, prze­

pływając przez krainę gliniastą, wymula ją i zabarwia swe 
wody gliną. Hoangho tworzy w swym średnim biegu silne 
zagięcie ku północy i uchodzi do morza Żółtego, lecz zmienia 
często miejsce swego ujścia, wywołując niszczące zalewy.

Jangtsekiang płynie początkowo w pobliżu rzeki Hoangho, 
później tworzy silne zgięcie wprost przeciwne tamtej, wreszcie 
zbliżywszy się znów do niej, wpada do morza Wschodnio- 
Chińskiego.

88. Ku południowi płyną:
Kambodża, największa z rzek indo-chińskich; uchodzi do 

morza Południowo-Chińskiego.
U północnych stóp gór Himalajów biorą początek: Brama- 

putra wraz z Indusem, płyną w dolinach podłużnych w prze­
ciwnych kierunkach, skręcają na południe, przecinając te góry 
na ich końcach: Bramaputra na wschodzie, a Indus na zachodzie, 
obie dostają się na nizinę Indostanu i przy ujściu tworzą 
rozległe delty.

Delta Bramaputry łączy się przytem z deltą Gangesu, który 
płynie na południe Himalajów, na nizinie Indostanu, i uchodzi 
wraz z Bramaputrą do zatoki Bengalskiej.
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Do odnogi morza Arabskiego, mianowicie do zatoki Perskiej, 
wpadają połączone rzeki Eufrat i Tygr, wypływające z wyżyny 
Azji zachodniej.

89. Ku zachodowi krawędź wyżyny wysyła rzeki wewnętrzne.
Do takich rzek należą: Syr-Darja i AlłlU-Darja, biorące po­

czątek na zachodniej krawędzi wyżyny Wschodnio-Azjatyckiej; 
płyną one na nizinie Turanu i wpadają do jeziora Aral.

Na zachód odeń leży największe w Azji i na ziemi jezioro 
Kaspijskie, zwane z powodu swej wielkości morzem. Powierzch­
nia jego, wskutek silnego parowania wody, leży niżej od po­
wierzchni oceanów.

90. Północ Azji, w sąsiedztwie koła biegunowego, ma kli­
mat bardzo zimny, śniegi leżą tu przez pół roku.

Prócz tego klimat jest tu krańcowy: dni upalne, noce zimne, 
lata gorące, zimy bardzo mroźne; powietrze suche, śniegu mało.

Pas nad brzegiem morza Lodowatego jest bezleśny; jest to 
pas tundr (Nr. 30 i 43). Rośnie tu tylko porost, zwany mchem 
reniferowym, na którym pasą się renifery, zwierzęta, żyjące 
tylko na północy i zastępujące tamtejszym mieszkańcom nasze 
zwierzęta domowe: dostarczają one mleka, mięsa i skór na 
odzienie i chodzą w zaprzęgu.

Na południe stąd ciągnie się pas lasów iglastych, tajgi, ze 
zwierzętami, dostarczającemi futer.

91. Środek Azji, położony w pasie umiarkowanym, jest tak 
wzniesiony, że posuwa surowy klimat północny daleko na po­
łudnie: rtęć zamarza jeszcze w Tybecie, który leży na tym samym 
równoleżniku, co gorący Egipt (północny). Susza, z powodu 
oddalenia od morza i zasłonięcia górami, jest tu jeszcze więk­
sza, niż w pasie poprzednim. Z powodu suszy znaczne obszary 
stanowią pustynie, jak Gobi i inne, gdzie zwierzęciem jucznem 
jest wielbłąd dwugarbny.

92. Południe i południowschód Azji mają tylko dwie pory 
roku: jedną gorącą, deszczową, drugą nieco bardziej umiarko­
waną, suchą. Podczas pierwszej wieją wilgotne wiatry od mo­
rza, podczas drugiej—suche od lądu. Te, co pół roku. zmie-
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Rys. 105. Pustynia Golu.

Rys. 106. Krajobraz z wysp Ifalajskich.
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niające się wiatry zowią się itlUSSOnami. Deszcze są obfite 
i powodują bujną roślinność.

Na dwóch półwyspach indyjskich i na wyspach przyległych 
(archipelag Malajski) rosną wielkie lasy zwrotnikowe. Tu jest 
ojczyzna słoni, tygrysów i małp, np. orangutango.

93. Poludniowozachodnia Azja, aż do morza Kaspijskiego 
i Śródziemnego, odznacza się skwarem i suszą i przedstawia 
pustynie; tylko góry mają deszcze i są pokryte lasami. W pa­

sie tym spotykamy palmą daktylową, 
wielbłąda jednogarbnego i lwa.

94. Pomiędzy ludnością, zamiesz­
kującą Azję, najliczniejsze są ludy 
mongolskie, a wśród nich Chińczycy, 
mieszkający w Chinach właściwych 
(wschodnia część państwa Chińskiego), 
kraju starannie uprawnym (herbata, 
jedwab, ryż).

Żyzność gruntu spowodowała w Chi­
nach zgęszczenie ludności, przelud­
nienie; z powodu tego Chińczycy za­
kładają mieszkania i ogrody pływa­
jące na tratwach, udają się za zarob­
kiem w dalekie kraje i t. p.

Głownem miastem, a zarazem sto­
licą państwa Chińskiego, jest Pekin, w pobliżu morza Żółtego.

Od północy sąsiadują z Chińczykami Rosjanie, którzy zajęli 
całą północ Azji, bogatą w złoto i futra Syberję, oraz Turan, 
kraj, leżący dokoła wewnętrznego jeziora Aral (na wschód 
Kaspijskiego), i przeprowadzili kolej żelazną syberyjską, która 
połączyła Europę z Chinami i z oceanem Wielkim.
, Na wyspach sąsiednich z Chinami leży państwo Japońskie, 

zamieszkane przez naród pokrewny Chińczykom, ale bardzo 
zdolny i mężny, z głównem miastem Tokjo.

95. Na zachodzie i południu Azji mieszkają ludy rasy bia­
łej (wyjąwszy mongolskich Turków).

JRys. 107. Chińczyk.



Na pustynnym półwyspie Arabskim — Arabowie, głównie 
na żyznych wybrzeżach, zwłaszcza zacbodniem.

Na wyżynie Iranu, w zachodniej części Persowie, we wschod­
niej, przez którą prowadzą drogi z Turanu do Indyj—Afganowie.

96. Na południu Azji Anglicy zajęli cały półwysep Indo- 
stan z wielkiem miastem Kalkutą przy ujściu Gangesu.

Jest to kraj żyzny, gęsto zaludniony przez Indusów, rasy 
białej; dostarcza głównie bawełny i ryżu, który rośnie na bło­
tnistych równinach nadrzecznych.

Należąca do Indostanu żyzna wyspa Cejlon dostarcza kawy.
Francuzi zajęli głównie wschodnią część półwyspu Indo- 

chióskiego, który, z powodu obfitych deszczów, posiada wielkie 
lasy, dostarczające drzewa, zdatnego do budowy okrętów.

Holendrzy zajęli archipelag Malajski, dostarczający wonnych 
korzeni (goździki, gałka muszkatołowa, cynamon i t. p.).

Południowowschodnia Azja (t. j. Indje, Chiny i Japonja), 
zraszana obfitemi deszczami mussonowemi, jest niezmiernie 
bogata w różne płody i z tego powodu prowadzi ożywiony 
handel z Europą przez kanał Sueski i z Ameryką przez 
ocean Wielki.

Powtórzenie: Jakie jest położenie Azji? Jakie oceany ją 
oblewają? Jaka jest charakterystyka brzegów wschodnich? 
Jakie półwyspy i morza posiada brzeg południowy Azji? Czem 
się odznacza Ązja pod względem ukształtowania powierzchni? 
Jak dzielimy Azję ze względu na ukształtowanie powierzchni? 
Jakie są najwyższe góry i wyżyny na ziemi? Jaki jest roz­
kład rzek w Azji? Jakie rzeki otaczają Himalaje? Jaka jest 
charakterystyka klimatu Azji? Przez jakie pasy klimatyczne 
rozciąga się Azja? Jakie rośliny i jakie zwierzęta znajdują 
się w pasie gorącym, zimnym? Dlaczego klimat Tybetu jest 
ostry, mimo położenia południowego? Dlaczego wnętrze Azji 
jest nieurodzajne? Dlaczego wybrzeża południowowschodnie 
są bardzo urodzajne? Jaki naród w Azji jest najliczniejszy 
i jaki kraj zamieszkuje? Jakie skutki sprowadza przeludnienie 
Chin? Jaki kraj przytyka do Chin z północy i pod jakiemi 
względami jest ważny? Jakie jest państwo wyspowe w Azji? 
Jakie są kolonje europejskie w Azji? Jakich produktów do­
starcza Azja południowowschodnia? Jakie znaczenie ma kanał 
Sueski?
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E U R O P A ' ) -  

Położenie i granice.
97. Europa leży na półkuli północnej i prawie cala w pasie 

umiarkowanym; tylko jej kraniec północny wkracza nieco 
w pas zimny.

Na północy Europę oblewa ocean Lodowaty, który, będąc 
ogrzany najdalszemi odgałęzieniami Golfsztromu, jest u wy­
brzeży Europy cieplejszy niż gdzie indziej.

Na wschodzie, wzdłuż łatwo dostępnych gór Uralskich, Eu­
ropa zrasta się z Azją. Na południu oblewa ją morze Śród­
ziemne i część jego, morze Czarne; na wschód tego morza Eu­
ropa zrasta się po raz drugi na małej przestrzeni z Azją, wzdłuż 
gór Kaukaskich.

W cieśninie Gibraltarskiej Europa zbliża się do Afryki, 
a w cieśninach: Dardaneiskiej i Bosforze, łączących morze Śród­
ziemne z Czarnem, zbliża się do Azji (Mniejszej).

Zachodnią swoją stroną, którą oblewa Atlantyk, Europa 
zwrócona jest ku najbardziej ożywionej stronie Ameryki (Nr. 59).

Kształt wybrzeży.

98. Europa jest częścią świata najbardziej rozgałęzioną, 
czyli rozczłonkowaną.

Główna jej masa lądowa, czyli pień, tworzy trójkąt pro­
stokątny; wierzchołek kąta prostego leży na północnym brzegu 
morza (jeziora) Kaspijskiego. *)

*) Na mapce (rys. 108) Europa jest względnie większa, niż inne części 
świata na wyżej podanych mapkach, choć wiemy (obacz Nr. Ib), iż w rzeczy­
wistości jest ona mniejsza. Wynika to stąd. że na tej mapie Europa jest 
wyrysowana w większej skali (ob. Nr. 8), czyli, że nie jest tak znacznie po­
mniejszona, jak inne części świata na poprzednich mapach.
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R-ys. 108. Europa.

Narysowaliśmy Europę w większej skali dlatego, że ta część świata jest 
najważniejsza i że w niej mieszkamy, musimy więc ją poznać bardziej szcze­
gółowo. Jednakże na mapach Afryki i Azji, gdzie Europa jest zrobiona w tej 
samej skali, co Afryka i Azja, widać dobrze, iż jest od nich mniejsza.

A. Nałkowska.—Geografja szkolna. Gz. I. 8
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Z południowego i północnozachodniego boku tego trójkąta 
wyrastają liczne półwyspy, oblane odnogami Atlantyku, który 
wrzyna się tu głęboko w ląd morzami Śródziemnem i Baltyckiem.

99. Morze Śródziemne jest podzielone przez półwysep Ape­
niński i jego przedłużenie — wyspą Sycylję, na dwie części, 
wschodnią i zachodnią. Części te zaś są połączone cieśniną 
Sycylijską. Prócz tego część zachodnia morza Śródziemnego 
dzieli się jeszcze wyspami Sardynją i Korsyką na dwie części.

W części wschodniej, prócz wyżej wspomnianego morza Czar­
nego, spotykamy:

Morze Adrjatyckie, wrzynające się daleko ku północozacho- 
dowi między półwysep Apeniński (kształtu buta) i Bałkański, 
który kończy się na południu półwyspom Greckim.

Morze Egejskie, usiane wyspami, wrzynające się pomiędzy 
postrzępiony półwysep Grecki i półwysep Azji Mniejszej.

W części zachodniej morze Śródziemne rozlewa się między 
półwysep Apeniński i czworokątny półwysep Pirenejski, od­
dzielający morze Śródziemne od Atlantyku.

100. Na północnozachodnim boku trójkąta Atlantyk wrzy­
na się w ląd prawie tak głęboko, jak na południowym, a mia­
nowicie:

Morzem Baltyckiem, które odcina wielki półwysep Skandy­
nawski (podobny kształtem do psa leżącego) i mały półwysep 
Jutlandzki ze znacznemi wyspami.

Mniej głęboko wdziera się Atlantyk dwoma morzami skraj- 
nemi:

Morzem Niemieckiem czyli Północnem, poczęści oddzielonem 
od oceanu zapomocą wysp Brytańskich, oraz morzem Biskaj- 
skiem, zupełnie otwartem, leżącem na północ półwyspu Pire- 
nejskiego.

Powtórzenie: Jakie jest położenie Europy i jakie są jej 
granice? W jakich miejscach Europa na południu zbliża się 
najbardziej ku Azji i Afryce? Jakie znaczenie ma dla Europy 
jej bogate rozgałęzienie brzegów? Które boki trójkąta Europy 
są najbardziej rozgałęzione? Jakie morza, wyspy i półwyspy 
tworzy Atlantyk na południu Europy, a jakie na północoza- 
chodzie?
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Kształt powierzchni.
101. Jak pod względem rozgałęzienia wybrzeży, tak i pod 

względem kształtu powierzchni Europa przedstawia wielką roz­
maitość.

Całą wschodnią część Europy zajmuje ogromna nizina 
Wschodnio-Europejska, która już znacznie zwężona, jako nizina 
Polska, Niemiecka i Francuska, ciągnie się jeszcze wzdłuż wy 
brzeży Bałtyku i morza Niemieckiego aż do Atlantyku i pół­
wyspu Pirenejskiego.

Zachodnia część Europy, poza tym nadbrzeżnym pasem ni­
zin, jest górzysta. Tutaj na północy półwyspu Apenińskiego 
ciągną się łukowato, w kształcie rogu obfitości, najwyższe 
w Europie góry Alpy.

Jest to szerokie pasmo górskie, poprzerzynane licznemi głę- 
bokiemi dolinami podłużnemi i poprzeeznemi, tak iż góry te 
mimo ich wysokości są bardzo dostępne. W miejscu, gdzie 
Alpy zmieniają kierunek z północnego na wschodni, wznosi się 
najwyższy szczyt Mont Blanc, dosięgający 4800 m. wysokości.

Z południowozachodniego ich końca wyrasta łańcuch gór 
Apenińskich, ciągnący się też łukowato wzdłuż półwyspu tegoż 
nazwiska.

Z południowowschodniego końca Alp wyrastają góry Dy- 
narskie, wypełniające, wraz ze swemi rozgałęzieniami, zacho­
dnią część półwyspu Bałkańskiego, ciągnącego się równolegle 
do Apeninów.

Z północnowschodniego końca Alp wybiega równie łuko­
waty, jak one, lecz silnie wygięty łańcuch gór Karpackich, któ­
rych najwyższą część stanowią Tatry.

Z południowego rogu Karpat wyrasta łańcuch gór Bałkań­
skich, który, zmierzając ku morzu Czarnemu, tworzy wraz 
z łukiem Karpat figurę w kształcie znaku zapytania. Góry 
Bałkańskie wraz z ich rozgałęzieniami wypełniają wschodnią 
część półwyspu Bałkańskiego.

102. Oddzielnie zupełnie ciągną się niedostępne z powodu 
braku dogodnych przejść góry Pirenejskie; biegną one prostą
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linją od kąta zatoki Biskajskiej do morza Śródziemnego, od­
dzielając szczelnie półwysep Pirenejski od reszty Europy.

103. Do zachodniego i północnego podnóża Alp przypie­
rają góry niższe od poprzednich, tak zwane góry średnie, Fran­
cuskie, Niemieckie i Czeskie, kończące się u północnego pasa 
nizin.

104. Poza tym pasem nizin i morzem Baltyckiem widzimy 
jeszcze góry, ciągnące się wzdłuż półwyspu Skandynawskiego 
oraz północnej części Wielkiej Brytauji, góry Skandynawskie 
i Brytańskie.

W góry te wdziera się od zachodu morze niezliczonena 
mnóstwem wąskich i długich zatok, zwanych fiordami.

105. Na niektórych wyspach Europy znajdują się góry wul­
kaniczne, głównie na Islandji i Sycylji; na tej ostatniej, na wy­
brzeżu wschodniem, wznosi się Etna, najwyższy wulkan w Eu­
ropie.

Na stałym lądzie znajduje się jeden tylko czynny wulkau 
Wezuwjusz, w południowej części zachodniego wybrzeża pół­
wyspu Apenińskiego.

Powtórzenie: Jak dzielimy Europę pod względem fukształ- 
towania powierzchni? Gdzie znajdują się najwyższe góry Eu­
ropy i jakie góry niższe odgałęziają się od nich? Co wieszs. 
o Alpach? Jakie góry ciągną się na północ, a jakie na zachód. 
Alp? Co to są fiordy i gdzie się znajdują? Gdzie znajdują s ię  
góry wulkaniczne w Europie? r-

W o d y.
106. Europa jest obficie nawodniona.
Jeziora ugrupowały się w niej na północy, podobnie jak: 

w Ameryce Północnej.
Między morzem Białem (odnoga Lodowatego) i Baltyckiem, 

oraz w południowej części półwyspu Skandynawskiego ciągnie 
się pas wielkich jezior, z których największe są: Ladoga i One- 
ga w Rosji i Wener na półwyspie Skandynawskim.
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Najpiękniejsze jednak, lecz drobniejsze jeziora leżą na skra­
jach Alp.

107. Alpy posiadają wieczne śniegi i lodowce, z których 
w różnych kierunkach, do różnych mórz, wypływa kilka naj­
obfitszych w wodę i najznaczniejszych rzek.

Ren przepływa jezioro Bodeńskie, leżące na północnym skraju 
Alp, płynie głównie ku północy i uchodzi do morza Niemiec­
kiego.
fh Rodan płynie z początku ku zachodowi, przepływa piękne 
jezioro Genewskie i, zmieniając kierunek ku południowi, ucho­
dzi do morza Śródziemnego.

Po skrapia nizinę Lombardzką, dzielącą Alpy od Apeninów, 
płynie ku wschodowi, przybierając z lewej strony odpływy 
wielu jezior alpejskich i uchodzi do Adrjatyku.

Dunaj przez swe prawe dopływy jest także rzeką alpejską, 
choć sam bierze początek w górach średnich Niemieckich; pły­
nie początkowo z. zachodu na wschód u północnych stóp Alp, 
oddziela Alpy od gór Czeskich i Karpat, następnie łamie się 
ku południowi i przepływa nizinę Węgierską (między Alpami, 
Karpatami i górami półwyspu Bałkańskiego); tu zwraca się 
znowu ku wschodowi, oddziela wąską doliną (wyłom) Karpaty 
od Bałkanu i uchodzi do morza Czarnego.

108. Najdłuższe, ale uboższe w wodę, rzeki Europy płyną 
po nizinie Wschodnio-Europejskiej.

Wypływają one prawie wszystkie z nieco wynioślejszego 
obszaru pośród niziny, mianowicie z wyżyny Wałdajskiej, i roz­
chodzą się promienisto na wszystkie strony.

Wołga, największa rzeka w Europie, płynie prawie do po­
łowy swej drogi, podobnie jak Dunaj, od zachodu na wschód, 
następnie skręca pod kątem prostym ku południowi, a wresz­
cie ku południowschodowi i uchodzi do morza Kaspijskiego.

Dniepr ^yypływa niedaleko źródeł Wołgi i płynie w kierun­
ku południowym, tworząc łagodne zakręty. W pobliżu ujścia 
natrafia na grunt skalisty, po którym płynie bystro, tworząc 
tak zwane porohy, t. j. małe wodospady, utrudniające żeglugę, 
i wpada do morza Czarnego.
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Z wyżyny Wałdajskiej wypływa jeszcze w kierunku pół- 
nocnozachodnim DŹwina, uchodząca do zatoki Ryskiej, oraz 
liczne rzeki, zbierające swe wody w jeziorze Ladoga, z którego 
wypływa Newa, uchodząca do zatoki Fińskiej.

Z dalszych nieco odgałęzień wyżyny Wałdajskiej wypływa 
ku północowschodowi DŹwina Północna i uchodzi do morza 
Białego, oraz Don, ku południowi i uchodzi do morza Czarnego.

109. Prócz tego w Europie płyną jeszcze rzeki, biorące 
początek w górach Średnich Niemieckich i Francuskich oraz 
w górach Karpackich.

Z rzek, płynących wachlarzowato po nizinie Francuskiej, 
najznaczniejszą jest Loara i Sekwana. Obie wypływają z gór 
średnich Francuskich i uchodzą: pierwsza do zatoki Biskaj­
skiej, druga do kanału La Manche, który oddziela Wielką Bry- 
tanję od Europy.

Na nizinie Niemieckiej płynie Elba, która bierze początek 
we wschodniej części gór Czeskich, ma kierunek przeważnie 
północnozachodni i uchodzi do morza Niemieckiego.

Do tego morza wpada także, krótsza od poprzedniej, rzeka 
Wezera, wypływająca z gór Niemieckich.

110. l'o nizinie Polskiej, na przejściu od niziny Wscho­
dnio-Europejskiej do Zachodnio-Europejskiej, płynie Wisła; bie­
rze ona początek w Karpatach, w ich części zachodniej, zwanej 
Beskidem (w górze Baraniej), płynie ku północy, wyginając się 
w kształcie litery S i uchodzi kilkoma odnogami do morza 
Bałtyckiego. Przy ujściu tworzy z mułu urodzajną deltę {żu­
ławy).

Największym jej dopływem w górnym biegu z prawej stro­
ny jest San, wypływający również z Karpat, w średnim biegu 
największym dopływem, także prawym, jest Bug z Narwią; 
pierwszy zbliża się do systematu Dniepru i jest z nim połą­
czony kanałem Muchawieckim, druga zbliża się do systematu 
Niemna, z którym łączy ją kanał Augustowski; rzeki te nieda­
leko ujścia do Wisły łączą się z sobą.

Z Karpat w pobliżu źródeł Sanu wypływa jeszcze Dniestr, 
który, biegnąc początkowo u północnych stóp tych gór w kie­
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runku południowowschodnim, wypływa następnie na nizinę 
i uchodzi do morza Czarnego.

Na zachód od Wisły, na granicy niziny Polskiej, płynie 
Odra, biorąca początek w górach Czeskich niedaleko Karpat 
i źródeł Wisły; płynie z początku przez obniżenie między gó­
rami Czeskiemi i Karpatami, zwane Bramą Morawską, a na­
stępnie wypływa na nizinę, gdzie przybiera z prawej strony, 
podobnie jak Wisła, dwuramienny, największy prawy dopływ, 
Wartę z Notecią, zbliżającą się do systematu Wisły i uchodzącą 
do Bałtyku.

Poza rzekami górskiemi na nizinie Polskiej płyną jeszcze 
rzeki nizinne: na północy Niemen, rzeka litewska, łamiąca się 
dwa razy pod kątem prostym i uchodząca do Bałtyku, tworząc, 
podobnie jak Wisła, żyzną ale bagnistą deltę. Na południu 
płynie Boh, rzeka Ukrainy, biegnąca równolegle do Dniestru 
i uchodząca do limanu Dnieprowego.

Powtórzenie: Gdzie leżą najważniejsze obszary źródłowe 
rzek europejskich? Czem różnią się rzeki obszaru alpejskiego' 
od rzek obszaru wałdajskiego i dlaczego? Dlaczego rzeki ni­
ziny wschodniej, choć dłuższe, są uboższe w wodę? Jakie rzeki 
spływają z obszaru źródłowego alpejskiego i przez jakie krainy 
płyną? Jakie rzeki wypływają z obszaru źródłowego wyżyny 
Wałdajskiej i jaki jest ich bieg? Gdzie uchodzą? Jakie rzeki 
wypływają jeszcze z dalszych rozgałęzień wyżyny Wałdajskiej? 
Skąd biorą początek inne rzeki Europy i po jakich krainach 
płyną? Gdzie biorą początek rzeki, przepływające Nizinę Pol­
ską? Gdzie uchodzą i jakiemi kanałami są z sobą połączone? 
Jaki kształt ma bieg Wisły?

Klimat, rośliny i zwierzęta.

111. Klimat Europy jest łagodny z powodu położenia w pa­
sie umiarkowanym, rozczłonkowania brzegów (wpływu morza) 
i Golfsztromu, ogrzewającego jej stronę północnozachodnią.

Zachód Europy, położony nad morzem, ma klimat morski, 
dżdżysty, wschód, oddalony od morza, ma klimat lądowy, suchy;
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szczególnie na południowschodzie, gdzie z tego powodu roz­
pościerają się stepy (ob. Nr. 43).

W obu tych częściach Europy w zimie pada śnieg, a z drzew 
opadają liście.

W Europie Zachodniej zwierzęta dzikie w znacznej części 
już wyginęły, we wschodniej spotykamy ich poddostatkiem, 
np. wilk, u nas jeszcze dość częsty, na wyspach Wielkiej Bry- 
tanji został już zupełnie wytępiony i nie może się tam po­

wtórnie przedostać z lądu stałego przez cieśninę morską; na­
tomiast człowiek hoduje znane nam zwierzęta domowe.

W górach rosną drzewa iglaste i żyje kozica.
Na pólnoey Europy, zwłaszcza na krańcu wschodnim, wy­

stępuje klimat zimny; spotykamy tu błota zamarzłe, zwane 
tundrami (rys. 76). Na południu tego pasa rosną drzewa igla­
ste; ze zwierząt żyje w tej części głównie renifer, który, jak 
w północnej Azji, zastępuje mieszkańcom nasze zwierzęta do-

Rys. 109. Krajobraz nadśródziemnomorski.

mowę.
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Na południu Europy, nad brzegiem morza Śródziemnego, 
lato jest gorące i suche, gdyż wiatry wieją wtedy od lądu 
Europy ku rozgrzanej Saharze; w czasie zimy łagodnej padają 
deszcze, ale skąpe (str. 66). Śnieg jest tu rzadkością (wyjąw­
szy na górach).

Rosną tutaj oleandry, cytryny, pomarańcze i wiele innych 
drzew z liściem wiecznie zielonym, nieopadającym. Ze zwierząt 
na suchych skąpych pastwiskach licznie hodowane są kozy, 
które niszczą drzewa.

Między klimatem morskim i kontynentalnym, zimnym i go­
rącym, w środku Europy, na obszarze niziny Polskiej, leży 
obszar z klimatem pośrednim. W zachodniej i północnej czę­
ści tego obszaru daje się uczuwaó jeszcze wpływ klimatu mor­
skiego, gdyż wiatry, wiejące od morza, nie tamowane górami, 
sięgają daleko w nizinę Polską; zato na poludniowschodzie 
niziny Polskiej wkracza tu klimat kontynentalny, suchy. To 
też spotykamy tu już miejscami stepy.

C z ł o w i e k

112. W Europie łączą się wszystkie korzystne warunki dla 
życia człowieka.

Rozgałęzienie wybrzeży pozwala mieszkańcom Europy ko­
munikować się łatwo z sobą, oraz z mieszkańcami innych czę­
ści świata.

Obniżenia w górach ułatwiają ich przebycie i pozwalają na 
przeprowadzenie licznych dogodnych dróg i kolei.

Z powodu tych korzystnych warunków i z powodu bra­
ku pustyń, Europa posiada ludność najgęstszą i najbardziej 
oświeconą.

Ludy Europy nie tylko uprawiają ziemię, ale przerabiają 
materjały surowe tak własne, jako też sprowadzane z innych 
części świata (rudy metaliczne, wełna, len, bawełna i t. d.) i wy­
robami temi prowadzą handel ze wszystkiemi częściami świata, 
gdzie, jak wiemy, posiadają liczne kolonje.
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113. Prawie wszyscy mieszkańcy Europy należą do rasy- 
bialej; tylko nieliczne ludy na wschodzie i południowschodzie 
(np. Turcy na półwyspie Bałkańskim) należą do rasy mon­
golskiej.

Ludy rasy białej dzielimy pod względem językowym na 
trzy grupy:

Słowiańską na wschodzie i w środku Europy, Germańską; 
na północy lądowego pnia Europy, oraz na półwyspach Skan­
dynawskim i Jutlandzkim i na wyspach Brytaóśkich, Romań­
ską na południozachodzie.

Powtórzenie: Jak dzielimy Europę pod względem klimatu?' 
Jaki klimat spotykamy na przejściu z Europy zachodniej do- 
Wschodniej? Ozem odznacza się klimat na północozachodzie 
tego obszaru, a czem na południowschodzie i dlaczego? Jakie - 
korzystne warunki geograficzne posiada Europa i co one wy­
wołały? Do jakich ras należą mieszkańcy Europy? Jak dzieli­
my białych mieszkańców Europy ze względu na język? Jak: 
rozmieściły się grupy te w Europie?

Kraje Europejskie.

Krainy południowe czyli nadśródziemnomorskie.
114. Krainy te leżą w południowej części pasa umiarkowa­

nego, posiadają klimat łagodny, zwłaszcza na wybrzeżach, zwró­
conych ku południowi, gdzie kwitnie uprawa wina i udają się* 
rośliny, właściwe krainom ciepłym, jak: pomarańcze, cytryny,, 
figi, oliwki i t. d.

Półwysep Bałkański, poprzerzynany górami, a na południu 
prócz tego licznemi zatokami, podzielony na wiele części przez. 
naturę, posiada też wiele państw.

Najbardziej rozczłonkowaną południową część półwyspu zaj­
muje Grecja ze Sławnem w starożytności miastem Ateny.

Na południowschodzie leży, niegdyś potężne i wielkie, dziś 
upadające państwo Tureckie Z miastem Konstantynopol, w po­
łożeniu bardzo malowniczem i dogodnem dla handlu, nad cie­
śniną Bosfor; miasto to jest rezydencją panującego (sułtana).



Rys. 111. Neapol z Wezuwjuszem
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'  Północna część półwyspu, zamieszkana przeważnie przez 
{słowian, posiada kilka państw, jak Serbja i Bułgarja, oderwanych 
od upadającej Turcji. -

lłys. 112. Przejście we wschodnich Pirenejach.

115. Półwysep Apeniński, leżący w pośrodku morza Śród­
ziemnego, wąski i długi, posiada piękny klimat. Wzdłuż tego 
półwyspu ciągną się góry Apeniny, a północ zajmuje nizina 
Lombardzka, obficie nawodniona i żyzna, oddzielona od reszty 
Europy Alpami.
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Cały półwysep zawiera jedno państwo Włoskie ze stolicą 
Rzymem, w samym środku półwyspu; jest to, równie jak Ate­
ny, sławne niegdyś miasto starożytne, obecnie siedlisko papie­
ża i króla włoskiego.

Na południu półwyspu leży w jednej z najpiękniejszych, 
okolic na ziemi miasto Neapol nad zatoką Neayolitańską u stóp 
Wezuwjusza.

Rys. 113. Wenecja.

Na północy zaś — portowe miasto Wenecja, zbudowane na 
wysepkach zatoki Adrjatyku.

116. Półwysep Pirenejski, czworokątny, wyżynowy, otoczo­
ny z trzech stron górami, pochyla się ku zachodowi; po tej 
pochyłości spływają największe rzeki półwyspu.

Od pnia Europy półwysep jest oddzielony górami Pirenej- 
skiemi, nie tak wysokiemi jak Alpy, lecz bardziej niedostępnemi.

Wnętrze półwyspu Pirenejskiego jest suche, stepowe (ho­
dowla owiec), mało zaludnione, wybrzeża zaś są żyzne, zwłasz-
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cza przy sztucznem nawodnieniu kwitnie tu rolnictwo i ogro- 
downictwo oraz uprawa wina.

Większą, wschodnią część tego półwyspu zajmuje Hiszpanja 
ze stolicą Madrytem, leżącym w okolicy pustynnej, lecz w do­
godnym dla komunikacji środkowym punkcie półwyspu.

Mniejszy, zachodni pas półwyspu zajmuje Portugalja, która, 
dzięki swemu położeniu nad Atlantykiem, zasłynęła niegdyś, 
podobnie jak Hiszpanja, przez wielkie zamorskie odkrycia (ko- 
lonje) w Afryce i Ameryce Południowej (por. Nr. 68, 80).

Powtórzenie: Czem odznaczają się krainy Europy południo­
wej i dlaczego? Jakie państwa zawiera półwysep Bałkański, Ape­
niński i Pirenejski? Dlaczego spotykamy na półwyspie Bałkań­
skim najwięcej państw? Jakie miasta spotykamy na półwyspie 
Bałkańskim i jakie mają one znaczenie? Jak leży półwysep 
Apeniński względem Bałkańskiego i czem się różni od niego? 
Czem różni się część północna półwyspu Apenińskiego od 
południowej? Jakie spotykamy tu miasta i czem się każde 
z nich odznacza? Jaki kształt posiada półwysep Pirenejski 
w planie? W jakim głównie kierunku płyną rzeki półwyspu 
Pirenejskiego i dlaczego? Jakiemi górami oddzielony jest pół­
wysep Pirenejski od Europy i czem góry te się odznaczają? 
Czem różni się wnętrze tego półwyspu od wybrzeży i dlacze­
go? Dlaczego Madryt został miastem stołecznem? Czem zasły­
nęła Portugalja? 1

P ółnocnozachodn ie  k ra in y  E uropy .

117. Wyspy Wielkiej Brytanji, silnie rozczłonkowane, z kli­
matem wilgotnym, stanowią jedno państwo wyspowe, podobnie 
jak Japonja w Azji, bardzo gęsto zamieszkane. Dzięki położe­
niu śród morza, ludność tutejsza, Anglicy, są narodem najbar­
dziej żeglarskim i handlowym, dzięki zaś bogatym kopalniom 
węgla i żelaza, bardzo przemysłowym. Tu wynaleziono ma­
szynę parową i kolej żelazną.

Państwo to składa się z Anglji, zajmującej południową, oraz 
Szkocji, zajmującej północną część wyspy Wielkiej Brytanji. 
Irlandja zajmuje nizinną wyspę, leżącą na zachód od poprzedniej.
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Najważniejsza z nich jest Anglja, rolnicza na południo- 
wschodzie, górnicza i przemysłowa na północozachodzie.

Anglja posiada największe miasto portowe na świecie, Lon­
dyn (przeszło 7 miljonów mieszk.), leżące na południowscho- 
dzie, nad dostępnem dla okrętów, szerokiem, lejkowatem uj­
ściem rzeki Tamizy; wielkiem też miastem jest przemysłowy 
Manchester (wym. Menczester), leżący na północy Anglji, w krai­
nie, obfitującej w węgiel, fabrycznej i zadymionej.

Rys. 114. Anglja przemysłowa.

118. Półwysep Jutlandzki, leżący przy wejściu do Bałtyku, 
mały, płaski i nieurodzajny, zawiera w północnej części, wraz 
z żyznemi wyspami, państwo Duńskie (Danja) z głównem mia­
stem Kopenhagą nad cieśniną Sund (podobnie jak Konstantyno­
pol nad Bosforem).

119. Półwysep Skandynawski, skalisty, lesisty, składa się 
z dwóch krain: na zachodzie leży Norwegja, z klimatem łago­
dnym, ciepłym (Golfsztrom). W krainę tę wciskają się daleko 
w ląd sięgające liczne fiordy.

Na wschodzie leży obfitująca w jeziora Szwecja; zasłonięta 
od oceanu wyniosłym wałem gór Skandynawskich, nie dopusz-



128

czającym wilgotnych wiatrów od oceanu, posiada klimat kon­
tynentalny.

Ludność półwyspu gromadzi się tu głównie na wybrzeżach 
i zajmuje handlem drzewnym oraz rybołówstwem, zwłaszcza 
połowem śledzi.

Nad połączeniem jednego z tych jezior z morzem Baltyc- 
kiem leży malownicze miasto portowe Sztokholm, stolica pań­
stwa Szwedzkiego.

Lądowy pień Europy,
120. Francja obejmuje zachodnią, najwęższą część lądowego 

pnia Europy, między Atlantykiem i morzem Śródziemnem.
Zachodnią część tej krainy zajmuje nizina Francuska, żyzna, 

z uprawą zboża oraz drzew owocowych; wschodnią część zaj­
mują góry średnie Francuskie, obfitujące w winnice.

W środku wznosi się kraina górzysta z wygasłemi wulka­
nami.

Z górzystego środka biorą początek liczne rzeki (Nr. 109). 
Nad jedną z nich, Sekwaną, leży stolica Francji, Paryż, z naj­
większą na stałym lądzie Europy liczbą ludności (blisko 3 mi- 
ljony), w miejscu, gdzie się zbiegają liczne drogi wodne i lą­
dowe.

Na wybrzeżach leżą miasta portowe:
Marsylja nad morzem Śródziemnem, niedaleko ujścia Rodanu.
Hawr nad Atlantykiem, przy ujściu Sekwany.
121. Na wschód od Francji, w Alpach środkowych i u pół­

nocnego wzgórzystego ich podnóża leży Szwajcarja, pełna wy­
sokich gór, wiecznych śniegów, lodowców i jezior; kraina ma­
lownicza i dlatego licznie zwiedzana przez podróżnych.

Szwajcarja jest zamieszkana przez trzy sąsiednie narodo­
wości: Niemców na północowschodzie, Francuzów na zachodzie 
i Włochów na południu.

122. Dalej na wschód, na wschodnich Alpach, na Karpa­
tach i górach Czeskich rozciągało się do niedawna pańsitwo 
Austrjacko-Węgierskie, które obejmowało przeważnie dorzecze 
Dunaju. Składało się ono z kilku krajów o różnorodnej ludności'.
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Obecnie po wojnie europejskiej państwo to rozpadło się na 
kilka państw, których granice dotąd nie są jeszcze ściśle 
oznaczone.

Ważniejsze z nich są:
123. Austrja Niemiecka, zajmująca część Alp, leżących na 

wschód Szwajcarji, oraz część południowowschodnią gór Śre­
dnich Niemieckich. Najważniejszem miastem, a zarazem stolicą 
Austrji Niemieckiej jest Wiedeń; leży on nad Dunajem w pięk-

Eys. 115. Krajobraz alpejski.

nej okolicy u stóp Alp na drodze wodnej z zachodu na wschód 
(Dunaj), oraz lądowej, która prowadzi od Adrjatyku do Bra­
my Morawskiej.

124. Państwo Węgierskie zajmuje nizinę nad średnim ‘Du­
najem. otoczoną górami; panuje tu klimat kontynentalny, to 
też znaczna część niziny pokryta jest stepem.

U wejścia na stepową równinę Węgierską leży Bllda-Peszt, 
stolica Węgier; na zboczach gór kwitnie uprawa wina, na roz­
ległych równinach hodowla bydła i koni.

A.. Nałkowska. — Geografja szkolna. Cz. I. 9
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125. W górach Czeskich—nad górną Elbą oraz prawym do­
pływem Dunaju, Morawą, utworzyło się obecnie bogate w wę­
giel przemysłowe państwo Czesko-Słowackie z głównem mia­
stem Pragą, pośrodku kraju, nad Wełtawą, uboczną Elby; 
w części północnej leżą gorące źródła lecznicze (Karlsbad i inne).

Na północ Karpat, które ciągną się łukiem, opartym koń­
cami na Dunaju, Aust.ja sięgała na dorzecze górnej Wisły 
i Dniestru i zajmowała Galicję, która została obecnie napowrót 
włączona do państwa Polskiego.

Rys. 116. Równina węgierska.

126. Na północowschód od Francji leży Belgja, kraj bardzo 
gęsto zaludniony, na południowschodzie górzysty i górniczy 
(bogate kopalnie żelaza i węgla), na północozachodzie płaski 
i rolniczy, z miastem głównem, Bruksellą, słynnem z wy­
robu koronek.

127. Dalej na północ leży Holandja, kraj płaski, w niektó­
rych miejscach na wybrzeżu niższy od powierzchni morza, 
ale przez pracowitych mieszkańców zasłonięty od zalewu ta­
mami i osuszony kanałami.
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Miasto główne, Amsterdam, leży nad płytką zatoką Zujder- 
see i kanałem, który łączy miasto z morzem.

128. Na wschód tych krain, a na północ Szwajcarji i Au- 
strji, leżą Niemcy, składające się z płaskiej, rolniczej równiny 
na północy (nizina Niemiecka) i z urozmaiconej, górzystej, 
przemysłowej krainy na południu (góry Średnie Niemieckie, 
obfite w węgiel kamienny).

Państwo to jest związkiem wielu państw pod zwierzchnic­
twem największego z nich, Prus. Król pruski był do niedawna 
zarazem cesarzem niemieckim. Obecnie państwo to jest 
rzeczpospolitą.

129. W południowej części Niemiec leży Bawarja z mia­
stem Monachjum, które słynie sztukami pięknemi oraz, w związ­
ku z uprawą chmielu w okolicy—wyrobem piwa.

W północnej części Niemiec leżą przeważnie" Prusy, skła­
dające się z tuielu prowincyj, z których ważniejsze są:

W środku Brandeburgja, gdzie znajduje się stolica Prus 
i dawna rezydencja cesarza Niemiec, Berlin, nad Szprewą, 
dopływem Elby, wśród kraju nieurodzajnego, ale w punkcie 
dogodnym dla komunikacji (oiiędzy Odrą i Elbą).

Na zachodzie Prusy Nadreńskie, prowincja przemysłowa 
z bogatemi kopalniami węgla i żelaza.

Powtórzenie: Jakie jest państwo wyspowe w Europie (po­
równaj z Azją)? Dlaczego Anglicy są narodem najhardziej 
żeglarskim? Jakie jest jeszcze zajęcie Anglików i czemu to 
zawdzięczają? Z jakich krain składają się wyspy Wielkiej 
Brytanji? Z jakich części pod względem produkcji składa się 
Anglja? Czetn odznaczają się główne miasta tej krainy? Gdzie 
leży półwysep Jutlandzki i z czego się składa? Do jakiego 
miasta z położenia pod >bna jest Kopenhaga? Z jakich krain 
składa się półwysep Skandynawski? Czem różnią się te krainy 
od siebie? Gdzie gromadzi się ludność tych krain i czem się 
zajmuje? fakie jest najważniejsze miasto Szwecji i gdzie leży? 
Jaką część Europy zajmuje Francja? Jakie krainy obejmuje 
Francja i czego one dostarczają? Skąd wypływają przeważnie 
rzeki Francji? Jakie są najważniejsze miasta Francji i gdzie 
leżą? Jaka jest charakterystyka Szwajcarji i jaka ludność 
zamieszkuje tę krainę? Na jakich formach powierzchni i na
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jakich dorzeczach rozciągało się do niedawna państwo Au* 
strjackie? Na jakie państwa rozpadło się ono obecnie i czem 
odznaczają się miasta główne tych państw? Jaka kraina leży 
na północy Francji, z jakich części się składa? czem odznacza 
się pod wzgb dem zaludnienia i dlaczego? Jaka jest charak­
terystyka Holandji i czemu kraj ten zawdzięcza swe istnienie? 
Jakie krainy naturalne zajmuje państwo Niemieckie? Jak dzielą 
się Niemcy pod względem politycznym? Jaką część państwa 
Niemieckiego zajmuje Bawarja i czem odznacza się główne 
miasto tej krainy? Czemu zawdzięcza Berlin swe znaczenie? 
Czem odznaczają się Prusy Nadreńskie?

Nizina Polska.
130. Na wschód niziny Niemieckiej, na przejściu do ni­

ziny Wschodnio-Europejskiej, leży nizina Polska; rozciąga się 
ona od Odry na zachodzie do Dniepru na wschodzie, oraz od 
Sudetów, Karpat i morza Czarnego na południu do Bałtyku 
na północ.

Kraj ten jest zamieszkany na zachodzie głównie przez Po­
laków, na wschodzie przez Rusinów, z wyjątkiem części pół­
nocnej, gdzie na dorzeczu Niemna mieszkają Litwini, a na pół­
noc od nich Żmudzini.

Pod względem politycznym nizina Polska stanowiła od- 
dawna jedno wielkie państwo Polskie. Ale przed więcej niż 
stu laty państwo to zostało rozebrane przez trzy państwa 
sąsiednie, Niemcy, Austrję i Rosję. Dopiero obecnie, w czasie 
wojny Europejskiej, Polska odzyskała na nowo swą niepodle­
głość i utworzyła rzeczpospolitą, której granice dotąd ściśle 
ustalone nie są.

Nizina Polska składa się z części górskiej, leżącej na połu­
dniu, i części nizinnej, która leży na północ od poprzedniej 
i pochyla się ku Bałtykowi.

Południowa, górska część niziny Polskiej nie stanowi jednoli­
tego pasa: Sudety, ciągnące się w kierunku południo-wowscho- 
dnin, nie łączą się z Karpatami, lecz są od nich oddzielone 
Bramą Morawską, która stanowiła oddawna dogodną drogę 
z dorzecza Dunaju do dorzecza Odry i Wisły.
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Od tego przejścia ciągną się Karpaty łukiem ku południo- 
wschodowi, gdzie również nie dochodzą do morza Czarnego, 
lecz skręcają na południe, a między niemi i morzem Czarnetn 
pozosiaje dogodne przejście z półwyspu Bałkańskiego na ni­
zinę Polską, zwane Bramą Czarnomorską.

Zachodnia część południowej granicy, Sudety, obfituje w wę­
giel, stanowiący w tej krainie podstawę przemysłu, głównie 
tkackiego; prócz tego spotykamy tu źródła lecznicze.

Rys. 117. Morskie Oko w Tatrach.

Karpaty ciągną się łukiem, opartym końcami na Dunaju; 
przytykają one do niziny Polskiej tylko swym północnym 
stokiem, od Bramy Morawskiej do Bramy Czarnomorskiej.

Ta część Karpat nazywa się Beskidem. W zachodniej części 
Beskidu bierze początek Wisła, wypływająca z góry Baraniej.

Na południu, równolegle do zachodniej części Beskidów, 
leży najwyższa część Karpat, granitowy łańcuch, Tatry, wzno­
szące się w szczycie Garłuch do przeszło 2600 m. wysokości.

Tatry obfitują w piękne jeziora i wodospady. U ich stóp 
leżą liczne miejscowości lecznicze, odznaczające się malowni-



Rys. 118. Górale tatrzańscy.

czem położeniem i zdrowem górskiem powietrzem, np. Zako­
pane, Szczawnica, Krynica, ze źródłami mineralnemi.

Góry zamieszkują górnie, zajmujący się hodowlą owiec i wy­
robem sera. Owce pasą tu w lecie juhasi na bujnych łąkach 
z wonnemi ziołami, halach, które leżą powyżej lasów górskich.

Ziemia w górach nie jest urodzajna i nie wyżywia wszyst­
kich mieszkańców, dlatego górale wędrują za zarobkiem na 
równiny. Widujemy ich w Warszawie, gdzie zarabiają druciar- 
stwem i pobielaniem rondli.

Środkowa część Beskidu jest najniższa, a zarazem najszer­
sza, posiada obniżenia w górach, stanowiące dogodne drogi 
na Węgry.

Wschodnia część Karpat jest wysoka i w znacznej części 
jeszcze pokryta lasami; zamieszkują tu górale, zwani hucułami, 
zajmujący się łowiectwem oraz pasterstwem na bujnych gór­
skich łąkach (połoninach).
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U północnych podnóży gór Karpackich w zachodniej stro­
nie spotykamy wielkie kopalnie soli w Wieliczce i Bochni; we 
wschodniej, prócz soli, znajdują się jeszcze obfite źródła nafty.

Na północ Sudetów i Karpat ciągnie się szereg nizin Nad­
rzecznych, które oddzielają krainę górską od Niżu Polskiego.

Na zachodzie leży żyzna rolnicza nizina Nadodrzańska, sta­
nowiąca wraz z północnemi stokami Sudetów Śląsk Pruski, który 
w swej części zachodniej 
należy do państwa Pru­
skiego.

Przez środek tej krainy 
płynie Odra, która, będąc 
prawie od początku spław- 
na, stanowi główną linję 
komunikacyjną tego obsza­
ru; obszar ten dzieli się 
odpowiedniodo biegu rzeki, 
na Śląsk Górny, zamieszka­
ny przeważnie przez lu­
dność polską, i Śląsk Dolny 
z przewagą ludności nie­
mieckiej. Tu, w dolinie 
Odry, leży miasto Wro­
cław w punkcie, gdzie krzy­
żują się różne drogi, pro­
wadzące głównie ku Bra­
mie Morawskiej.

W środku leży poczęści 
błotnista, poczęści piaskiem pokryta, nizina Nadwiślańska; pół­
nocną jej część przepływa Wisła, wschodnią — prawy dopływ 
Wisły, San. Nizina ta jest porosła lasami, które są pozosta­
łością wielkiej niegdyś puszczy Niepołotnickiej, słynącej z ło­
wów królewskich.

Na wschodzie, nad górnym Dniestrem, leży również bło­
tnista nizina Naddniestrzańska, oddzielona od poprzedniej nie­
znacznym tylko działem wodnym.

Rys. 119 Jezioro w kopalni soii 
w Wieliczce.
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131. Na północy od szeregu nizin nadrzecznych pochyla 
się ku Bałtykowi Niż Polski. Składa się on z trzech pasów 
równoleżnikowych: dwóch wyżyn, na południu wyżyny Połu­
dniowej Polskiej i na północy wyżyny Nadbałtyckiej, rozdzie­
lonych niziną Brózdą Środkową.

i) Wyżyna Południowo-Polska jest podzielona Wisłą na dwie 
części: zachodnią i wschodnią.

a) Część zachodnią stanowi wyżyna Śląsko-Małopolska, 
przerżnięta Nidą (lewy dopływ Wisły). Na półnoenowscho- 
dniej krawędzi tej wyżyny wznoszą się góry Kielecko-Sando- 
mierskie, składające się z kilku równoległych łańcuchów, 
w części pokrytych lasami, w części nagiein rumowiskiem skal- 
nem; góry te obfitują w skarby mineralne, zwłaszcza w że­
lazo, i marmur, które są podstawą rozwiniętego tu przemysłu.

Najwyższym łańcuchem tych gór są góry Świętokrzyskie 
ze szczytami: Łysicą, na której zbudowany jest klasztor i bar­
dziej na wschodzie leżącą Łysą Górą. Na południe tego łańcu­
cha, w malowniczej okolicy, leży przemysłowe miasto Kielce 
oraz Chęciny z kopalniami marmurów i ruinami zamku.

.Jeszcze dalej ku południowi, w okolicy rzeki Nidy, znaj- 
Bują się kopalnie siarki i źródła lecznicze siarczanosłone: Busk 
i Solec. Południowowschodnia część wyżyny, w okolicy San­
domierza, słynie z żyzności; tu rodzi się wyborna pszenica, 
zwana sandomierką.

Wzdłuż południowozachodniej krawędzi wyżyny Małopol­
skiej ciągną się od okolic Krokowa do okolic Wielunia wa­
pienne góry Krakowsko Wieluńskie (zwane inaczej Jurą Kra­
kowską), spadające stromo na zachód. W północnej ich części, 
mianowicie na Jasnej Górze, wznosi się klasztor Częstochowski, 
miej-ice pobożnych pielgrzymek. W południowej części znaj­
dują się malownicze doliny, wyżłobione przez rzeki, np. do­
lina Ojcowska („Polska Szwajcarja”), liczne jaskinie czyli groty, 
np. Łokietka (rys. 1 2 0) i zwaliska zamków, np. w Rabsztynie 
i Ogrodzieńcu.

Na południe stąd, nad Wisłą, na drodze do Bramy Moraw­
skiej, leży Kraków, dawna stolica Polski, miasto pełne starych
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Rys. 120. Grota Łokietka.

zabytków, w pięknej i urodzajnej okolicy; tu stoi na górze 
Wawel, zamek krakowski, z grobami królów polskich, a na 
wyniosłej krawędzi Jury, na Sikornikll, wznosi się kopiec 
Kościuszki; nieco dalej w dół Wisły—mogiła Wandy, a po pra­
wej stronie Wisły na Krzemionkach góra Krakusa.

Na zachód gór Krakowsko-Wieluńskich wyżyna Małopolska 
przechodzi w wyżynę Śląską, przypierającą na zachodzie do 
niziny Nadodrzańskiej; wyżyna Śląska obfituje w węgiel ka­
mienny (Dąbrowa), oraz w ołów i cynk (Olkusz). Z powodu 
tych bogactw kopalnianych rozwinął się tu przemysł górniczy.

b) Część wschodnią wyżyny Południowej stanowi Płyta 
Czarnomorska, znacznie większa od poprzedniej; rozciąga się 
na wschód do Dniepru, na południe do morza Czarnego oraz 
do nizin nadrzecznych: Dniestrzańskiej i Sańsko-Wiślańskiej. 
Płyta Czarnomorska składa się z części północnej — wyżyny 
Lubelsko-Wołyńskiej i południowej - Podolsko-Ukraińskiej.

Część północną przepływa Bug i dzieli ją na zachodnią, 
wyżynę Lubelską oraz wschodnią, Wołyńską. Wyżyna Lubel­
ska z powierzchnią falistą, poprzerzynaną licznemi rzekami, 
należącemi przeważnie do systematu Wieprza' (prawy dopływ 
Wisły), posiada grunt gliniasty i żyzny.
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Rys. 121. Sukiennice na Rynku Krakowskim.

W północnoj, niższej części z szerokiemi dolinami rozcią­
gają się bujne łąki z hodowlą bydła i koni. W południowej, 
wyższej, lesistej rozwinął się przemysł drzewny, jako to: wy­
rób gontów, mebli giętych, posadzek i t. d.

Prawie w środku wyżyny, w malowniczej dolinie Bystrzycy 
(lewy dopływ Wieprza), leży główne miasto tej krainy, Lublin, 
a niedaleko odeń—miejscowość lecznicza Nałęczów.

W południowowschodniej stronie wyżyny Lubelskiej, w HfU- 
bieszowskiem, występuje grunt czarnoziemny, nadzwyczaj żyzny, 
z uprawą pszenicy i buraków cukrowych.

Przez wyżynę Wołyńską płyną równolegle do siebie w kie­
runku północnym prawe dopływy Prypeci.

W północnej części tej krainy spotykamy jeszcze znaczne 
lasy, które jednak, w miarę posuwania się ku południowi, 
ustępują coraz bardziej polom uprawnym.

Południowa część płyty Czarnomorskiej składa się z wy­
żyny Podolskiej na zachodzie i wyżyny Ukraińskiej na wscho­
dzie. Wyżyny te posiadają klimat bardziej kontynentalny, 
suchszy, to też spotykamy tu mniej lasów; zwłaszcza na połu- 
dniowschodzle, na Ukrainie, lasy rosną tylko w dolinach rzs-
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cznych, a miejscami występują nawet stepy. Dzięki jednak bardzo 
żyznej czarnoziemnej glebie, kraina ta przedstawia jedną wielką 
równinę, falującą łanami pszenicy i kukurydzy. Żyzność gleby 
sprzyja uprawie buraków, to też spotykamy tu liczne cukrownie.

Równina ta została pokrajana przez rzeki głębokiemi wą­
wozami: bardziej strome ich zbocza ozdobione są wodospa­
dami i pokryte lasami, przypominają krainy górskie; na łago­
dniejszych zboczach umieściły się osady ludzkie.

Ludność zajmuje się tu głównie rolnictwem, a dalej na 
wschodzie hodowlą bydła (woły ukraińskie).

W północnozachodniej części, na dogodnych drogach, które 
tu prowadzą ze wschodu na zachód oraz z północy na połu­
dnie, leży LWÓW, główne miasto wschodniej Galicji; w pobliżu 
leżą Dublany ze szkołą rolniczą.

Na Ukrainie, na drodze wodnej, nad Dnieprem, na prawym, 
wyniosłym jego brzegu leży Kijów; jest tu klasztor z piecza­
rami, kryjącemi zwłoki świętych, miejsce pielgrzymek.

2) W Bróździe Środkowej znajduje się wiele obszarów 
błotnistych, zwłaszcza wzdłuż rzek, których doliny są tu bardzo 
szerokie; stąd otrzymała ona także nazwę Krainy Wielkich Dolin*.

Zachodnia część tej krainy, Wielkopolska z Kujawami, była 
pierwotnie błotnista, obecnie w znacznej części osuszona, jest 
przerżnięta Wartą, do której wpada Noteć, przepływająca je­
zioro Gopło.

Żyzna okolica tego jeziora była kolebką dawnej Polski.
Nad Wartą leży forteca Poznań, broniąca dogodnej prze­

prawy przez tę rzekę, gdyż tu posiada ona brzegi wynioślej- 
sze i suchsze.

Między Poznaniem a Gopłem, w pagórkowatej jeziornej 
okolicy, leży Gniezno, dawna stolica Polski. Dalej ku wscho­
dowi okolica jest gliniasta, żyzna, szczególniej między Wartą 
a Wisłą, na bezleśnych Kujawach.

Grunt jest tu czarnoziemny i rodzi buraki, z tego te? po­
wodu znajdują się tu liczne cukrownie; nad Wisłą leży Cie­
chocinek z kąpielami słonemi.
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W południowej części Wielkopolski, w dorzeczu Warty nad 
Prosną, leży przemysłowy Kalisz, najstarsze miasto w Polsce.

W środku Krainy Wielkich Dolin, po lewej stronie Wisły, 
leży Mazowsze. Tu, na lewym, wyższym brzegu Wisły, nie- 
•daleko ujść największych jej dopływów: Pilicy z lewej i Bugu 
z Narwią z prawej, leży Warszawa, główne i największe miasto 
Polski, posiadające blisko miljon mieszkańców.

Z Warszawy rozchodzą się liczne koleje żelazne.
Z prawej strony Wisły, naprzeciw Warszawy, na niskim 

Brzegu, leży jej przedmieście, Praga, połączona z Warszawą 
żelaznemi mostami.

W potudniowozachodniej, wyższej części tej krainy, między 
Wartą i Pilicą, gdzie grunty są mniej urodzajne, piaszczyste, 
rozwinął się wielki przemysł, którego ogniskiem jest fabryczne 
miasto Łódź, największe po Warszawie.

Na wschód stąd, w środku między dolną Pilicą a Wisłą, 
leży na nizinie Radom.

Na wschód od Wisły leży między Wieprzem i Narwią Pod­
lasie. Jest to kraina błotnista; tylko na zachodzie i w środku 
grunt wznosi się nieco i jest suchszy; środkiem Podlasia, 
w kierunku zachodnim, płynie Bug.

W południowej części tego kraju, w połowie odległości mię­
dzy Wieprzem a Bugiem, leży miasto Siedlce.

W północnej, nad błotnistą doliną Narwi, leży Łomża, po­
łączona z mostem na rzece zapomocą długiej grobli.

Na wschód Podlasia, na dorzeczu Prypeci, leży błotnista 
i lesista kotlina Poleska.

W zachodniej jej części, w puszczy Białowieskiej, która 
w czasie ostatniej wojny została w znacznej części przetrze­
biona, utrzymały się jeszcze, wymarłe już gdzie indziej, żubry.

Obecnie znaczna część błot poleskich została osuszona i za­
mieniona w bujne łąki.

3) Wyżyna Północna czyli Pojezierze Bałtyckie ciągnie się 
równolegle do wybrzeży Bałtyku; obfituje w jeziora i puszcze, 
to też ludność tutejsza zajmuje się głównie rybołówstwem, 
hodowlą ptactwa wodnego oraz łowiectwem, na wybrzeżu prócz 
tego połowem i zbieraniem bursztynu.
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Dolne części rzek Wisły i Niemna utworzyły w tym wy­
niosłym wale wyłomy i podzieliły go na części.

Na zachód Wisty leży Pojezierze Pomorskie, na wschód — 
Pruskie.

Mieszkańcy są w znacznej części Polakami: południowschód 
zajmują Mazurzy, północozachód Kaszubi.

W części zachodniej leży Gdańsk, ważne miasto portowe 
przy ujściu Wisły do morza. Kwitnie tu handel zbożem z do­
rzecza Wisły.

W południowozachodniej części Pojezierza Pruskiego wzno­
si się wyżyna Mławska, stanowiąca najwyższe wzniesienie ca­
łego Pojezierza; w południowowschodniej części spotykamy 
puszcze, gdzie żyją łowieccy niegdyś Kurpie, którzy obecnie,, 
gdy lasy zostały już w znacznej części wycięte i zamieniono 
w pola orne, zajmują się rolnictwem.

W południowozachodniej części, na wyniosłym prawym 
brzegu Wisły, leży Płock. Na północowschodzie, w malowni­
czej okolicy wśród jezior, już w dorzeczu Niemna Suwałki.

Na północy nad Nogatem (prawe ramię ujściowe Wisły), 
leży Malborg, dawna stolica mistrzów krzyżackich.

Na północowschód stąd, w pobliżu ujścia Przegoły, leży 
Królewiec, port nad Bałtykiem (zatoką Fryską). Okolice do­
starczają bursztynu.

Na wschód Niemna sięga do Dźwiny Pojezierze Litewskie. 
Kraina ta obfituje w lasy dębowe i lipowe, i zamieszkana jest 
przez Litwinów, zajmujących się rolnictwem, bartnictwem oraz 
spławem drzewa.

Litwa jest krainą malowniczą, jak np. słynąca z piękności 
okolica jeziora Świłezi, opiewanej przez Mickiewicza, oraz na 
północy dolina Wilji, płynącej wśród wzgórzy Ponarskich.

Tu w pięknej okolicy leży Wilno, główne miasto Litwy,, 
zamieszkane przez Polaków.

Na zachód stąd, nad Niemnem, leży forteca Kowno, a na 
południe od tego miasta, również nad Niemnem, w miejscu, 
gdzie rzeka zwraca się ku północy — Grodno.
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Na krańcu północnowschodnim Pojezierza, nad środkową 
Dźwiną, leży silna forteca DŹwińsk.

Na północ dolnego Niemna leży Żmudź, zamieszkana przez
■Żmudzinów.

Na północowschód, już w Kurlandji, przy ujściu Dźwiny do 
zatoki Ryskiej, leży portowe miasto Ryga.

Powtórzenie: Oznacz granice niziny Polskiej. Jaka ludność 
zamieszkuje tę krainę? Z jakich części składa się południowa 
.granica niziny Polskiej?' Jakie przerwy spotykamy w połu­
dniowym pasie górskim i jakie mają one znaczenie?

Co wywołało w Sudetach rozwój przemysłu? Jaka część 
Karpat należy do niziny Polskiej i jaką nosi nazwę? Jakie 
zjawiska podnoszą piękność krajobrazową Tatr? Jakie spoty­
kamy tu miejscowości i czemu zawdzięczają one swe znacze­
nie? Jakie jest główne zajęcie górali i dlaczego spotykamy ich 
■często po miastach równin?

Czego dostarczają północne podnóża Karpat? Jakie krainy 
oddzielają Karpaty od niziny Polskiej?

Czem odznaczają się niziny Nadrzeczne? Jakie ważniejsze 
miasta spotykamy na nizinie Śląskiej i czemu zawdzięczają one 
swe znaczenie? Jakie krainy wchodzą w skład Śląska Pruskie­
go? Jakie krainy wchodzą w skład Galicji?

Jaka kraina ciąynie się na północ szeregu nizin Nadrze­
cznych? Z jakich części składa się nizina Polska i jak leżą one 
"względem siebie? Na jakie części dzieli się wyżyna Południo­
wo-Polska? Z jakich krain składa się wyżyna Śląsko-Małopol- 
ska? Jaka kraina ciągnie się w północnowschodniej części wy­
żyny Małopolskiej i co wiesz o niej? Czego dostarczają góry 
Świętokrzyskie i czem zajmuje się ludność tutejsza? Jakie 
spotykamy tu miasta i czem one się odznaczają? Gdzie leży 
Sandomierz i z czego słyną jego okolice? Jaka kraina 
zajmuje zachodnią część wyżyny Śląsko ■ Małopolskiej i czem 
się odznacza? Jakie jest główne zajęcie tutejszych mieszkańców 
i dlaczego? Z czego słynie Dąbrowa? Gdzie leżą góry Kra­
kowsko-Wieluńskie? Dlaczego nazywają tę krainę Śzwajcarją 
Polską? Czem odznacza się ludność południowej części Jury 
i dlaczego? Gdzie leżą najważniejsze miasta Jury Krakowskiej 
i co wiemy o nich? Jakie godne uwagi pomniki dziejowe spo­
tykamy w okolicach Krakowa? Oznacz granice płyty Czarno­
morskiej Z jakich części ta płyta się składa? Do jakich syste- 
matów należą rzeki, tu płynące? Czem zajmuje się przeważnie
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ludność północnej części wyżyny Lubelskiej, a czem — części 
południowej i dlaczego? Gdzie leżą ważniejsze miejscowości tej 
wyżyny i czem się odznaczają? Co wiesz o Hrubieszowskiem? 
Czem różni się część północna wyżyny Wołyńskiej od połu­
dniowej pod względem zajęcia ludności i dlaczego? Jaki klimat 
spotykamy w południowej części płyty Czarnomorskiej i czem 
jest on uwarunkowany? Jaki krajobrazowy charakter przed­
stawia wyżyna Podolsko-Ukraióska? Jakie spotykamy tu uroz­
maicenia pod względem kształtu powierzchni? Jakie jest główne 
zajęcie tutejszej ludności i dlaczego? Gdzie leżą najważniejsze 
miasta wyżyny Podolsko-Ukraińskiej i co wiesz o nich? Jaka 
szkoła powstała w Dublanach i dlaczego?

Jaka jest charakterystyka Brózdy Środkowej? Jak się ona 
jeszcze nazywa i dlaczego? Czem odznacza się zachodnia część 
Brózdy Środkowej i do jakiej krainy już ci znanej możesz ją 
porównać? W jaki sposób ulepszono glebę Wielkopolski? Jakie 
ważne jezioro przepływa Noteć i jakie znaczenie miała okolica 
jego w dziejach naszych? Czem odznaczają się Kujawy? Jakie 
miejscowości spotykamy w tej krainie i co wiesz o nich? Gdzie 
leży Warszawa, jakie ma znaczenie i czemu je zawdzięcza? 
Gdzie leży Praga? Jaką krainę spotykamy na pułudnio-zacho­
dzie części środkowej Krainy Wielkich Dolin? czem odznacza 
się Łódź? Gdzie leży Podlasie? Jaka rzeka przepływa tę 
krainę i gdzie leżą główne jej miasta? Jaka kraina leży na 
wschód Podlasia i jaka jest jej charakterystyczna cecha? Jakim 
korzystnym zmianom ulega ta kraina pod wpływem pracy czło­
wieka? Jakie zwierzę, gdzie indziej zaginione, spotykamy w tej 
krainie?

Jaka kraina ciągnie się na północ Brózdy Środkowej i jaka 
jest jej charakterystyczna cecha? Czem zajmuje się ludność 
Pojezierza i dlaczego? Jak dzieli się ta kraina? Jaka ludność 
zamieszkuje Pojezierze Pomorskie i Pruskie? Gdzie leży Gdańsk? 
Jakie ma znaczenie i jakim warunkom je zawdzięcza? Jaka jest 
największa wyniosłość całego Pojezierza i gdzie leży? Jaką 
część Pojezierza zajmują Kurpie? czem trudnili się dawniej, 
a czem obecnie i dlaczego? Jakie miasta leżą na Pojezierzu 
Pruskiem i jakie jest ich znaczenie? Jaka kraina leży za Niem­
nem i dokąd sięga? W co obfituje Pojezierze Litew-k e i czem 
zajmuje się ludność tutejsza? Z czego słynie dolina Wilji i jej 
okolica? Gdzie leżą miasta tej krainy i jakie mają znaczenie? 
Jaka kraina leży na północ Litwy i jaka ludność ją zamiesz­
kuje? Gdzie leży Ryga?
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Europa Wschodnia.
132. Państwo Rosyjskie zajmuje cały wschód Europy, ma 

powierzchnię dość jednostajną, leży bowiem na nizinie Wscho­
dnio-Europejskiej. W Azji należy do Rosji kraj Zakaukaski, 
Syberja i Turkiestan.

Rosja, rozciągając się daleko z północy na południe, przed­
stawia w swych różnych częściach pewne różnice klimatyczne 
i roślinne, a stąd różnice zająć ludzkich.

Na tej podstawie rozróżniamy tu następujące obszary:
1. Obszar Północny pokrywają zamarzłe błota czyli tundry, 

porosłe mchem; mieszkańcy trudnią się hodowlą reniferów, na 
wybrzeżu rybołówstwem i polowaniem na foki. Południowa 
część tego obszaru posiada lasy iglaste; tu zaczyna się już rol­
nictwo; mieszkańcy zajmują się głównie polowaniem i przemy­
słem drzewnym; prócz tego wypalają lasy i sieją zboże na 
ziemi, użyźnionej popiołem.

Zachodnią część obszaru północnego tworzy Finlandja, się­
gająca na południe do zatoki Fińskiej; jest to kraina skalista, 
jeziorna i nieurodzajna.

Mieszkańcy, Finnowie, są bardzo pracowici; dla rozszerze­
nia pól uprawnych, spuszczają jeziora lub też wywożą błotni­
stą ziemię z dolin na skały i tam sieją zboże.

2 . Obszar Nadbałtycki, dzięki żegludze, jest handlowy. 
Mieszkańcy na wybrzeżach morza i licznych jezior zajmują 
się rybołówstwem. Kraj jest lesisty, do drzew iglastych mie­
szają się tu już liściaste.

Przy ujściu Newy do zatoki Fińskiej, naprzeciw Sztokhol­
mu, leży stolica Rosji, Petersburg. Newa łączy się kanałami 
z Wołgą, co umożliwia przebycie wodą całej Rosji od morza 
Bałtyckiego do Kaspijskiego.

3. Obszar Środkowy, nieurodzajny, przemysłowy. Przemysł 
tutejszy dzieli się na miejscowy i zamiejscowy; ostatni polega 
na tem, że mnóstwo ludzi z tego obszaru, nie znajdując, wsku­
tek nieurodzajności gruntu, dość środków utrzymania na miej­
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scu, udaje się za zarobkiem w okolice odleglejsze (podobnie, 
jak nasi górale).

Tu leży Moskwa, druga, starsza, stolica Rosji, zajmująca 
dogodne położenie środkowe w państwie.

4. Obszar Uralski alba Górniczy, z licznemi kopalniami, 
rozciąga się na wschodzie. Tu leży miasto górnicze Ekate- 
rynburg na Uralu, gdzie góry te znacznie się obniżają, co uła­
twia komunikację między Europą i Azją. Tędy Rosjanie do­
stali się na Syberję i zawojowali ją.

5. Na południu obszaru Środkowego oraz Górniczego cią­
gnie się obszar Czarnoziemny albo Rolniczy, bardzo Żyzny, wy­
dający pszenicę, kukurydzę i buraki cukrowe. Zachodnia jego 
część jest żyźniejsza od wschodniej, gdzie panują susze, obszar 
ten przechodzi na południu w

6. Obszar Stepowy, z hodowlą bydła, z uprawą winogron 
i arbuzów (bardzo gorące lato), i rybołówstwem na wybrzeżach.

Tylko południowe wybrzeże Krymu, osłonione od północy 
górami, nie ma charakteru stepowego i przedstawia jeden pię­
kny ogród, obfitujący w owoce i wino, w malownicze widoki 
i wspaniałe pałace. Przyroda tego kraju przypomina ciepłe 
krainy nadśródzie*mnomorskie.

Powtórzenie: Jaką część Europy zajmuje Rosja i jaki ma 
kształt powierzchni? Jakie jeszcze krainy poza Europą należą 
do Rosji? Na jakie obszary dzielimy Rosję? Na jakie części 
dzieli się obszar Północny i czem się odznacza? Czem odzna­
czają się Finnowie i dlaczego? Czem różnią się lasy obszaru 
Północnego od lasów obszaru Nadbałtyckiego? Dlaczego w ob­
szarze Środkowym rozwinął się przemysł? Co jest wspólnego 
między mieszkańcami obszaru Środkowego i góralami Europy 
zachodniej? W jakim obszarze znajdują się kopalnie w Rosji? 
Co ułatwiło Rosjanom zawojowanie Syberji? Na jakie części 
dzieli się obszar Czarnoziemny, jaka jest między niemi różni­
ca i dlaczego? Czem się zajmują mieszkańcy obszaru Stepo­
wego? Na jakie części dzieli się Krym i dlaczego? Jakie są 
główne i jakie portowe miasta w Rosji?

A. Nałkowska. - Geografja szkolna. Cz. I. 10
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Oznaczenie położenia miejsc na ziemi.
i

Szerokość i długość geografiozna.
133. Położenie miejsca na ziemi oznaczamy, jak wiadomo, 

zapomocą kół, narysowanych na globusie, a wyobrażonych na 
ziemi (ob. str. 2 1 ).

W tym celu wymierzamy oddalenie jakiegoś miejsca od 
równika i południka pierwszego czyli głównego.

134. Oddalenie jakiegoś miejsca od równika w kierunku 
prostopadłym, t. j. w kierunku południka, nazywamy szero­
kością geograficzną tego miejsca. Oddalenie jakiegoś miejsca 
od głównego południka w kierunku prostopadłym, t. j. w kie­
runku równoleżnika, nazywa się długością geograficzną 1).

Od równika możemy się oddalać w dwóch kierunkach: ku 
północy i ku południowi; szerokość więc może być północna 
albo południowa.

Od południka głównego możemy się oddalać ku wschodowi 
i ku zachodowi, długość więc może być wschodnia i zachodnia.

Na rys. 1 2 2 , przedstawiającym ziemię, widzimy grubiej na­
rysowane: szerokość (północną) i długość (wschodnią) miejsca 
M; łuk równoleżnika PM jest długością, luk południka MR — 
szerokością geograficzną miejsca M.

135. Aby móc oznaczyć, jakie jest oddalenie jakiegoś miej­
sca od równika lub od głównego południka, podzielono każde 
koło na globusie i na ziemi na 360 równych części, zwanych 
stopniami (stopień na równiku wynosi 15 mil); każdy zaś sto­
pień podzielono na 60 minut.

Szerokość geograficzną zaczynamy liczyć od równika, wszyst­
kie więc punkty na równiku będą miały szerokość 0  stopni, *)

9

*) Właściwie od połowy głównego południka, który przechodzi albo w po­
bliżu wyspy Ferro, albo przez Greenwich (Grynicz), miejscowość, leżącą nieda­
leko Londynu lub też przez Paryż i obejmuje tylko połowę ziemi od bieguna 
półnoonego do bieguna południowego.
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szerokość zaś biegunów, które są oddalone od równika o czwartą 
część koła (360 : 4 =  90) wynosi 90 stopni.

Długość geograficzną zaczynamy liczyć od głównego połu­
dnika, wszystkie więc punkty na tym południku będą miały 
długość 0 stopni. Największa długość geograficzna wschodnia 
i zachodnia może wynosić 180 stopni, czyli połowę całego koła.

Można także liczyć długość geograficzną dokoła ziemi w je­
dnym kierunku, mianowicie wschodnim; w takim razie rosnąć

R )S .  122.

ona będzie ku wschodowi przez cały okrąg równoleżnika i wów­
czas największa długość geograficzna wynosić będzie 360°, to 
jest tyle stopni, ile ma całe koło; w takim razie długość geo­
graficzna 0° będzie miała jednocześnie długość geografi­
czną 360°.

Za południk główny, jak wiadomo, jedni przyjmują ten, 
który przechodzi w pobliżu Ferro; inni—ten, który przechodzi 
przez Greenwich pod Londynem; inni wreszcie — ten, który
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przechodzi przez Paryż. Południk Greenwich leży o blisko 18, 
a południk Paryski o 20 stopni na wschód od południka Ferro.

Stopnie oznaczamy zapomocą małego kółka, umieszczonego 
u góry po» prawej stronie cyfry. Piszemy więc:

Szerokość geograficzna biegunów =  90°
Szerokość geograficzna równika =  0°
Największa długość zachodnia =  180°

Szerokość geograficzna każdego zwrotnika =  23V2°
Szerokość geograficzna każdego koła biegunowego — 6 6 x/20 
Długość geograficzna południka głównego — 0°

Szerokości, leżące w pobliżu równika, zowią się niższemi; 
leżące w pobliżu bieguna — wyższemi.

136. Jeżeli wiemy, o ile stopni oraz w jakim kierunku 
miejscowość jakaś jest odległa od równika i głównego połu­
dnika (to jest znamy jej szerokość i długość geograficzną), to 
wtedy możemy miejscowość tę łatwo znaleźć na globusie lub 
na mapie. Naprzykład wiemy, że Warszawa leży pod 52° sze­
rokości północnej i pod 21° długości wschodniej od Greenwich. 
Aby ten punkt znaleźć, oddalamy się od równika w kierunku 
północnym, póki nie natrafimy na równoleżnik 52°, następnie 
oddalamy się od głównego południka w kierunku wschodnim 
aż do południka 21°. W punkcie, gdzie się te dwie linje 
przetną, będzie leżała Warszawa.

I odwrotnie, jeżeli wiemy, w którem miejscu na globusie 
lub mapie leży jakaś miejscowość, to szerokość i długość geo­
graficzną tego miejsca możemy łatwo oznaczyć, mianowicie: 
obliczamy na południku ilość stopni, jaka dzieli miejscowość 
tę od równika, a na równoleżniku lub równiku obliczamy ilość 
stopni, jaka dzieli miejsce to od pierwszego południka; pierw­
sza liczba będzie szerokością geograficzną tego miejsca, dru­
ga — długością.

Naprzykład: Kraków leży na północ równika i na wschód 
głównego południka; odległość, dzieląca to miasto od równika, 
wynosi 5®*, a odległość, dzieląca to miasto od głównego po­
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łudnika, 20°, Kraków więc leży pod 50° szerokości północnej, 
oraz 2 0° długości wschodniej.

Dla skrócenia piszemy:
Kraków leży pod 50° szer. pn.

i pod 2 0° dł. wsch.
Powtórzenie: Zapomocą czego oznaczamy położenie- miejsc 

na ziemi? Co to jest długość i szerokość geograficzna? Jaka 
może być długość i szerokość geograficzna? Jak dzielimy każ­
de koło? Na jakich kołach mierzymy długość geograficzną, na 
akich szerokość geograficzną? Jakie jest oddalenie wzajemne 

trzech południków głównych? Jaką szerokość geograficzną mają 
punkty na równiku? Jaką długość geograficzną mają pun­
kty na pierwszym południku? Jaką szerokość geograficzną 
będzie miało miejsce, leżące w równej odległości od równika 
i od bieguna? Jaka może być największa długość geograficzna 
zachodnia, a jaka wschodnia? Jaką długość geograficzną ma 
przeciwległa połowa głównego południka? Jaki punkt na 
ziemi ma szerokość i długość geograficzną 0°?

Jaką długość i szerokość geograficzną mają: Warszawa, 
Kraków, Paryż, Wiedeń, Londyn i inne? Jaką szerokość geo­
graficzną mają najbardziej na północ i południe wysunięte 
punkty różnych części świata? Jaką długość geograficzną mają 
najbardziej na wschód i zachód wysunięte punkty różnych 
części świata?

Narysuj dwa koła na pół arkuszu papieru, wyobrażające 
półkulę wschodnią i zachodnią, narysuj w nich równoleżniki 
co 10° i południki także co 1 0°; napisz na obwodzie kół licz­
by stopni szerokości geograficznej oraz na równiku liczby 
stopni długości geograficznej. Co przedstawia twój rysunek 
i do czego służy? Gdzie umieścisz w siatce, narysowanej przez 
ciebie, Warszawę, znając jej długość i szerokość geograficzną? 
Umieść w ten sposób na twej siatce jeszcze inne miasta, któ­
rych długość i szerokość geograficzną poznałeś na mapie.

Prawdziwy kształt i wymiary ziemi.
137. Ziemia W rzeczywistości nie ma kształtu doskonałej 

kuli, jest ona na biegunach nieco spłaszczona tak, iż oś ziemi 
czyli średnica biegunowa jest nieco krótsza od średnicy równi­
kowej; pierwsza wynosi 1713 mil, druga 1719 mil.

138. Obwód równika wynosi 5100 mil (przeszło 40000 km.), 
a więc długość 1° równika =  5400 : 360 =  15 milom (111 km.).
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1* południka ma mniej więcej taką samą wielkość (spłasz­
czenie ziemi jest nieznaczne), ale stopnie równoleżników są 
coraz mniejsze ku biegunom: u nas pod szerokością 52Q sto­
pień równoleżnika równa się tylko przeszło 9 milom, pod sze­
rokością 60° stopień równoleżnika wynosi już tylko l xl2 mili, 
t. j. połowę stopnia równikowego.

139. Powierzchnia ziemi wynosi 9,260,000 mil kwadratowych.
Powtórzenie: Jaka jest długość średnicy biegunowej, a jaka 

równikowej, i czego nam to dowodzi? Jaki jest prawdziwy 
kształt ziemi? Oblicz, ile mil wynosi obwód równika, gdy 1° =  
15 mil. Czem różnią się stopnie południków i równika od 
stopnia równoleżników i dlaczego?

Sztuczne przedstawienie ziemi.
(GLOBUS, MAPY).

140. Wyznaczywszy położenie różnych miejsc na ziemi za- 
pomocą szerokości i długości geograficznej, można je przed­
stawić na rysunku, jeżeli poprzednio narysujemy siatkę geo­
graficzną; w tę siatkę, śród której znajduje się równik i pierw­
szy południk, należy wnieść te miejscowości według ich szero­
kości (odległości od równika) i długości (odległości od pierw­
szego południka). Jednakże siatkę geograficzną można naryso­
wać dokładnie tylko na kuli, i stąd dokładnem przedstawieniem 
ziemi są tylko globusy.

141. Na płaszczyźnie (mapa) siatki narysować dokładnie 
nie można, albowiem powierzchnia kuli nie da się rozpłasz­
czyć bez rozdarcia. Siatkę więc na płaszczyźnie rysuje się 
tylko z pewnem przybliżeniem, różnemi sposobami (tak zwa- 
nemi rzutami); rysuje się ją albo tak, jak nam się ona przed­
stawia na globusie, gdy nań patrzymy z pewnej odległości — 
wtedy kształt wielu kół siatki przedstawi się spłaszczonym lub 
nawet prostolinijnie x)—albo na tej podstawie, iż wyobrażamy 
sobie, że ziemia ma kształt nie kuli, lecz jakiejś bryły, zbli-

') Obacz globus i planigloby, rys. 20, 21.
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żonej kształtem do kuli, jak np. stożek lub walec, których 
powierzchnie dają się rozpłaszczyć; siatka na stożku lub wal­
cu będzie nieco inna, niż na kuli: na walcu np. — zupełnie 
prostolinijna.

Stąd obrazy krajów na mapach nie są zupełnie dokładne; 
najdokładniejszy jest zwykle środek mapy.

Powtórzenie: Jakie są dwa sposoby sztucznego przedsta­
wienia ziemi? Który z tych sposobów jest dokładny i dlacze­
go? Dlaczego mapy są niedokładne? Dlaczego na różnych 
mapach siatka geograficzna rozmaicie wygląda? Jaka część 
mapy jest najdokładniejsza?

ZIEM IA  W E  W SZE C H ŚW IEC IE .

142. Wszystkie ciała niebieskie, świecące na niebie w nocy, 
zwane pospolicie gwiazdami, wraz ze słońcem i naszą ziemią, 
nazywamy wszechświatem.

Ciała niebieskie dzielą się głównie na gwiazdy stałe i pla­
nety (nazwa ich pochodzi z greckiego -piano — błądzę).

143. Gwiazdami stałemi nazywamy te gwiazdy, które nie 
zmieniają położenia względem siebie i świecą swem własnem 
światłem. Jedną z takich gwiazd jest nasze słońce, które tylko 
dlatego wydaje nam się większe i jaśniejsze, niż inne gwiazdy 
stałe, że jest o wiele od nas bliższe.

144. Planety zaś są to gwiazdy, zmieniające położenie wzglę­
dem siebie i względem gwiazd stałych; krążą one około słońca 
i świecą tylko światłem, od niego otrzymanem. Drogi, po któ­
rych planety obiegają około słońca, mają kształt kół spłasz­
czonych; koła takie zowią się elipsami.

145. Jedną z planet jest właśnie ziemia, która co do odle­
głości od słońca zajmuje trzecie miejsce pośród ośmiu wiel­
kich planet.

Odległość ziemi Od słońca wynosi około 20  miljonów mil 
(czyli blisko 150 miljonów kilometrów).

146. Około niektórych planet krążą planety drugiego rzędu 
czyli księżyce.
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Ziemia posiada jeden księżyc, który oświeca nasze noce; 
nie posiada on światła własnego, lecz świeci światłem słońca, 
którego promienie odbijają się od powierzchni księżyca i do­
chodzą do nas.

Słońce oświeca zawsze tylko połowę księżyca (jak i każdej kuli).
Księżyc, zwracając się różnemi stronami ku słońcu, ukazuje 

nam to całą połowę oświeconą, to znów część jej większą lub 
mniejszą, to wreszcie całkowicie ją od nas odwraca; stąd wy­
nikają pozorne zmiany kształtu księżyca, czyli fazy.

Powtórzenie: Co nazywamy wszechświatem? Jak dzielimy
ciała niebieskie? Jakie ciała niebieskie nazywamy gwiazdami 
stałemi, jakie planetami? Do jakich ciał niebieskich zaliczamy 
słońce, do jakich ziemię, a do jakich księżyc? Jakim zmianom 
w ciągu miesiąca ulega kształt księżyca i od czego kształt ten 
zależy?

R u c h y  z i e m i .
147. Ziemia pozornie wydaje się 

nieruchomą, a słońce zdaje się krążyć 
dokoła niej, wschodząc izachodząc; je­
dnak w rzeczywistości ziemia posiada 
ruch obrotowy, t. j. obraca się koło swej 
osi umysłowej (wyobrażonej), podo­
bnie jak globus około swej osi rze­
czywistej, żelaznej. Ten obrót ziemi, 
chociaż bardzo szybki, odbywa się 
bez wstrząśnień i dlatego nie czu­
jemy go.

Czas obrotu ziemi około osi trwa 
24 godziny, czyli jedną dobę.

j;Każde miejsce na kuli ziemskiej 
jest przez jedną część doby zwrócone 
ku słońcu, jest przez nie oświetlone; 
przez drugą zaś część doby jest od- 

Rys. 123. Dzień i noc. wrócone od słońca, znajduje się w ciem-
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■ności. filo żerny to sobie uzmysłowić, obracając globus około 
osi wieczorem przy lampie.

Rys. 124. Słońce i ziemia l).

Wskutek tego obrotu odbywa się w każdem miejscu w cią­
gu doby zmiana dnia i nocy (rys. 123) z pewnym wyjątkiem 
okolic biegunowych.

') Z rysunku tego widać, jak drobną jest ziemi* w porównaniu ze słońcem 
(porównaj Nr. 1).
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148. Poznany poprzednio wschód i zachód słońca, to jest 
ruch słońca od wschodu na zachód, w którym zdaje się ono 
obiegać dokoła ziemię w ciągu doby, jest tylko pozorny, wy­
nika on z ruchu ziemi naokoło swej osi w kierunku przeciwnym, 
t. j. od zachodu na wschód.

Podobnemu złudzeniu ulegamy, jadąc koleją: przedmioty 
zewnętrzne, np. słupy telegraficzne, domy, drzewa i t. p., zdają 
się mknąć w kierunku przeciwnym.

Rys. 125.

149. Prócz ruchu obrotowego, ziemia posiada jeszcze ruch* 
obiegowy, t. j. obiega od zachodu na wschód dokoła słońca.

Ziemia więc, w obu swych ruchach, podobna jest do ru­
chów dziecka, tańczącego około stołu, gdy kręci się ono za­
razem około siebie.

Czas jednorazowego obiegu ziemi około słońca trwa 365 
dni, czyli jeden rok.
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Podczas obiegu około słońca oś ziemi nie stoi prostopadle 
do drogi, jak na rys. 125, lecz jest nieco do tej drogi nachy­
lona i zachowuje wciąż ten sam kierunek, jak na rys. 1 2 6 .

150. Z rys. 127 widzimy, że w położeniu a (i sąsiednich, 
nieoznaczonych na rysunku) ziemia nachyla się ku słońcu pół­
kulą północną, a odchyla południową; wskutek tego półkula 
północna jest wtedy silniej ogrzewana, ma lato; południowa 
zaś, słabiej ogrzana, ma wtedy zimę.

Rys. 126.

W położeniu c (i sąsiednich) rzecz ma się odwrotnie, t. j. 
półkula północna, odchylona od słońca, ma zimę, a południo­
wa, nachylona ku słońcu — ma lato.

W położeniach b i d  żadna z dwóch półkul nie nachyla 
się bardziej ku słońcu, więc obie półkule są jednakowo ogrza­
ne; i wtedy na jednej półkuli jest wiosna, a na drugiej jesień;
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mianowicie w położeniu b na północnej półkuli jest jesień, 
na południowej wiosna; w położeniu' d odwrotnie 1).

Na każdej więc półkuli, między zimą a latem jest wiosna, 
między latem a zimą—jesień. Te zmiany ogrzewania w ciągu 
roku zowią się czterema porami roku 2).

151. Z rys. 127-go, przedstawiającego obieg ziemi około 
słońca, widzimy, że podczas tego obiegu równik ziemski, a wła­
ściwie jego przedłużenie ku sklepieniu nieba, przypada raz 
poniżej słońca (w leoie), drugi raz powyżej (w zimie), t. j. 
słońce w leoie stoi na niebie na północ równika, w zimie na 
południe. ,

152. Przedstawimy to tutaj wyraźniej na większych od­
dzielnych rysunkach 128, 129 i 130.

Widzimy z tych rysunków, że słońce w ciągu roku, wsku­
tek obiegu ziemi, jakby przechodziło, powracało od jednego 
zwrotnika do drugiego (dlatego koła te, o 23‘/20 od równika 
odległe, otrzymały nazwę zwrotników); w lecie dnia 21  czerw­
ca jest na Zwrotniku północnym czyli Raka, w zimie dnia 2 1  
grudnia na Zwrotniku południowym czyli Koziorożca.

Przechodząc w ciągu roku od jednego zwrotnika do dru­
giego i napowrót, słońce przechodzi dwa razy równik; ma to 
miejsce na wiosnę i w jesieni (21 marca i 23 września), jak 
to widać na rys. 130.

153. W pasie więc, zawartym między zwrotnikami, słońce 
staje w różnych czasach wprost ponad głowami mieszkańców, 
t. j. w zenicie, promienie słońca padają na powierzchnię pro­
stopadle i wtedy najsilniej dogrzewają (pas gorący). Długość 
dnia i nocy jest tam prawie jednakowa (na równiku dzień rów­
na się nocy, stąd nazwa równika).

1) Pory roku należy uczniowi uzmysłowić, obnosząc globus około lampy 
tak, aby od globusu była nachylona do płaszczyzny stołu i podczas obnosze­
nia nie zmieniała swego kierunku.

2) Nazwy pór roku na rys. 127 stosują się do półkuli północnej, jako tej, 
na któroj my mieszkamy.



157

W pasach, leżących poza zwrotnikami (np. u nas), słońce 
nigdy nie staje wprost ponad głowami ludzi.

Promienie słońca padają tam coraz ukośniej, grzeją coraz 
słabiej, różnica długości dnia i nocy zwiększa się: na kole bie- 
gunowem (pod 6 6 1/2°) dzień w lecie trwa 24 godziny, a w zi-
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Rys. 128. Położenie słońca w leoie (21 czerwca).

mie noc również 24 godziny, na biegunach pół roku trwa noc 
i pół roku dzień.

Na półkuli północnej najdłuższy dzień, czyli przesilenie 
letnie, przypada na 21 czerwca.

Najkrótszy dzień i najdłuższa noc, czyli przesilenie zimowe, 
na tejże półkuli przypada na 21 grudnia. Jednakowy dzień 
i noc, czyli porównanie wiosenne i jesienne, przypada na 21 
marca i 23 września.

Powtórzenie: Jakie ruchy posiada ziemia? Jakiego czasu 
potrzebuje ziemia, by się raz obrócić koło swej osi? Co z tego 
obrotu wynika? Dlaczego słońce wschodzi i zachodzi? Jakiego 
czasu potrzebuje ziemia dla dokonania całkowitego obiegu
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Rys. 129. Położenie słońca w zimie (21 grudnia).

około słońca? Jak możemy uzmysłowić oba ruchy ziemi na­
raz? Jaka jest przyczyna zmian pór roku? Obnieś globus 
dokoła stołu (na którym stoi lampa), nie zmieniając kierunku 
jego osi, i wytłumacz pory roku. Jakie pory roku będzie 
miała półkula południowa, gdy u nas będzie lato — zima — 
wiosna—jesień? Jaką porę roku mamy u nas, gdy promienie 
słońca padają prostopadle na zwrotniku Raka, jaką — gdy na 
zwrotniku Koziorożca, jaką—gdy na równiku? Skąd pochodzi 
nazwa zwrotników? Ile razy w roku słońce znajduje się w ze­
nicie na równiku? Skąd pochodzi nazwa równika? Czem 
różni się pas międzyzwrotnikowy od pasów pozazwrotnikowych 
pod względem oświetlenia, ogrzewania oraz długości dnia 
i nocy? W jakim kierunku stoi słońce na południu zwrotnika 
Koziorożca w czasie południa? Co nazywamy przesileniem
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Rys. 130. Położenie słońca na wiosnę i w jesieni (21 marca i 21 września).

letniem, a co zimowem? Co nazywamy porównaniem wiosen- 
nem, a co jesiennem? W jakim czasie przypada przesilenie 
letnie, w jakim przesilenie zimowe? W jakim czasie porów­
nanie wiosenne, a w jakim — zimowe? Czem odznaczają się 
koła biegunowe? Nachyl globus w ten sposób, by oś jego 
stała prostopadle do powierzchni stołu; obnieś globus wkoło 
stołu i zauważ, jakie pory roku byłyby na ziemi, gdyby oś 
ziemska stała prostopadle do drogi obiegu?

Termometr, temperatura powietrza.
154. Stopień ciepła, czyli temperaturę, mierzymy zapomocą 

przyrządu, zwanego termometrem; składa on się z zalutowanej 
rurki szklanej (z bańką u dołu), w której znajduje się słupek
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rtęci; gdy ciepło [wzrasta, rtęć się rozszerza, więc słupek się 
wznosi; gdy ciepła ubywa, rtęć się kurczy, więc słupek opada.

155. W punkcie, gdzie rtęć się zatrzyma, gdy termometr 
wstawimy w topniejący lód, "robimy kreskę i piszemy zero:
0 (punkt zamarzania); W punkcie zaś, gdzie rtęć się zatrzyma, 
gdy ^termometr wstawimy we wrzącą wodę, robimy kreskę
1 piszemy 100 [(punkt wrzenia), na termometrze Celsjusza, lub 
80 na termometrze Reaumura.

Odległość między punktami zamarzania i wrzenia dzielimy 
na 100, albo na 80 równych części; takież same części odci­
namy poniżej 0.

156. Części te nazywamy stopniami (i oznaczamy na piśmie 
przez znak: °), mianowicie nad 0 (zerem) — stopniami ciepła, 
pod 0 (zerem) — stopniami zimna.

Ze względu na wysokość słupa rtęci, temperatury cieplejsze 
nazywamy wyższemi, zimniejsze zaś niższemi. Stopnie ciepła 
dla krótkości oznaczają się znakiem + (plus), stopnie zimna 
znakiem — (minus). Tak więc np. + 10° znaczy 10 stopni 
ciepła, — 5° znaczy pięć stopni zimna i t. d.

Powtórzenie: W jaki sposób ogrzewa się powietrze? Dla­
czego w miarę oddalania się od równika jest coraz zimniej? 
Dlaczego na wysokich górach jest zimno? Jakie warunki miej­
scowe wpływają jeszcze na nierówne ogrzanie powierzchni 
ziemi? Opisz termometr.

Wiatry. Rozkład ich na ziemi.

157. Powietrze pod wpływem ogrzewania rozszerza się, 
staje się rzadsze, lżejsze i unosi się ku górze; pod wpływem 
oziębienia—kurczy się, staje się gęściejsze, cięższe i opada na 
dół, ku ziemi. Tym sposobem różne ogrzanie wywołuje różne 
Ciśnienie powietrza; ciśnienie mierzy się barometrem.

158. Jeżeli obok siebie znajdują się masy powietrza różnej 
temperatury, różnego ciśnienia, to na miejsce wznoszącego się 
powietrza ciepłego, lekkiego, będzie dołem napływało opada-

A. Nałkowska. — Geografja szkolna. Cz. I. 11
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166. Między zwrotnikami, gdzie prąd ogrzanego, a obfi­
tego w parę powietrza wznosi się w górę, mają miejsce opady 
obfite, nieraz prawdziwe potoki deszczu.

Opady te nazywamy deszczami zwrotnikowemi. Deszcze te 
aą właśnie w tej porze, gdy promienie słońca padają prosto­
padle na powierzchnię ziemi, czyli gdy słońce stoi w zenicie 
(więc najsilniej dogrzewa); dlatego zowią się one także desz­
czami zenitalnemi.

167. Poza tym pasem deszczów zwrotnikowych ciągną się 
dwa pasy bezdeszczowe (prawie), gdyż tam wieją pasaty, któ­
re, jako prądy polarne, zbliżając się ku równikowi, ogrzewają 
się, a więc osuszają.

168. Poza pasami bezdeszczowemi rozciągają się ku bie­
gunom pasy deszczów w każdej porze roku, gdyż wieją tu 
wiatry zmienne; w każdej więc porze może się zdarzyć wiatr 
równikowy, który, zbliżając się ku biegunom, oziębia się i stąd 
sprowadza skroplenia.

Wszystkie te pasy w czasie lata przesuwają się wraz ze 
słońcem ku północy, w czasie zimy ku południowi, i tak pas 
suszy sięga w lecie do 40° szer. pn. (na półkuli północnej), 
w czasie zimy przesuwa się ku południowi do 30° szer. pn., 
a jego miejsce zajmuje pas deszczów o każdej porze roku. 
Pas więc między 30° i 40° szer. geogr. będzie miał w lecie 
suszę, a w zimie deszcze. Pas tei( nazywamy podzwrotnikowym.

169. Prócz tego, w każdym pasie zdarzają się deszcze, 
wywołane nierównością gruntu: gdy wiatr natrafi na góry, 
wtedy wznosi się po ich stokach i oziębia, przez co zawarta

Rys. 132. Deszcze elewacyjne.
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w nim para skrapla się (po przejściu przez góry powietrze 
jest już osuszone); deszcze takie nazywamy elewacyjnemi. Dla­
tego to góry, mianowicie ich stoki, zwrócone ku morzom, 
odznaczają się obfitemi opadami (np. zachodni stok gór Skan­
dynawskich). Przestrzenie, otoczone górami, zwykle wyżynowe, 
cierpią przeważnie na brak opadów, bo góry, otaczające je, 
zabierają wilgoć z powietrza tu nadpływającego (np. wnętrze 
półwyspu Pirenejskiego, wyżyny Azjatyckie).

Linja śnieżna, lodowce.

170. Wysokość linjl śnieżnej, jak wiemy (str. 56), zależy 
głównie od temperatury powietrza; im temperatura jest wyższa, 
tem linja śnieżna leży wyżej; linja więc śnieżna obniża się od 
równika ku biegunom, gdzie w niektórych krajach zniża się 
do poziomu morza.

Ale prócz tego wysokość linji śnieżnej zależy również od 
'Wilgotności powietrza (od ilości spadłego śniegu), z tego po­
wodu wysokość linji śnieżnej przedstawia różne nieprawidło­
wości, np. linja śnieżna nie leży najwyżej na równiku, lecz 
w Himalajach, i to nie na stokach południowych, zwróconych 
ku morżu, lecz na północnych (góry Karakorum), zwróconych 
ku suchej wyżynie.

171. Śnieg powyżej linji śnieżnej musiałby ciągle wzrastać 
od coraz to nowych opadów, gdyby nie ubywał zapomocą 
lawin i lodowców.

172. Lawiny są to masy śniegu, zsuwającego się lub sta­
czającego po pochyłościach gór w doliny; zasypują one wsie, 
zrządzając wielkie szkody, a następnie topnieją od ciepła dolin.

173. Lodowce zaś, jak wiemy, są to masy lodu, wypełnia­
jące doliny gór w pobliżu linji śnieżnej. Powstają one w ten 
sposób, że śnieg W pobliżu linji śnieżnej, wskutek kolejnego 
topnienia w dzień i zamarzania w nocy, staje Się ziarnisty, 
tworzy tak zwany firn. Ten śnieg ziarnisty, wskutek ciśnienia 
jego mas górnych na dolne, zbija się w jednolity lód—w lodo­
w iec (rys. 75).
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W okolicach biegunowych z dostatecznemi opadami sąsie­
dnie lodowce zlewają się ze sobą, pokrywając olbrzymie prze- 
trzenie nieprzerwaną skorupą lodową (np. Grenlandja).

Lodoirce, jak wiadomo, spływają w dół i tam poczęści to­
pnieją, dając początek rzekom, poczęści zaś (w krajach bieguno­
wych) dosięgają wybrzeża morskiego, obłamują się i spływają 
na wodę, tworząc tak zwane góry lodowe (rys. 133).

Rys. 133 Góry lodowe.

Na grzbietach, we wnętrzu i na dnie lodowce unoszą rumo­
wisko skalne, zwane morenami, które osadzają się przy końcu 
lodowca, a po stopnienia lodowca pokrywają dawna jego dne.

Powtórzenie: Co to jest wiatr? i z jakiej przyczyny po­
wstaje? Jaki rozkład wiatrów spotkalibyśmy na ziemi, gdyby 
ona składała się z jednolitej materji? Co to są mussony? Jak 
powstają opady? Jaki jest rozkład opadów na powierzchni 
ziemi? i dlaczego? Jaki pas nazywamy podzwrotnikowym? Dla­
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czego pas podzwrotnikowy ma w lecie suszę, a w zimie deszcze? 
Co to są deszcze elewacyjne? Od czego zależy wysokość linji 
śnieżnej? Po której stronie Himalajów linja śnieżna leży wy­
żej i dlaczego? Co to są lawiny, lodowce? Co to są góry 
lodowe? Co to są moreny?

Przedmiot i podział geografji.

Nauka, której uczyliśmy się dotąd, nazywa się geografją.
Uczyliśmy się o kształcie ziemi, jej ruchach, porach roku, 

o oznaczaniu położenia miejsc na ziemi (szerokość i długość 
geograficzna), o położeniu jej we wszechświecie—wszystko to 
stanowi geografję astronomiczną.

Uczyliśmy się dalej o lądach i wodach na ziemi, o otacza- 
jącem ją powietrzu, o roślinach i zwierzętach — jest to geo- 
grafja fizyczna.

Wreszcie uczyliśmy się o człowieku, zamieszkującym ziemię, 
jego zależności od ziemi i jego wpływie na ziemię (str. 74)— 
jest to geografja antropologiczna albo antropogeografja.

Wszystkie te zjawiska rozpatrywaliśmy raz wogóle na ca­
łej ziemi, to znów rozpatrywaliśmy je według poszczególnych 
części świata i krain.

W pierwszym razie uczyliśmy się geografji ogólnej, w dru* 
gim—geografji szczegółowej ł).

Powtórzenie: Co to jest geografja i jak się dzieli?

‘) W niniejszej książce geografja szczegółowa była traktowana w krót* 
ąośoi, w następnych książkach zajmiemy się .nią obszerniej. ■
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